
234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019� 263

� Michel Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1852 (Dec 5): Entire letter written from Antivari, Albania to Lyons, France endorsed 'Dalla 
Missione dell' Albania', struck with fine CATTARO / 16 DEC two line handstamp in black, 
thence via Karlstadt (Dec 22) with Valnes entry marking in red on front and Lyons arrival 
(Dec 29) on reverse. Charged '24' décimes due in manuscript. Scarce and very fine. 	
	    6 150 (€ 135)
1863: Italy 60 c. lilac used on cover from Venice to Scutari, Albania endorsed 'Via Trieste, 
Col Vapore Austriaco di Antivari' tied by numeral obliterator with 'Venezia' despatch cds 
(April 5) adjacent. Triest transit (April 6) on reverse and superb strike of thimble SCUTARI 
D'ALBANIE cds in blue (11/4) and Turkey 1869 1 pi. yellow tied by all arabic Scutari 
handstamp in blue (Coles & Waalker figs. 3 and 6) to meet the Postage Due. A charming and rare cover. 
Signed Sorani. 		     15A 6 350 (€ 315)
1913 (June 16): 2 pi. blackish-blue, an unused example with variety "Overprint Inverted", 
fresh and fine, large part og. Rare. Signed Sorani. Cert. E. Diena Mi = € 500+. 		     8 var * 180 (€ 160)
1940c.: Children's Charity issue imperforate set showing burning house and parent with 
young child in the foreground, the superb mint set of seven values to 25 q., in olive-green, 
violet, orange, green, brown-red and blue; on gummed paper, unmounted og. 		     ** 1'200 (€ 1'080)
1913/63: Collection hundreds used/unused stamps incl. 1913 Eagle ovpt on Turkish 
definitives, the unused examples of this issue up to 50 pia being of doubtful nature, later 
Skanderberg definitives, and Airmail incl. the 1952 issue. 2'000 (€ 1'800)
1959/92: Enormous hoard of unused souvernir sheets, primarily unused, in multitude, incl. 
varieties such as 1962 Space Research 14 l. yellow & ochre imperf. and 1962 Deer imperf 
(45), a lot of topical content. Mi = € 41'000+ following the consignor. 2'000 (€ 1'800)
1855: Covers/cards (12) with 1855 entire from Sape (Vau i Dejës) to Lyon with ANTIVARI 
datestamp of Austrian P.O. with red 'Via Degli / Stati Sardi', and a few 1930's covers to 
Chocolat Tobler in Berne, 1951 cover to Indonesia taxed on arrival at 17½ sen etc.  6 120 (€ 110)
Italian P.O.'s 1902/07: 'Albania' overprinted issue, ten different values for Albania & Epirus, 
with 18 stamps applied on pages from the Madagascar Post Office ledger book, together 
with two further pages from the ledger book with 'Durazzo /20 pa. 20' on 10 c. carmine 
postal stationery cards (3) and 'Albania / 20 Para 20' on Italy 20 c. claret postal stationery 
cards (5) all overlapping and both stamps and cards tied by circular receiving handstamp 
'Postes et Telegraphes / Collection de Berne / Madagascar' in red. One page signed at base 
by the Director of Posts. Unique trio. 2/6 6 200 (€ 180)
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1920: Unframed HP Monogram Overprint '10 r.' on Imperial Russia Arms definitive 
35 kop. lilac-brown & dark-green in a block of four, one stamp unused, three stamps mint 
og. Opinions Ashford and St. Berger (2014) Mi = EUR 15'000+.
Provenance: Simon D. Tchilinghirian collection. 		     111 4*/** 300 (€ 270)

Belgium

1640/1688: Album 46 entire letters all with various tax markings and postal notes 
predominantely to Lille and Antwerpen, incl. 1706 double forwarded letter from Tonninge 
to Bruxelles. A fine assembly. 		     6 400 (€ 360)
Armée Sambre et Meuse 1794/96: Entire letters (8) with 1794 entire from Warem to Nancy 
with ARMÉE DE SAMBRE / & MEUSE in black; 1795 entire locally used in Brussels 
on headed paper with italic 'Agce. Gle. des postes / des arm. et de la Belg.' in red, 1795 
entire from Brussels with BAU. GL. ARMS DU NORD / SAMBRE ET MEUSE in red; 
1795 printed entire from Bonn with ARM. SAMB- / ET MEUSE in black; 1795 entire 
from Courtrai from 'F Division, 1796 paymaster's entire from Hersbruck to Frankfort and 
autographed letter-sheet signed by Lazare Hoche, 1810 entire from Antwerp with BAU 
PRINCIPAL / ARM. DU NORD in black. Scarce and generally fine group. 		     6 250 (€ 225)
Departements Conquis 1795/1814: Collection 30 letters from Dept. 91 to 95 and No. 97, 
incl. P.91.P. / NIEUPORT on envelope to France showing framed P.P.P.P. (Port Payé Passe 
Paris) in red, 92/  BEVEREN, P.92 P. / GRAMONT, P.92P. / LOCKEREN, 96 MASEYECK 
(3), 95/ VENLO, 95 / RUREMONDE, P.95.P. / MAASTRICHT as well as P.95 P. / 
MAASEYCK, all neatly mounted and described on album pages. 		     6 750 (€ 675)
1849: 10 c. grey-brown, fine used examples (2), each with good margins all round, neatly 
cancelled by '73' and '76' numeral obliterators of Liege and Louvain respectively. 	
	    1 100 (€ 90)
1849: 20 c. blue, a used example with good to large margins all round and portion of 
adjoining stamp at right, used on 1850 entire letter to Poperinghe tied by faint '2' numeral 
obliterator with 'Alost' despatch cds in red (May 25) at right. 		     2 6 100 (€ 90)
1849: 20 c. blue, a used example with large margins all round and portion of adjoining 
stamp at top, used on 1850 entire letter to Arlon tied by bold '33' numeral obliterator with 
'Dinant' despatch cds in red (March 29) at right and SArlon arrival in red on reverse. A most 
attractive cover. 		     2 6 100 (€ 90)
1850/54: Medaillon 10 c. deep grey-brown, a verticsal pair with just clear to large margins 
all round, portions of adjoining stamps at top and at base, sheet marginal at right, used on 
1854 entire letter to Gand tied by Brussels '24' numerals in black. Bruxelles cds (July 14) in 
blue at left. A most attractive entire. Signed Sorani. 		     3B 6 200 (€ 180)
1851/54: Medallion 10 c. deep grey-brown, 20 c. blue and 40 c. rose on thick paper, wmk. 
LL without frame, all marginal examples from side or top of sheet, 10 c. cancelled in 
Nivelles with '89' numeral the 20 and 40 c. cancelled '24' numeral obliterator of Brussels. A 
delightful set. Cert. Sorani. 		     3B+ 4B+ 5B 150 (€ 135)
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Belgian Congo 1887: Leopold II definitive 50 c. brown showing variety: two diff. 
perforations, tied by "BOMA 16 NOV 1890" cds to envelope to Bruxelles, endorsed "via 
Lisbonne", reverse with Banana transit and Bruxelles arrival cds's (14 DEC 1890). 	
	    9 6 100 (€ 90)
1863/65: 40 c. carmine, perf. 14½, a single and vertical pair used on triple rate cover to 
Paris (note manuscript '21/3' above adhesives), tied by dotted '12' obliterator with Anvers 
despatch cds at right (Dec 5). Valnes entryy mark in red and Paris arrival on reverse. Cleaned 
central stain but unusual. Signed Sorani. 		     13C 6 150 (€ 135)
1960 (June 1): Jubilee issue 75 years International Association of Railway Congresses, the 
compl. set of four values 20 F. to 70 F. unused mint, in marginal corner blocks of four of 
lower right of sheet Mi = € 720. 		     321-324 4** 250 (€ 225)
1849/1970: Collection several hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. better 
single values and full sets as Epaulettes and Médaillons, King Léopold 5 Fr. brown (signed 
Diena), Red Cross values, sets incl. King Albert 'Tin Hats' complete, Cardinal Mercier 
Memorial Fund, Orval Abbey Restauration Fund and many more, miniature and souvenir 
sheets, good condition and housed in four stockbooks. 400 (€ 360)
1886/1945: Small selection few hundred stamps used/unused from Belgian Congo, incl. 
some better values and full sets and postage dues, in addition few items Katanga as well as 
Ruanda Urundi, mixed condition and housed in an album. 250 (€ 225)
1900/50: Lot few hundred picture postcards b/w and coloured, used and unused, mainly 
topographic views of Brussels and several North Sea beaches as Ostende, Blankenberge and 
others, also some views of various exhibition sites as Charleroi and Liège, mixed condition 
and housed in a small box. 6 150 (€ 135)

Bulgaria

Incoming Mail from the Ottoman Empire 1863: Second Printing 2 pi. black on blue thin 
paper in a horizontal pair, right hand stamp showing "Broken upper Frame Line", 20 pa. 
black on yellow thin paper and Postage Due 5 pi. black on brown-red thin paper with Plate 
Flaw "Broken Tughra", used on 1863 cover to Filibe (Filipopel), Bulgaria cancelled by 
dotted 'Battal' in black. Illustrated in 'Cover Story' by M. Basaran on page 115. A superb and 
colourful cover for the connoisseur of the issue. Opinion Todd (2013). 		     

1/II+ 3/
II+ P4 6 3'500 (€ 3'150)
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1863: Second Printing 1 pi. black on thin slate purple paper and 2 pi. black on thin blue 
paper, fine used examples tied to 1863 cover from Constantinople to Filibe (Filipopel) by 
dotted 'Battal' lattice in black. A fine and most attractive cover. Signed A. Diena, Calves. 
Opinion Todd (2013).
Provenance: Collection Otto Hornung

Collection Gavin Fryer. 		     2/II+ 3/II 6 1'500 (€ 1'350)

1863: Second Printing 1 pi. black on thin slate purple paper with sheet margin and 2 pi. 
black on thin blue paper also with sheet margin, fine used examples tied to undated cover 
probably from Constantinople and addressed to Filibe (Filipopel) by 'Battal' lattice of dots 
but rather smeared and unclear in black. Despite the cancellation, a remarkable and very rare 
usage of marginal adhesives on letter. Opinion Todd (2013).  		     

2/IIxb+ 3/
IIxa 6 1'500 (€ 1'350)
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1863/64: Third Printing 1 pi. black grey thick surface coloured paper used with Second 
printing 2 pi. black on thin greenish blue paper, on cover from Constantinople to Filibe 
(Filipopel) tied by two strikes of the 'Battal' lattice of dots in black of Deraliye. A fine and 
scarce cover. Opinion Todd (2013).
Provenance: DF, Geneva, Sept 2013, lot 30161. 		     

2/IIIya+ 3/
Ixa 6 500 (€ 450)

1863/64: Third Printing 1 pi. black lilac-grey thick surface coloured paper used with Second 
printing 2 pi. black on thin greenish blue paper, on cover from Constantinople to Filibe 
(Filipopel) tied by two strikes of the 'Battal' lattice of dots in black of Deraliye. The 1 pi. 
with hole possibly caused by the cancellation and the 2 pi. probably sheet marginal, a scarce 
cover. Signed Tefvik Kuyas. Opinion Todd (2013).
Provenance: DF, Geneva, Sept 2013, lot 30280. 		     

1/IIIya+ 3/
IIxa 6 1'500 (€ 1'350)
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1863/64: Third Printing 1 pi. black on thick lilac paper, a fine sheet marginal example used 
on 1864 entire letter from Deraliye, Constantinople to Filibe (Filipopel), Bulgaria tied by 
unusually superb strike of the dotted lattice obliterator (Brandt 2) in black. A further adhesive 
was applied at lower left and removed by the Postal Clerk, the space being heavily cancelled 
by a further lattice to denote this. A fine and most attractive entire. Opinion Todd (2013).
Provenance: Collection Herry Schaefer, exhibited at the Istanbul Exhibition in 1996. 2/III 6 1'500 (€ 1'350)
1863/64: 1 pi. black on slate-grey thick surface coloured paper, used on cover from Edirne 
to Filbe (Filipopel) tied by dotted Edirne handstamp (C&W fig. 3 / Brandt IIB/3) in blue. Some age 
spots but a scarce cover. Opinion Todd (2013).
Provenance: DF, Geneva, Sept 2013, lot 30286. 		     2/IIIya 6 1'000 (€ 900)
1863/64: Postage Due 1 pi. black and 2 pi. black, each on thin orange-brown paper with 
blue Control bands, centrally applied to 1864 cover addressed to Rustschuk but without 
cancellation, the 1 pi. overlapping the 2 pi. which is affected by file fold. An unusual cover - 
most probably genuine (double the 1½ piastre deficiency) and from a known correspondence 
but this cannot of course be realistically confirmed. Opinion Todd (2013). Sold "As Is / Tel 
Quel".  		     P2b+ P3b 6 400 (€ 360)
1863: Second Printing 20 pa. black on thin yellow paper and 2 pi. black on thin blue paper, 
fine used examples tied to cover from Constantinople to Sofia by dotted 'Battal' lattice in blue 
(Brandt II). Unillustrated in Basaran. A fine and most attractive cover. Opinion Todd (2013).
Provenance: Collection Bergfeld. 		     

1/IIxa+ 3/
IIxa 6 1'000 (€ 900)
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1863: Second Printing 1 pi. black on thin lilac paper, a fine horizontal strip of three used on 
cover addressed to Sofia, good margins all round, tied by 'Battal' lattice of dots handstamps 
in black. Slight closed tear to envelope but a rare multiple franking: Basaran illustrates no 
further strips of three of this stamp on letter. Illustrated in 'Cover Story' by Basaran on page 
61. A rare and appealing franking. Opinion Todd (2013).
Provenance: Collection Bergfeld. 		     2/IIxa 6 2'500 (€ 2'250)

1863/64: Third Printing 1 pi. black on pale-grey blue thick surface coloured paper, showing 
Plate Variety "Broken Tughra" clearly (see Basaran 'Tughra Stamps, page 118) used on 
registered cover from Constantinople addressed to the 3rd. Army in Shumnu, Bulgaria 
(gold dusted ink) tied by fine strike of the 'Battal' dotted lattice in black. Further adhesive 
removed at right but an important cover, Basaran states that the variety is unique to this one 
letter. Illustrated in Basaran 'Cover Story' on page 131. Opinion Todd (2013).
Provenance: DF, Geneva, Sept 2013, lot 30287. 		     2/IIIyb 6 3'000 (€ 2'700)
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Russian mail during and after War of Liberation 1877/78: ​ Lot three stampless official 
lettersheets to Tarnovo, one with Russian 'POLEVAYA POCHT. KONTORA' cds's of the 
first and second Fieldpost office on reverse and obverse (1 SEP 1878), one with Gabrovo 
PO strike in blue on reverse (3 FEB 1878), the last cover with two strikes of Sistovo PO in 
blue on reverse (14 MAR 1878), these in the first 'Russian' Type. Large part of covers are 
missing, but an interesting ensemble. 		     6 400 (€ 360)
1854/1954: The Postal History selection (25 items) with 1857 entire with 'An janib-i Sofiya' negative 
seal handstamp, 1863 entire prepaid to Constantinople with fine Austrian P.O. RUSTSCHUK cds 
and FRANCO in blue, 1908 registered covers to Constantinople with Ferdinand 5'0 st. and 75 st. 
frankings, 1914 cards from Dedeagatch and Xanthy etc. 		     6 120 (€ 110)

Croatia

1941: Yugoslavia 50 p. orange and 1.50 d. red each with provisional type-writer overprints 
DRŽAVA / HRVATSKA in blackish-violet used on 1941 cover to from Jelza Island to Split 
cancelled by neat JELSA circular datestamp (April 28) in black. Scarce. Cert. Zrinjscak 
(2004). 		     1+ 3 var 6 150 (€ 135)
1941 (Aug 15): 1 k. deep greenish-blue, a diagonally bisected example used on un-addressed 
1 k. postal stationery card (Mi P2), neatly tied by "Teslić' cds in black (July 11, 1942). Cert. 
Zrinjscak (2000). 		     50 var 6 100 (€ 90)
1941: 4 k. ultramarine, 1942 0.25 k. on 2 k. dull carmine and 1943 Soldier 9 k. + 4.50 k. 
deep brown used in combination with Italy 5 c. brown, 30 c. brown and Airmail 25 c. dull 
green pair optd. "N.D./H." in black on 1943 registered local cover, all tied by "Sebenico" 
datestamps (Sept 23) in black. Slight fault to envelope flap verso but a scarce and colourful 
franking. Cert. Berisslav Pervan (2016). 		     54+ 82+ 110 6 350 (€ 315)
1943 (April 10): 2nd Year of Croatian State 5 k. + 3 k. deep carmine red and 7 k. + 5 k. deep 
dark green, fine mint imperforate corner blocks of 25 (5x5) from the sheets of 100 stamps, 
fresh and fine, unmounted og. Rare Mi = EUR 4'000. 		     100U/101U ** 1'000 (€ 900)
1943: Boskovic 3.50 k. two Colour Trials, perforated 14 (issued perf. 10¾), two examples 
printed in deep brown-red (claret), together with 12.50 k.in dark brown carmine. Rare and 
splendid Trials from the printer's archive in Vienna. 		     148P/149P (*) 250 (€ 225)
1944 (May 22): Francetic 12.50 k. + 287.50 k. deep black, a fine mint imperforate sheet of 
30, fresh and fine, full unmounted og Mi = EUR 900+. 		    161U ** 300 (€ 270)
1945 (March 19): Postal Workers, the set of four values complete, all matching corner 
marginal examples, variety "Imperforate", fresh and fine, unmounted og. Scarce set. Cert. 
Zrinjscak (2011) Mi = € 1'000. 		     173U/176U ** 400 (€ 360)
Republic 1991 (Sept 9): Airmail 1 d. blue,black and red, an imperforate Proof sheet of fifteen subjects 
(5 x 3) with error Arms of Croatia printed in black instead of red, fresh and very fine, unused without 
gum. Just 6 sheets are recorded thus - rare. Cert. B. Pervan (2018). 		     

179 var 
Proof 4(*) 400 (€ 360)

1991 (Sept 9): Airmail 1 d. blue, black and red, an imperforate Proof sheet of fifteen subjects 
(5 x 3) fresh and very fine, unused without gum. Just 6 sheets are recorded thus - rare. Cert. 
B. Pervan (2018). 		     179 Proof (*) 400 (€ 360)
1941/45: The unused collection on cards with 1941 'Franco' set of four in blocks and a strip of 
overprint Proofs, 1941 Landscapes issue unused and imperf / imperf between varieties, 1942 
Airmail miniature sheets perf. and imperf., 1942 5+20 k. perf and imperf. miniature sheets, 1943 
Stamp day sheets, 1943 Imperf. Red Cross Colour Trial Proofs (11) and 12+6 k. in orange in a 
block of four imperf., 1943 Pavelič set in blocks and 100 k. in an imperf. pair etc. 41-178 4*/** 300 (€ 270)
1942/45: Small correspondence of 8 cards/covers from a Jewish refugee, with Croatian cards 
(2) mailed in December 1942 to Margitte Goldberg in Mlini from Samobor and Capljina, cover 
with Landscapes 50 p. blue in a block of six from Capljina, Italian Censored cover from Ms. 
Goldberg in Mlini, 1945 covers addressed to her in El-Shatt Refugee Camp in Egypt (4) etc. A 
most unusual and interesting correspondence from a successful escapee. 48 6 300 (€ 270)

Croatia: Italian Occupation of Sebenico

Italian Occupation of Sebenico (Šibenik) 1944 (March 15): The set of five values optd. 
'N.D. / Hrvatska' and new values, fresh and very fine, unmounted og. Scarce set with just 
4'500 possible, rare in multiples. Two blocks signed A. Diena. Cert. B. Pervan (2017) Sassone 
= € 1'600+. 		     1/5 4** 300 (€ 270)
1944 (March 15): Sebenico Issue 'N.D./Hrvatska 3.50' on Italy 10 c. brown, 20 c. carmine, 
15 c. green, 30 c. brown and 50 c. violet, all in fresh unused blocks of four, unmounted og. 
Scarce: oly 4'500 sets possible. Signed A. Diena, Dr. Rommerskirchen BPP Sassone = € 1'600. 	
	    1/5 4** 300 (€ 270)

972

973

974

(Photo = 1 271)
975

(Photo = 1 271)
976

(Photo = 1 271)
977

(Photo = 1 273)
978

(Photo = 1 285)
979

(Photo = 1 273)
980

(Photo = 1 285)
981M

(Photo = 1 273)
982M

(Photo = 1 273)
983

984

985

(Photo = 1 285)
986

(Photo = 1 285)



234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019� 273EUROPEAN COUNTRIES A-P

981 / CHF 400

ex 977 / CHF 1'000

982 / CHF 400

979 / CHF 300



274� 234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019EUROPEAN COUNTRIES A-P

� Michel Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1944 (March 15): Sebenico Issue 'N.D./Hrvatska 3.50' on Italy 10 c. brown, 15 c. green, 
30 c. brown and 50 c. violet, all used on 1944 local  registered express cover tied by 'Sibenik' 
datestamps (April 3) in black; registration and Express labels neatly tied at left. Slight corner 
bend to envelope well away from the adhesives, a scarce usage on letter. Cert. Tubinovic (1978) 
Sassone = € 520 off cover. 		     1+ 3+ 4+ 5 6 150 (€ 135)
1943/44: Local Issue for Split/Spalato, the compl. set of 17 values ovpt. 'N.D.Hrvatska' 
(Independent Croatia) with definitves (19), airmails (2), Express (2) and postage Dues (3), 
all in superb mint condition unmounted og, a scarce set. Cert. Zrinjscak (2012) Sassone = € 
3'200. 		     6/22 ** 700 (€ 630)

Czechoslovakia

1659/1694: Lot five receipts, undersigned at Karlštejn castle nearby Prague incl. a 1659 
receipt given by Matouš Ferdinand Sobek z Bílenberka (1618-1675), the first bishop of the 
newly formed diocese of Hradci Králové - Königgrätz under the rule of Emperor Leopold I, 
and four receipts signed in 1694, all five showing three or four paper seals. 6 250 (€ 225)
Czechoslovak Prisoner of War in Russia 1915/17: Selection 43 formular postcards for 
POWs, Russian and Austrian ones, despatched by Czech and Slowak POWs from different 
camps from all over Russia incl. rarer ones such as Sukhum Georgia, Tashkent or Akmolinsk, 
each card with a detailed write up. 6 250 (€ 225)
Czechoslovak Legion in Russia 1919/20: Cover from Siberia to Teplitz bei Neumarkt, 
franked by Irkutsk issue 25 kop. carmine (2) and 50 kop. green (2), tied by "POLNI 
POSTA /  CESKOSLOVENSKE VOJSKO NA RUSSI / POSTE MILITAIRE / 5" 
handstamp, rare "CESKOSLOVENSKE VOJSKO NA RUSSI / RADIO-TELEHGRAFNI 
ROTA" handstamp in violet alongside. Signed Gilbert. 		     4+ 5 6 150 (€ 135)
Czech formular postcard from Vladivostok to Praha, dated March 22, 1920, franked by 
Irkutsk issue 25 kop. carmine (2), 50 kop. green and 1 rub. brown (2), tied by illisible 
handstamp. Signed Franek. 		     4A-6A 6 150 (€ 135)
Cover from Vladivostok to Praha, franked on reverse by Irkutsk issue 25 kop. carmine, 
50 kop. green and 1 rub. brown, perf. 11½, tied by "Polni Posta cesko-slovakskych vojsk" 
handstamp in violet. Signed Gilbert. 		     4A-6A 6 150 (€ 135)
Czech propaganda picture postcard from Vladivostok to Hrabova nearby Moravska Ostrava, 
franked with Irkutsk issue 25 kop. carmine perf. 13¾ in mixed franking with Russian 
Imperial Arms definitives 25 kop. and 50 kop., tied by "VLADIVOSTOK 4.7.20" cds's, 
Russian censorship handstamp alongside. 		     4B 6 200 (€ 180)
Cover to Praha, franked by Irkutsk issue compl. set of 25 kop. carmine, 50 kop. green 
and 1 rub. brown as well as Lion issue 1 rub. blue & red, tied by "POLNI POSTA 
/  CESKOSLOVENSKE VOJSKO NA RUSSI / POSTE MILITAIRE" handstamp, one 
line cyrillic "Dojstvuyuscaya Chesko-Slovakaya Armiya" in black and "POLNI POSTA 
/ CESKOSLOVENSKE VOJSKO / PRESIDENT GRANT / XXXV" handstamp in violet 
alongside. The 'President Grant' was the vessel which run on August 28, 1920 the 35th and 
final travel to bring the last troups and the post office back to Europe. Signed Franek. 	
	    4B-6B,7 6 150 (€ 135)
Stationery postcard 5 on 6 c. of Ceylon with add. franking of Lion issue type II, written in 
Colombo on April 4, 1920 and sent to Brno, tied by "POLNI POSTA / CESKOSLOVENSKE 
VOJSKO NA RUSSI / POSTE MILITAIRE" handstamp. An item posted on the way back 
home from  Vladivostok via Hong Kong, Singapore, Colombo, Aden and Port Said to 
Trieste, maybe a unique combination franking. Signed Kwasnicka. 		     7 6 500 (€ 450)
Japanese picture postcard of Nagasaki with Lion issue, written on March 26 (1920) and 
sent to Nove Mesto, forwarded to Smecna, tied by Japanese Postage Due handstamp, 
"CESKOSLOVENSKE VOJSKO / Polni Posta clz 9" handstamp on label alongside, tied by 
an illisible datestamp. Upon arrival in Czechoslovakia a Postage Due stamp was added, but 
annulled by red crayon, in addition in Smecna a "Postovni a telegrafni urad / SMECNO" 
handstamp in violet was added. 		     7 6 300 (€ 270)
Cover to Pardubice, franked by Lion issue 1 rub. blue & red, tied by "POLNI POSTA 
/  CESKOSLOVENSKE VOJSKO NA RUSSI / POSTE MILITAIRE" handstamp, one 
line cyrillic "Dojstvuyuscaya Chesko-Slovakaya Armiya" in violet alongside, reverse with 
arrival "PARDUBICE 1 C.S.R. 20 VII.20.VII" cds. 		     7 6 100 (€ 90)
Czech formular postcard, written in Verkhneudinsk, today Ulan-Ude in Siberian Burjatia 
on March 15, 1920 and sent to Lobech nearby Melnik, franked with strip of three 
Russian Imperial Arms definitives 50 kop. violet & green, tied by "POLNI POSTA  
CESKOSLOVENSKYCH VOJSKO" handstamp, add. handstamp of the third division 
alongside. Signed Kwasnicka. 		     6 200 (€ 180)

987

(Photo = 1 271)
988

(Photo = 1 285)

989

990

991

(Photo = 1 271)
992

(Photo = 1 271)
993

(Photo = 1 275)
994

(Photo = 1 275)
995

(Photo = 1 275)
996

(Photo = 1 275)
997

(Photo = 1 275)
998

(Photo = 1 275)
999

(Photo = 1 275)



234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019� 275EUROPEAN COUNTRIES A-P

1000 / CHF 200

999 / CHF 200

998 / CHF 100

997 / CHF 300

996 / CHF 500

995 / CHF 150

994 / CHF 200

993 / CHF 150



276� 234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019EUROPEAN COUNTRIES A-P

� Michel Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Cover from Achinsk nearby Krasnoyarsk to New York, franked with Russian Imperial 
Arms definitives 15 kop. imperf. and 20 koop, single and pair perf., tied by "ACHINSK 
10.4. .." cds's with "POLNI POSTA / CESKOSLOVENSKE VOJSKO NA RUSSI / POSTE 
MILITAIRE / 3" handstamp alongside. American censorship strip and Russian Vladivostok 
censorship handstamp. 		     6 200 (€ 180)
Lot hundreds primarily unused stamps incl. Hradshin and soldier stamps imperf. and perf. 
issued in 1919 in Irkutsk with multiples, marginal and corner marginal examples, Lion essay 
in both types with small and large sarbre-handle, also with '1920' imprint and ovpts. of the 
new value, some with inverted ovpt.. Mi = € 11'300+ following the consignor. 800 (€ 720)
Selection 57 essays, proofs and colour varieties from the first overprint issue on Russian Imperial 
definitives, made in Chelyabinsk in 1918, Hradshin and soldier stamps issued in 1919 in Irkutsk 
with unissued essays, Lion essay in both types with small and large sarbre-handle incl. three 
sheetlets. A fine and interesting group, some signed Gilbert or Karasek. 1'500 (€ 1'350)
Lot eleven covers and 29 picture postcards incl. set usages of the Irkutsk issue and Lion issue 
showing a large variety of Fieldpost handstamps of the Legion, picture postcards primarily 
from the time in Vladivostok, newspaper cutouts and photographs. 1'000 (€ 900)
Selection 39 cover and cards incl. usages (13) of the Irkutsk and Lion issues with a large 
variety of Fieldpost handstamps as well as cards without Legion stamps, in addition 1919 
cover from Prague Nebraska and 1920 from Brno to the Czechoslovak Legion, 1913 picture 
postcard from Irkutsk to Lifland, and Legion blanko stationery postcard. 6 2'000 (€ 1'800)

Denmark

1853: Thiele printing, 4 rbs. black-brown, Plate II, a good used example in a strong shade, 
large margins on three sides (touched at top left), tied to letter sheet of registered letter by 
'157' numeral of Kaltenkirchen in Holstein (Facit = SEK 5’000 as a single stamp) in black with framed 
landpost “L.P. No. 4” handstamp alongside, sent to Bordesholm nearby Kiel. Registration 
fee 8 rbs. noted by red crayon, a fine and fresh cover with combined prepayment of postage 
and registration fee from the Danish period of Holstein. Signed Jakubek and Möller; cert. 
JKE (1993) and Nielsen (2017) Facit 2/III/a. 		     1/IIa 6 400 (€ 360)

Greenland

1937: Pakke-Porto 10 oere to 1 Kr., complete set of four values, all unused mint and each 
value in a mint block of four, vertical pair and single stamp, incl. 10 oere marginal corner 
block of four and 70 oere in horizontal pairs of upper left and lower right corner of sheet. 
Rare set in multiples Mi. = € 1'190. 		     7B/11B 4** 400 (€ 360)

Faroe Islands

1919: Provisional 2 öre on Denmark 5 ö. green used with 5 ö. green on 1919 cover tied by 
"Thorshavn" datestamp (Jan 19) in black. Slight age spot to left of Denmark 5 ö. but a very 
scarce usage. Cert. Sorani (1991) Mi = € 650. 		     1(+ 67) 6 250 (€ 225)
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Französische Feldpost zur Zeit des 7-jährigen Krieges 1757–1762 in Deutschland: 
Ausstellungssammlung gegliedert nach versch. Feldzügen wie der erste Feldzug in Westfalen 
und Hannover 1757,   Feldzug am Niederrhein 1758, Feldzug in Hessen 1758, Feldzug in 
Westfalen 1759, zweiter Feldzug in Hessen 1760, Winterfeldzug 1761, Feldzug am Oberrhein 
1761 sowie vom letzten Feldzug zw. Hessen und Niederrhein 1762.
Die Sammlung umfasst insgesamt 125 Briefe und besticht durch ihre Vielfalt der franz. 
Militärstempel, verwendet im rechts-rheinischem Gebiet. Alle Briefe mit komplettem Inhalt, 
sauber datiert und mit genauer Ortsbezeichnung, ebenso mehrheitlich komplett transkribiert und 
übersetzt. Alle Feldpostbriefe sind sauber austaxiert, während ranghöhere Offiziere das Privileg 
der Portofreiheit hatten. Einige Briefe stammen auch aus dem direkten Umfeld von Schlachten, 
wobei hier speziell die beiden Briefe aus der Schlacht von Roßbach (5.11.1757 – Sieg Friedrich 
des Großen gegen Soubise) zu erwähnen sind. Seltene Stempel sind der A.DU.B.RHIN 
oder ARM.DU.B.RHIN in Rot. Truppenstp. A:DE:SOUBISE (Marschall Soubise) oder 
R:DE:SOUBISE (R = Reserve), R:DE.BROGLIE der Truppen unter Marschall Broglie wie 
auch der seltene GOT.A.D.B.RHIN wovon bis heute nur zwei Belege bekannt sind.
Auch wurden teils Ortsnamen verwendet wie der sehr seltene Stp. CASSEL:ARM:D’AL:, 
ARM.D.B.RHIN/DE VESEL, COLOGNE.B.RHIN, D.D.F.A.D.B.RHIN, WESEL.A.B.RHIN, 
CLEVE.A.B.R., MOEURS.A.B.RHIN oder der Stempel des franz. Postbüros in Frankfurt: 
FRANCFORTE.B.AU F.OIS. Weitere Stp. sind diejenigen der Reservetruppen wie der seltene 
R.S.D.S.GERMAIN.B.RHIN, RESR DE LUSACE ARM.DALL (Reserve des Grafen Lusace), 
RESERVE DE / DARMANTIERE oder RESERVE DE.CONDE und R.S.DUMUY.B.RHIN 
(Reserve des Grafen du Muy am Niederrhein. Die Feldpoststp. der Truppen am Oberrhein 1761 
unter Marschall Broglie waren AR.D.H.RHIN. mit den Endbuchstaben C, D, L, oder P. Ein 
aussergewöhnliches Objekt für den historisch interessierten Sammler.
Im Siebenjährigen Krieg von 1756 bis 1763 kämpften mit Preußen und Großbritannien/
Kurhannover auf der einen und der kaiserlichen österreichischen Habsburgermonarchie, 
Frankreich und Russland sowie dem Heiligen Römischen Reich auf der anderen Seite 
alle europäischen Großmächte jener Zeit. Auch mittlere und kleine Staaten waren an den 
Auseinandersetzungen beteiligt.  		     6 25'000 (€ 22'500)
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Departement 102 Rhein - Mosel 1808/11: Drei Briefe mit franz. Departementsstp. P.102.P, 
dabei   Brief vom Hauptort Koblenz nach Paris (1811), weiter ein Brief von Kreuznach 
(1811) nach Amsterdam (1808) sowie Brief von Trarbach nach Aachen (1808), alle mit 
klaren und sauberen Abschlägen. 		     6 200 (€ 180)
Departement 124 Ostems (Ems - Oriental)1811/12: Amtl. Brief von AURICH nach 
Emden und Dienstbrief der 'Sous Préfecture de Jever (Ems Oriental) nach Schordens, beide 
mit sauberen Stempel in Rot. 		    6 100 (€ 90)
Departement 130 Oberems (Ems-Supérieur) 1812 (15. Apr.): P.130.P. / CLOPPENBOURG 
in Rot auf sauberem Faltbrief nach Laer, ein seltener Stempel. 		     6 200 (€ 180)
Departement 129 Wesermündung (Bouches du Weser) 1812/13: 129 NIENBOURG 
(Weser) in Schwarz auf Faltbrief nach Stolzenau, handschriftl. taxiert '2', dazu Brief von 
129 BREMEN (1813) nach Dorum mit Röteltaxierung '4' und Tintentaxe '3' sowie ein Brief 
mit sauberem Abschlag des 129 OLDENBOURG Stp. in Rot auf Faltbrief (1812) nach 
Frankreich. 		     6 200 (€ 180)

Altdeutschland

Braunschweig 1856: 3 GPf. schwarz auf hellbraun mit zwei markanten produktionsbedingten 
Druckfalten, farbfr. und breitrandig, sauber und übergehend entw. mit schwarzem 
Nummernstp. '9' mit nebenges. blauem Rahmenstp. "BRAUNSCHWEIG 22/8 1½-2" 
(1857) auf Ortsbrief. Eine sehr seltene portogerechte und einwandfreie Einzelfrankatur 
mit den klar hervortretenden Falten, nach Kenntniss des Prüfers sind insgesamt nur acht 
derartige Frankaturen bekannt. Attest Wilderbeek (2019) Mi = € 18'000. 		     4 6 8'500 (€ 7'650)
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1853: 2 Sgr. schwarz auf blau, die linke obere Hälfte einer diagonal halbierten Marke, farbfr. 
und breitrandig, zart und übergehend entw. mit schwarzem Nummernstp. '24.' mit nebenges. 
schwarzem Rahmenstp. "HOLZMINDEN 26/7 7-8A" auf Faltbrief nach Vlotho, rücks. mit 
Transit Höxter und Ausgabestempel.   Ein attraktiver Brief aus bekannter Korrespondenz, 
insgesamt kennt man vier derartige Halbierungen aus Holzminden, eine Braunschweig-
Rarität. Attest Wilderbeek (2019) Mi = € 12'000.
Provenienz: 33. Stock-Auktion (1928). 		     7aH1 6 6'000 (€ 5'400)
1853: 2 Sgr. schwarz auf blau, farbfr. und gut- bis breitrandig, beide Wertovale '2' entw. 
mit schwarzem Federzug, mit nebenges. blauem Rahmenstp. "SCHÖNINGEN 29/10 6-7" 
und handschr. Gewichtsvermerk '1 8/10 Loth' auf Faltbrief nach Magdeburg. Ein attraktiver 
Brief der ehemals zweiten Gewichtsstufe im ersten Briefkreis, eine aussergewöhnliche 
Entwertung, von Schöningen so bekannt. Weiterhin die linke Hälfte der 4/4 Ggr. schwarz 
auf gelbbraun auf Faltbrief Braunschweig nach Velpke, Attest und Befund Wilderbeek 
(2019). 		     7a 6 150 (€ 135)
Hannover  1850: 1 Ggr. schwarz auf blaugrau, waagr. Dreierstreifen sauber entw. mit 
zwei Abschlägen des Kastenstp. "BEVENSEN 3. SEPT.", auf Faltbriefhülle ohne Inhalt 
adressiert nach Lüneburg, schöner und frischer Beleg. Attest Berger (2019) Mi = € 2'500. 	
	    1 6 400 (€ 360)
Oldenburg 1861: Freimarken ¼ Gr. orangegelb, 1/3 Gr. in der seltenen moosgrünen Nuance 
und ½ Gr. dunkelbraun, drei farbintensive und breitrandig geschnittene Prachtstücke, 
ungebraucht, teils ohne Gummi.
Provenienz: Sammlung Burrus; Robson Lowe Auktion (Okt. 1964), Lose 1005, 1012 und

1017 auf Original-Losblättern. 		     9+ 10b+ 11b */(*) 200 (€ 180)
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Preussen 1851 (27. Mai): Markenloser Brief von Bergen auf Rügen nach Stockholm mit 
handschr. Leitvermerk "über Ystad / franco Ystad", dann korrigiert mit Rahmenstp. "Franco 
Stralsund" mit rücks. Transit Stralsund (28.5.) und vorders. Ystad (30.5.), zunächst '3' (Sgr.) 
bis Stralsund bezahlt. Schöner teilfrankierter Brief nach Schweden. 		     6 200 (€ 180)
1850/66: Sammlung 100 gest. Marken und Briefstücke ab den Kopfausgaben, spezialisiert 
nach Stempeln gesammelt, diese vorab sehr gut abgeschlagen, dabei 1850 2 Sgr. blau 
mit rotem Vierring '103' des Berliner Bahnpostamts (Feuser = € 750), weiterhin Proben der 
Kopfausgabe, grössere Einheiten bis zu Dreierstreifen, Ganzsachen-Aussschnitte und 20 
gebrauchte und ungebrauchte Ganzsachen. 		     250 (€ 225)
Sachsen  1859: König Johann ½ Ngr. schwarz auf mattgrau, farbfr. und regelmässig 
vollrandig, klar entw. mit seltenem Nummerngitterstp. '218' mit nebenges. "LAUSA 26/
VII 62" auf vollständigen Faltbrief nach Dresden im Lokalrayon bis zu fünf Meilen, rücks. 
mit Ausgabestp. vom Folgetag. Seltenes Ganzstück in einwandfreier Erhaltung, Attest 
Rismondo (2003). 		     8/II 6 600 (€ 540)
1863: Ganzsachenumschlag Staatswappen 2 Ngr. blau mit preussischem Klappenstempel, 
klar entw. mit seltenem Nummerngitterstp. '218' mit nebenges. "HERMSDORF b. 
DRESDEN 26 AUG. 67" nach Halle / Saale mit rücks. Ausgabestp. vom Folgetag. Attest 
Rismondo (2001). 		     U22A 6 400 (€ 360)
1863: Ganzsachenausschnitt Staatswappen 1 Ngr. rosa, bündig rund ausgeschnitten, klar 
entw. mit seltenem Nummerngitterstp. '188' mit nebenges. "MEHLTHEUER b. PLAUEN 
25/VIII 64 X" auf Faltbrief nach Hof mit rücks. Ankunftsstp. vom Folgetag. Attest Rismondo 
(2007). 		     GAA12 6 200 (€ 180)
Thurn & Taxis  1852/66: Sammlung mit 180 vorab sauber gest. Marken mit allen 
Hauptnummern, dabei Einzelmarken, Paare, Farbnuancen, ein paar Briefstücke/Briefteile 
etc., teils kompetent geprüft und signiert, dazu vier Befunde und drei Atteste, in einem 
Album. 		     400 (€ 360)
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Württemberg Sammlung DAS KAPREGIMENT 1784/1808, 22 Briefe und Schriftstücke 
(Passierscheine) von der ersten Kontaktaufnahme des in Diensten der Niederländisch-
Ostindischen Kompanie V.O.C. stehenden Württembergischen Kriegskommissarius Ludwig 
Friedrich von Knecht betr. Stationierung eines Infanterie-Regiments am Kap der Guten 
Hoffnung, bis hin zum beschwerlichen Marsch der Württembergischen Truppen nach Holland. 
Am 1. Oktober 1786 schloss Herzog Carl Eugen von Württemberg mit der Niederländisch-
Ostindischen-Kompanie einen Vertrag über militärische Unterstützungsleistungen ab (Subsidien-
Vertrag). Für die Aufstellung des Regiments stand nur wenig Zeit zur Verfügung. die dafür 
benötigte Mannschaft wurde im Herzogtum Württemberg und angrenzenden Reichsstädten 
geworben und in Ludwigsburg zusammengezogen. Am 2. Mai 1787 wurde das erste Bataillon 
in Vlissingen (Holland) vereidigt. Die Sammlung beginnt mit einem Brief mit kompl. Inhalt von 
Ludwig Friedrich Knecht, datiert Vlissingen 16. Juni 1784, dem Kriegskommissare in Diensten 
der V.O.C. mit Unterschrift an den württemb. Oberst. von Nicolai in Arnheim, darauf folgen zwei 
eigenhändig geschriebene Briefe von Herzog Carl Eugen (1728-1793) adressiert an Oberst v. 
Nicolai. Der Durchmarsch der Truppen nach Holland durch die versch. deutschen Fürstentümer 
erwies sich daraufhin als schwierig. Der Brief vom 21. November von Darmstadt 21. Nov. 1786 
nach Stuttgart ermöglicht den herzoglichen 'Rekruten' den Durchmarsch durch Hessen, während 
in der Pfalz die Truppen gestoppt wurden, gemäss den beiden Briefen vom Speyer 29. November 
und Frankfurt 10. Dez. 1786 an General Nicolai in Ludwigsburg. Erst im Januar 1788 wird der 
Durchmarsch über Neckar und Rhein von Pfalzgraf und Kurfürst Karl Theodor gestattet, was 
im vorliegenden Brief mit papiergedecktem Siegel von München 15. Januar betätigt wird. Im 
Rheinland wird der Zug jedoch wieder gestoppt: " ... dem Uns gethanen Ansuchen um Durchzug 
für 200 Mann zur Ergänzung der holländisch Ostindischen Compagnie, wegen der seit einigen 
Jahre in Unseren Landen gehabten vielen Durchzüge das erwartende Gnügen zu leisten nicht 
vermögens sind, und Unsere dadurch schon hart getroffenen Unterthanen mit derlei Durchzügen, 
wenn nicht die höchste Nothwenigkeit und die Reichsgesetze Uns dazu auffordern, gern zu 
verschonen suchen." so das signierten Schreiben von Maximilian Franz von Österreich, Kurfürst 
und Erzherzog von Köln an Herzog von Württemberg nach Hohenheim (Bonn 21. Januar 1788). 
Daraufhin mussten neue Wege gesucht werden, aber auch durch das gebirgige Sauerland gab es 
kein Durchkommen. Erst im Juni 1788 konnte die Reise weitergehen. Neben den erforderlichen 
Durchmarschrechten musste auch die Bezahlung für Unterkünfte usw. sichergestellt. werden. 
Davon zeugt ein Brief eines württemb. Kaufmanns aus Köln, datiert vom 16. Nov. an den 
Staatsminister Freiherr von Kniestedt in Stuttgart sowie drei Briefe von Middelburg an General 
von Nicolai betr. div. Geldtransfers und Zahlungsschwierigkeiten der V.O.C.
Einmalige Zusammenstellung, sauber aufgezogen auf A3 Blättern, alle Briefe mit kompl. 
Transkriptionen und Übersetzungen. Von den insgesamt 3'200 aus Württemberg abmarschierten 
Soldaten, kehrten 1808 nur etwa 100 zurück. 		     6 4'000 (€ 3'600)
1868/1920: Partie Marken gest./ungest., vorwiegend aus den Jahren 1916/20, dabei meist 
kompl. Serien wie z.B. 20 gest.Serien der Dienstmarken 1921, dazu diverse ungest. 
Viererblocks und grössere Einheiten von versch. Ausgaben, in  frischer Erhaltung. 200 (€ 180)
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Norddeutscher Postbezirk  1868: Schiffspostbrief mit kompletter Korrespondenz von 
Leipzig nach Kalkutta mit Ziffern ¼ Gr. violett, 2 Gr. blau und 5 Gr. ockerbraun (leichte 
Zähnungsfehler), je sauber entw. "LEIPZIG 23 FEB 71" mit nebenges. PD und Weiterfranko 
'70' Centesimi mit Bläuel sowie rücks. Transit Leipzig-Hof, Brindisi und Sea Post Office 
Aden, roter Ankunftsstp. "CALCUTTA 21 MAR 71".  		     1+ 5+ 6 6 300 (€ 270)
Okkupationsausgaben Elsass-Lothringen 1870: Eingehender Faltbrief Elbeuf nach Metz 
mit Napoleon lauré 40 C. orange, sauber entw. mit Punktnummernstp. '1386' mit nebenges. 
"ELBEUF 18 OCT 71" und rotem franz. "P.P." im Kasten in Länder-Mischfrankatur mit NDP 
20 C. blau im waagr. Paar, durch Bläuel entwertet. Portogerechter, ehemals doppelgewichtiger 
Brief. Da Frankreich die Tätigkeit der Reichspost in Elsass und Lothringen als ungültig 
ansah, entstanden Doppelfrankaturen mit deutschen und franz. Marken. Dies endete erst mit 
Inkrafttreten des neuen Postvertrags im Mai 1872. Attest Guy de Vachat (2010).   6/I+ Fr30 6 700 (€ 630)

Okkupationsausgaben Elsass-Lothringen 1870: Wertbrief Illkirch-Grafenstaden nach 
Gneversdorf bei Travemünde mit NDP 1 C. oliv, 4 C. grau und 25 C. dunkelbraun mit 
verkehrtem Unterdruck (ein Wert mit Eckfehler), je ideal klar entw. "ILLKIRCH-
GRAFENSTADEN 24 10 71" mit rücks. Ankunftsstp. "TRAVEMÜNDE 28 10". Ein 
portogerechter Brief in der ersten Gewichtsstufe bis 15 Gr. mit 10 C. für das Briefport, 
25 C. für das Einschreiben und 20 C.   für eine versicherte Summe von bis zu 200 Fr.  
(50 einliegende Thaler = 187,50 Francs). Ein aussergewöhnlich attraktiver und 
postgeschichtlich interessanter Brief, Befund Roumet (1990). 		     

1/I+ 3/I+ 
7/IIb 6 2'000 (€ 1'800)

Okkupationsausgaben Elsass-Lothringen 1870: Faltbrief Metz nach Libourne mit NDP 
20 C. blau, klar entw. "METZ 14/10 71 7-8 N" in Länder-Mischfrankatur mit Cérès 20 C. 
blau sowie Napoleon lauré 1 C. oliv und 2 C. braun (2), diese erst bei der Passage durch 
Paris mit stummem Sternstempel in Blau entwertet. Ein aussergewöhnlicher Brief, er zeigt 
neben der Mischfrankaktur NDP-Frankreich auch eine sog. September-Frankatur. Nach 
der Portoerhöhung in Frankreich für den Brief von 20 auf 25 C. am 1. September 1871 
standen anfangs keine 25 C. - Marken zur Verfügung und das korrekte Porto konnte nur mit 
Buntfrankaturen wie der vorlegenden entrichtet werden. Neben seiner postgeschichtlichen 
Relevanz auch eine Augenweide, signiert Calves; Attest Guy du Vachat (2010). 		    

6/I+ Fr24+ 
25+ 41 6 1'400 (€ 1'260)
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Sammlungen & Posten Altdeutschland  1849/1911: Lot 94 gest./ungest. Marken, dabei 
Baden 1851 3 Kr. gelb ungebraucht, 1862 3 Kr. rosakarmin gez. 13½ und 18 Kr. grün sowie 
Landpost; Bayern 1849 6 Kr. braun der ersten Platte, 1850 kompl. Satz bis zu 18 Kr. orange, 
1867/68 kompl. Wappenserie bis zu 18 Kr. zinnoberrot, 1870/75 kompl. Wappenserie inkl. der 
Ergänzwerte zu 9 & 10 Kr. gest. und 1911 Markwerte Prinzregent Luitpold; sowie Thurn & 
Taxis 1859 30 Kr. orange, 1862 1/3 Sgr. grün und 1866 2 Sgr. blau. Mi = € 9'000+. 	    350 (€ 315)
1849/1920: Sammlung mit ein paar Hundert Marken gest./ungest von Baden bis 
Württemberg, dabei auch ein paar bessere Werte wie Oldenburg Nr, 1 (sign. Diena), kompl. 
Serien von Bayern sowie Dienst- und Portomarken, in guter bis sehr gemischter Erhaltung, 
in zwei Alben. 500 (€ 450)
1849/1920: Sammlung einige Hundert Marken gest./ungest. von Baden bis Württemberg, 
dabei ein paar bessere Werte wie Baden mit 18 Kr. und 30 Kr., Dienstmarken, Portomarken, 
einige Briefstücke sowie ein paar Briefe, Karten und Ganzsachen, in guter bis gemischter 
Erhaltung, in einem Album, auf Albumblättern und lose in einem Kuvert. 500 (€ 450)
1867/68: Lot zwei Briefe, dabei Preussen 3 Sgr. braun durchstochen auf Damenzierbrief 
Charlottenburg nach Friedrichroda sowie NDP 1 Sgr. im waagr. Dreierstreifen auf lokal 
eingeschriebenem Faltbrief Seifenhennersdorf nach Ebersbach im Grenzbereich von 
Sachsen zu Böhmen vom zweiten Tag der Gültigkeit. 		     6 150 (€ 135)

Deutsches Reich

1872: Kl. Schild 18 Kr. ockerbraun, frisch und normal zentr., in besonders starker rauher 
Zähnung, unten und links nahezu geschnitten, dies auch beim Kl. Schild seltener, klar und 
zentr. entw. mit badischem Agenturstp. "LEOPOLDSHOEHE 7 11 74 8-9 V.". Signiert 
Hennies BPP; Attest Sommer (2001) Mi = € 500. 		     11 150 (€ 135)
1872: Innendienst 10 Gr. grau und Gr. Schild ½ Gr. orange, beide Einzelwerte farbfrisch 
und einwandfrei gez., zus. sauber und übergehend entw. mit handschr. Federzug und 
Rahmenstp. "BRESLAU / OBERSCHLES. BAHNF 9 5 73 4-5 N", auf Briefstück. Attest 
Sommer (1993). 		     12+ 18 5 200 (€ 180)
1872: Faltbrief Zornhoff bei Zabern nach Paris mit Gr. Schild 2 Gr. blau, klar entw. 
"ZABERN IM ELSASS 23 4 72" in Länder-Mischfrankatur mit Frankreich Cérès 25 
C. blau, diese erst beim Durchgang durch Paris entw. mit blauem "PARIS 24 AVRIL 72 
ETRANGER". Ein attraktiver und ungewöhnlicher Brief nach Beginn der Verwendung der 
Reichspostmarken, aber vor dem Inkrafttreten des Deutsch-französischen Postvertrags im 
Mai 1872, was weiterhin diese Ländermischfrankatur nötig machte. 		     20+ Fr. 60 6 200 (€ 180)
1872: Adler mit grossem Brustschild 1 Kr. (dunkel) grünlicholiv, farbfr. Viererblock mit 
Originalgummi, eine seltene Einheit. Atteste Sommer (1995) und Jäschke-Lantelme (2018) 
MI = € 2'400. 		    23b 4* 400 (€ 360)
1872: Gr. Schild 2 Kr. orange, farbfrisch, gut geprägt und zentr., minim unregelmässig 
gez. (Marke abgelöst und gereinigt), zart, zentr. und übergehend entw. "OFFENBACH 
A/M 7.5.74 6-7." auf Formular-Postkarte nach Lauterbach in Oberhessen. Doppelt signiert 
Pfenniger; Attest Hennies (1984) Mi = € 4'500. 		     24 6 500 (€ 450)
1889: 20 Pf. ultramarin, fünf Einzelwerte (ein Eckfehler), klar entw. "KÖLN 3.2.98" auf 
eingeschriebenem Umschlag an den Kaiserlich-Deutschen Konsul in Buschir am Persischen 
Golf mit Leitvermerk "Nur via Brindisi und Bombay" mit rücks. Transit Sea Post Office 
Aden (7.2.). 		     48 6 140 (€ 125)
1913: Germania 10 Pf. dunkelrosarot als Plattendruck vom Oberrand mit postfr. 
Originalgummi. Attest Oechsner (2005) Mi = € 1'500. 		     86 I d P OR ** 200 (€ 180)
Sammlungen & Posten Deutsches Reich 1923: Spezialsammlung in einem Sonderheft 
1923 'Die Geschichte der Millionenprovisorien des Deutschen Reiches' (August-
September-Oktober 1923, bearbeitet nach den Forschungen des Spezial-Sachverständigen 
A. Burneleit Berlin, einige Hundert Marken gezähnt oder durchstochen mit sauberem 
Erstfalz, dabei Farbnuancen, Randstücke mit Reihenzähler oder Strichelleiste, Paare, 
Aufdruckabarten und anderes mehr, ein einmaligs Angebot. 250 (€ 225)
1872/1945: Sammlung mit einigen Hundert gest. Marken ab den Brustschildausgaben, weiter mit 
Reichspost-Ausgabe, Zeppelin-Marken, OSTROPA-Block, Dienstmarken, III. Reich mit kompl. 
Serien und Gedenkblocks sowie IPOSTA- und NOTHILFE-Block ungest. mit Originalgummi, 
dazu eine grössere Anzahl Briefe, Karten und Ganzsachen, vieles aus dem täglichen Bedarf, gute 
bis gemischte Erhaltung, in zwei Alben und in einer kl. Schachtel. 600 (€ 540)
1872/1945: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. oder postfr. mit vielen 
besseren Werten, beginnend mit den Brustschildausgben, INFLA-Periode, alle Zeppelin-
Ausgaben, Wagner-Satz, IPOSTA-  und Nothilfe-Block (letzterer sign. Diena), Blocks der 
Olympiade 1936, Dienstmarken, ein paar Feldpostmarken und anderes mehr, vorab in guter 
Erhaltung, in zwei Alben. 600 (€ 540)
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� Michel Start price
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Start price
approx. € 

1872/1945: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. ab den Brustschild-
Ausgaben, Reichspost-Marken bis 5 Mk, INFLA-Periode mit Spezialitäten, Holztauben, 
Zeppelin-Marken, IPOSTA-Block, Nothilfe-Ausgaben und Nothilfe-Block, Wagner-Satz, 
OSTROPA-Block (festgeklebt und zerbröselt), das III. Reich mit kompletten Serien und den 
Blocks, Dienstmarken, ein paar Feldpostmarken, Besetzungsausgaben 2 .WK inkl. Böhmen 
und Mähren sowie Generalgouvernement, die ungebrauchten meist voller Originalgummi 
mit Erstfalz, in einem Album. 800 (€ 720)
1877/88: Partie 85 Paketbegleitadressen mit untersch. Krone/Adler - Frankaturen in die 
Schweiz, dabei auch Frankaturen von Württemberg und Bayern, Wertbriefe und Postkarten, 
aus altem Firmenarchiv. 6 200 (€ 180)
Deutsche Seepost ab Ägypten 1900/30: Auswahl 19 Briefe und Karten, dabei 1900/01, 
sechs Karten meist ab Port Said mit "KAIS. DEUTSCHE MARINE-SCHIFFSPOST" 
(Nr. 50, 64 & 68), 1907 Kairo nach Johannesburg, weitergeleitet nach Pretoria mit rücks. 
"DEUTSCHE SEEPOST /OST= AFRIKA LINIE", 1910 Umschlag der Hamburg-Amerika 
Linie Hamburg ab Port Taufiq, weiterhin "OST-ASIATISCHE LINIE", "OST-ASIATISCHE 
HAUPTLINIE" und "AUSTRALISCHE HAUPTLINIE", bessere Destinationen wie 
Sumatra. 6 280 (€ 250)

Deutsches Reich Auslandspostämter und Kolonien

Deutsche Post in China  1901: Petschili-Notausgabe während den Boxer-Unruhen, 
Kaiserjacht 3 Mk. violettschwarz, sauber entw. mit zwei Abschlägen des Einkreisstp. "K.D. 
Feld-Poststation No. 2 - 21/5", ein schönes Exempar dieser seltenen Marke. Doppelt sign. 
Bohte und Attest Jäschke-Lantelme (2018) MI = € 3'800. 		     P-VIm 600 (€ 540)
Deutsche Post in der Türkei  1885/1918: Lot 60 Belege, dabei Deutsche Postämter in 
der Türkei mit zwei Mitläufer-Ganzsachen Constantinopel, Krone/Adler mit Aufdruck, 
Germania mit Para und Centime-Aufdrucken, auch aus Beirut, Jaffa und Jerusalem, meist 
nach Deutschland und in die Schweiz gerichtet, Feldpost aus dem Ersten Weltkrieg, meist 
aus Konstantinopel, aber auch Korrespondenz mit Inhalt aus Aleppo und "A.O.K. 4" und 
"A.O.K. 6", weiterhin 1908 Reise-Souvenir für Holyland-Touristen mit 'Sieben-Länder-
Frankatur', sowie zwei Belege Auslandspostamt Marokko. 		     6 300 (€ 270)
Deutsch-Neuguinea  1897/1919; Kl. Sammlung mit 24 Marken, alle farbfr. mit vollem 
Originalgummi und Falzrest/Falzspur, auf einem Albumblatt MI = € 513. 		    1-24 * 100 (€ 90)
Deutsch-Südwestafrika  1907: Eingeschriebener Brief von Epukiro nach Frankfurt 
mit Kaiseryacht 5 Pf. grün und 25 Pf. orange auf hellgelb, je sauber entw. "EPUKIRO 
DEUTSCH-SÜDWESTAFRIKA 13 / 5 07" mit Einschreibezettel ohne Ortsbezeichnung, 
rücks. Transit Gobabis DSWA und Ankunftsstp. Frankfurt (24.6.07). 		     12+ 15 6 240 (€ 215)
Kamerun 1892: Streifband 3 Pf. braun der Reichspost von Viktoria nach Rosenthal mit 
Zusatzfrankatur 3 Pf. braun und 5 Pf. grün, je mit klarem "VIKTORIA (KAMERUNGEBIET) 
3 4 92" entw., nebenges. brit. Transit "PAID LIVERPOOL BY PACKET 13 MY 92" in Rot, 
gerichtet an Johannes Wiede in Rosentahl (Reuss) mit rücks. Ankunftsstp. (16.5.92). Attest 
Steuer (1994). 		     

DR S8+ 
V45a+ V46b 6 260 (€ 235)

1900: Paketkarte für drei Pakete von Duala an eine Elfenbeinschnitzerei in Oetlingen 
Württemberg, frankiert vorders. resp., rücks. mit Kaiseryacht 80 Rp. karmin und 2 M. 
blau (2), entw. "DUALA 3.3.13" mit rücks. Transit Hamburg und Stuttgart, zollamtlichen 
Stempeln und Ankunftsstp. (5 APR 13).  		     15+ 17 6 450 (€ 405)
Samoa 1907: Eingeschriebener Brief von Fagamalo nach Frankfurt mit Kaiseryacht 3 Pf. 
braun im Paar, 5 Pf. grün und 20 Pf. blau, je sauber entw. "FAGAMALO (SAMOA) 14 / 2 
07", rücks. Transit Apia und Ankunftsstp. Frankfurt (1.5.07). 		     7+ 8+ 10 6 300 (€ 270)
Sammlungen & Lots Deutsche Kolonien 1900/15: Lot 50 Belege von versch. Dt. 
Kolonien, vorab Postkarten ohne ZuF sowie ein paar Briefe, dabei Dt. Post in China (1), 
DNG (22), DOA (6), DSW (4), Kamerun (4), Karolinen (1), Togo (6) sowie Marine-
Schiffspost (6), dazu ein paar lose Marken und Briefstücke, vorab in guter Erhaltung, in 
einer kl. Schachtel. 		    6 200 (€ 180)

Danzig

1920/39: Sammlung mit einigen Hundert Marken sowohl gest. als auch ungest., dabei viele 
gute Werte und kompl. Serien (ohne kl. und gr. Innendienst), Flugpost, Gedenkblocks, 
Dienstmarken, Portomarken, Port Gdansk und anderes mehr, vorab in guter bis sehr guter 
Erhaltung, in drei Alben. 		     400 (€ 360)
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Start price
approx. € 

1923: Grünaufdruck 15 C. - 60 C. in waagrechten Typenpaaren I+III von Feld 99+100 kpl., 
25 C. in Mischtype IIa+IIIa, postfrisch, bei Mi. Nr. 235 II mit minimaler Haftstelle und 237 I 
kleiner Haftstelle und diagonale Bugspur durch das Paar, ansonsten tadellos und jeweils mit 
Unterrand, sehr seltene Kombination, Bleistiftsignaturen und Fotoattest Dr. Petersen BPP 
(1995). 		     234-237W1 */** 3'000 (€ 2'700)

Deutsche Besetzung 2. Weltkrieg

Zara 1943: Eilmarken zu 1,25 L. grün und 2,50 L. rotorange, Flugpostmarke zu 2 L. 
dunkelblau und Flugpost-Eilmarke zu 2 L. schwarzgrau, je entw. "ZARA / ARRIVI E 
PARTENZE" auf Brief (senkr. Bug) innerhalb von Zara. Signiert Stolow. 		     21,22,28,31 6 100 (€ 90)

Flugpostmarke 5 L. schwärzlichgrün, farbintensiv und gut gez. (leichter diagonaler Bug), in 
postfrischer Erhaltung mit Originalgummi. Sign. Dr, Dub; Attest Fiecchi (1952), Raybaudi 
(1996) Mi = € 11'000 / Sassone 7 = € 16'500. 		     29 ** 1'000 (€ 900)
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approx. € 

Flugpostmarken, Teilsatz zu sieben Werten von 25 C. bis 5 L. und Flugpost-Eilmarke 
zu 2 L., alle entw. "ZARA / RACCOM. ASSICURATE 20.10.43" auf eingeschriebenem 
Ortsbrief, Rezepisse anbei. Attest Raybaudi (2010) Mi = € 11'900 für die Marken / Sassone 1/II-6,9 = € 15'750 
für die Marken. 		     23-30 6 1'500 (€ 1'350)

Portomarken, kompl. Satz zu elf Werten von 5 C. bis 5 L., alle entw. "ZARA / ARRIVI E 
PARTENZE" auf separaten Briefstücken. Attest für fünf Werte Sorani (2013) Mi = € 6'500+ / 
Sassone 1-11 = € 15'500+. 		     P1-P11 5 1'000 (€ 900)
Portomarken, kompl. Satz zu elf Werten von 5 C. bis 5 L., alle entw. "ZARA / ARRIVI E 
PARTENZE" auf separaten Briefstücken. Attest für fünf Werte Sorani (2013) Mi = € 6'500+ / 
Sassone 1-11 = € 15'500+. 		     P1-P11 5 1'000 (€ 900)
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1941: LVF - Légion volontaire français, Kl. Sammlung 13 lose Marken ungest. und 
ein Eisbärenblock mit Originalgummi und Falzspuren im Rand, dazu drei Belege, auf 
Albumblättern mit ausführlicher Beschreibung in Englisch. 		    75 (€ 70)

Feldpostmarken 2. Weltkrieg

Serbien 1941: Semendria 1,50+3 D. graulila & purpur gez. 12½ in komplettem Bogen zu 
100 Marken, klein Fleck auf Randbogen, dabei auch die Abart: grosse weisse Stelle unten 
in '0', auf Feldposition 13 (Mi 48B/I) Mi = € 2'100+. 48B 4** 250 (€ 225)
1941: Hilfe für die serbischen Kriegsgefangenen, Lot vier postfr. Bogenteile mit je 25 Marken 
wobei Mi 54+56 Netzüberdruck mit Spitzen nach oben und Mi. 55+57 Netzüberdruck mit 
Spitzen nach unten. 54-57 ** 200 (€ 180)
1939/45: Lot 47 Zensurbelege von der Deutschen Wehrmacht aus besetzten Gebieten 
adressiert an Internierte in der Schweiz, dabei 19 Stück aus dem Generalgouvernement und 
28 Stück aus anderen Gebieten, interessante Partie mit versch. Vermerkzetteln und handschr. 
Anmerkungen, viele an das Interniertenlager in Dürrenroth, dazu noch zwei Briefteile und 
ein Beleg Interlaken-Lotzwil, Bedarfserhaltung. 6 100 (€ 90)

Deutschland nach 1945: Lokalausgaben

1945/49: Sammlung Sammlung Deutsche Lokalausgaben von Altdöbern bis Wittenberg-
Lutherstadt in drei Alben, mit vielen guten Werten und kompletten Serien gest./ungest., teils auf 
Brstk., inkl. Nichtamtliche Ausgaben, dabei div. Blockausgaben, zahlreiche Verwendungen 
auf Brief, bessere Werte wie Probedruck P I 3 (Pf.) braun postfr. Oberrandstück von Döbeln 
(Attest Zierer 1991), Gebührenzettel 1.40 (M) von Bünde (Westfalen) auf Paketadresse 
(22.5.46) nach Göttingen, Flensburg drei Brstk., div. Serien von Fredersdorf, drei Briefe von 
Freudenstadt, Glauchau (Mi. 30/42 ungest./postfr.), Grossräschen ab V II, Herrnhut kompl. 
Serie zu 13 Werten ungebr. sign. Sturm, Köln (Rhein) Postamt 10 auf Briefvorderseite, Kiel, 
Lütjenburg 40 Pfg. auf Feldpostpaketadresse, Meissen, Mindelheim drei Briefe, Netzschkau-
Reichenbach, Bad Saarow sechs Briefe, Saulgau (Mi. XIII-XXIV ungebr.), Storkow, 
Stadt Strausberg sowie Titsee. Dazu ein Album sowjet. Zonenausgaben mit Mecklenburg-
Vorpommern, Ostsachsen mit B I 12 Pfg. Poschta (Attest Zierer 1991) und den Thüringer 
Spendenblocks. Viele bessere Werte mit Altsignaturen, jedoch ohne Obligo. Ein schönes 
Objekt aus alter Sammlerhand, Besichtigung empfohlen. 		     5'000 (€ 4'500)

Deutschland nach 1945: Alliierte Besetzung

Sowjetische Zone: Provinz Sachsen 1945: 12 Pfg. Bodenreform dunkelrosarot mit Abart 
"Druck auf der Gummiseite" im waagrechten 5er-Streifen mit Bogenrand, postfrisch, die 
beiden rechten Marken unten leicht angeschnitten, sonst tadellos, Fotoattest Ströh BPP 
(1994), Mi = € 4´500. 		     86waG ** 200 (€ 180)
Sowjetische Zone: West-Sachsen  1945: Postmeistertrennung Kriebitzsch Ziffer 
6 Pfg., waagrechter 3er-Streifen 8 Pfg. und 12 Pfg. je mit Nähmaschinen-Durchstich 
als portogerechte Frankatur auf R-Brief aus "KRIEBITZSCH 23.11.45" nach Halle mit 
Ankunftsstempel, tadellose Erhaltung, Fotoattest Ströh BPP (2008) Mi. = Euro 1'720. 	
	    

117aGX,
118GX,
119GY 6 150 (€ 135)

1945/50: Kl. Sammlung mit ein paar Hundert vorab postfr. Marken, dabei Franz. Zone mit 
Baden, Rheinland-Pfalz und Württemberg inkl. kompl. Serien und ein paar Gedenkblocks, 
Gemeinschaftsausgaben mit I. und II. Kontrollratsausgabe, BI-Zone mit Währungsreform, 
Bautenserie und Block Währungsgeschädigte sowie ein paar Werte aus der Sowj. Zone, in 
guter Erhaltung, in einem Album. 		     */** 300 (€ 270)

DDR

1945/75: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. beginnend mit der sowj. 
Besatzungszone mit OPD Berlin, Mecklenburg-Vorpommern, Ostsachsen mit einem 
Randstück 'Poschta', Thüringen, Westsachsen und Aufdruckwerten 'Sowj. Besatzungszone' 
, Goethe-Block und anderen,   DDR ab Anfang mit kompl. Serien, Block DEBRIA, allen 
Marx-Blocks, Papp-Chinese etc., dazu versch. Briefe, Karten und Ganzsachen inkl. 
Bedarfspost und FDC's, gute bis gemischte Erhaltung, in drei Alben und in zwei Kuverts 400 (€ 360)
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1948/90: Bis auf wenige Werte kompl. Sammlung mit ein paar Hundert voarb gest. 
Marken, dabei Schwarz- und Rotaufdrucke, Friedensglocken und ein paar komp. Serien 
aus der Anfangszeit, dazu etwas Bedarfspost mit zum Teil guten Frankaturen sowie wenige 
Dubletten, vorab in guter Erhaltung, in einem Album und in einer kl. Zigarrenschachtel. 300 (€ 270)

Saarland ab 1945

1947 (26. Nov.): Mischfrankatur Saar I und II mit Franz Zone auf Auslandsbrief in die 
Schweiz, dabei 12 Pf. + 15 Pf. (dunkel) siena + 24 Pf. in Kombination mit gleichen 
Wertstufen in Franz. Währung (sog.'Urdruck' Saar II) zusammen mit 12 F. + 15 F. + 24 F. 
Franz., sauber gest."QUERSCHIED (SAAR)-d-26.11.47-15". Mi. 230 I mit minimem 
Eckbüglein o.r., trotz Überfrankierung eine seltene Verwendung. Attest Geigle (2018)  
Mi = € 3'500 für Mi. 230 I auf Brief. 		     230 I 6 250 (€ 225)

Bundesrepublik Deutschland

1949/76: Fast kompl. gest. Sammlung Bundesrepublik, dazu etwas Bedarfspost mit ein paar 
besseren Frankaturen aus den Anfangsjahren, in einem Album und in einem gr. Kuvert. 150 (€ 135)
1948/1982: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. letztere meist voller 
Originalgummi mit Erstfalz, dabei viele gute Serien wie BRD mit Posthorn Marienkirche, 
Wofa und allen anderen, Berlin mit Schwarz- und Rotaufdrucken, Heinrich von Stephan, 
Bauwerken I, Glocken etc., sauber arrangiert in vier Bolaffi-Alben mit Schuber. 400 (€ 360)
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Bei Abgabe Ihrer schriftlichen Gebote wissen Sie noch nicht, welche Lose Ihnen wirklich zugeschlagen werden - andererseits wären 
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noch an weiteren Losen interessiert gewesen: mit der Abgabe von Alternativ-Geboten und/oder der Limitierung des Gesamt-

betrages für Ihre Ankäufe erhöhen sich Ihre Chancen, als schriftliche Bieter erfolgreich zu sein, ohne dass der von Ihnen 
vorgegebene finanzielle Rahmen überschritten wird. Mit der Abgabe von Alternativ-Geboten und/oder der Begrenzung der 

Gesamtsumme Ihrer Ankäufe können Sie eine individuelle schriftliche Wunsch-Gebotsliste einreichen.
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1912 (25. Juli): Fliegerschule Gotha 10 Pfg. grauviolett, übergehend entw. mit Namenszugstp. 
"E. Schlegel" auf Lichtdruckkarte 'Ing. Schlegel, Leiter der Offizier-Fliegerschule Gotha' 
mit Nebenmarke Germania 3 Pfg. braun gest. "Erfurt 25.7.12 10.11V" nach Gotha. Saubere 
Karte gest. 'Bartels' Mi. = € 1'100. 		     5 6 200 (€ 180)
1912 (11.-13. Oktober): Erste Regensburger Flugpost 10 Pfg. schwarz mit Inschrift 
"Regensburger Flugtage" (Zähnung rechts leicht getönt) sauber und übergehend entw. 
mit violettem Sonderstp. "Erste Regensburger Flugpost 11.-13. Oktober 1912"   mit 
Zusatzfrankatur Bayern 5 Pfg. gest."Regensburg 13.10.12"   auf originaler Fotokarte der 
Fliegertage. Trotz minimen Flecken, eine seltene Karte  Mi.PF 17.02 = € 2'000. 		     7 6 300 (€ 270)
1913 Sonderflug Mühlhausen - Feldberg (11. Sept.): Fotokarte 'Arthur Faller' vor seinem 
Flugapparat, bildseitig vom Piloten signiert, frankiert mit Flugmarke zu 25 Pfg. mit zentr. 
aufgesetztem Sonderstp., dazu 5 Pfg. grün entw. "Mühlhausen (Els.) 13.9.13 5-6N" mit 
beigesetztem Werbestp. 'Hotel Feldbergerhof' in violett nach Freiburg i. Breisgau. Mi. PF22.01a 
= € 1'200. 		     10 6 250 (€ 225)
1913 (6. Nov.): Zeppelinfahrten Liegnitz Flugmarke rotbraun auf gelb (leichte 
Zähnungsmängel), sauber und übergehend entw. "Flugpost (Liegnitz) * A.D. KATZBACH 
6.11.13" in violett auf Sonderkarte 2 (Zeppelin halb in der Luftschiffhalle), adressiert nach 
Leipzig. Am 6. Nov. fand wegen schlechten Wetters keine Fahrt des Luftschiffs statt, eine 
spätere Beförderung ist wegen der fehlenden Nebenmarke unwahrscheinlich. Nicht häufige 
Karte, Befund Cornelia Brettl (2008) Mi = € 3'500. 		     11a 6 500 (€ 450)
1925 (12. April): Regensburger Osterflugtage - Halbamtl. Flugmarken zu 10 (Pfg.) und 
20 (Pfg.)olivgrün entw. mit violettem Sonderstp. plus Zusatzfrankatur Holztaube 10 Pfg. 
karminrot entw. "Donaustauf 13. Apr. 25 4-5N" auf offizieller Festpostkarte adressiert nach 
München. Echt geflogene Karte (Ernst Udet) mit zusätzl. Zweizeiler: "Mit Flugzeug / D409 
befördert" als Bestätigungsstempel. Saubere Karte gest. DEKA Mi. = € 1'600. 		     15,16 6 400 (€ 360)
1930 (22. Juni): Regensburger Grossflugtag, Lot 15 Vignetten ungebr. mit vollem Originalgummi, 
dabei 10 Pfg. hellrotbraun im Eckrandviererblock, im waagr. Paar mit Abart senkr. ungez., 20 Pfg. 
grünlichgrau im Zusammendruck mit 10 Pfg., 20 Pfg. grünlichgrau im waagr. Paar der oberen 
rechten Bogenecke sowie zwei geflogene Karten je frankiert mit 10 Pfg. hellrotbraun, einmal 
geflogen 'STÖR', die zweite 'GRAF CASTELL', beide mit adresseitig geklebter Nebenmarke zu 
8 Pfg., sauber gest. "Regensburg 22.Jun.30 23-24". 		     18,19 150 (€ 135)
1912/25: Lot Halbamtliche Flugpostmarken, 12 Werte ungest., dabei Bork-Brück gez. L12 
ungebr. Febr. 1912, drei Werte Margareten Volksfest ungebr. (versch. Tönungen), 10 Pfg. 
Regensburger Fliegertage ungebr. (sign. Kessler), 10 Pfg. zwei Werte der Zeppelin Flugtage 
Düsseldorf 1913, beide ungebr., davon eine mit Originalgummi, 1924 Flugmarke Junkers-
Luftverkehr (2) ungebr. sowie Regensburger Osterflugtage 1925 10 (Pfg.) + 20 (Pfg) postfr., 
dazu seltener Abklatsch der Flugmarke Bork-Brück vom Mai 1912 Mi. = € 4'500. 		     */** 400 (€ 360)

Flugpost Rhein-Main

1912: Flugpost Rhein-Main, Aufdruck 'E.EL.P.' auf Flugpostmarken 10 Pfg. rotorange 
auf hellgraugelb der oberen linken Bogenecke, und 20 Pfg. rotorange auf hellgraugelb der 
oberen rechten Bogenecke, beide farbfr. mit vollständiger Zähnung und Bogenrändern in 
postfr. Erhaltung. Ein prächtiges Duo, beide sign. Pfenninger, Attest Cornelia Brettl (2011) 
Mi. = € 2'650+. 		     V,VI ** 400 (€ 360)

1075M

(Photo = 1 295)
1076

(Photo = 1 295)
1077M

(Photo = 1 295)
1078M

(Photo = 1 295)
1079M

(Photo = 1 295)
1080

(Photo = 1 www)
1081M

1082M

Deutsches Reich Flugpost
Pionierflugpost

1082



294� 234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019EUROPEAN COUNTRIES A-P

� Sieger Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1912 Flugpostmarken Rhein-Main: Lot 15 Flugpostmarken gest./ungest., dabei Mi. I - III 
gest./ungest, bezw. postfr., 20 Pfg. ungebr. mit Abart: senkr. links und rechts ungez., drei 
gest Werte 1 M. 'Gelber Hund', davon zwei auf Brst., sowie 'E.EL.P. 20 Pfg. gest. und 
ungest. mit original Gummi Mi. = € 3'500.  		     I-IV,VI 6 300 (€ 270)
1912 (20. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Darmstadt, 10 Pfg. Flugmarke und Germania 5 Pfg., 
beide Werte sauber entw. mit Flugpost Sonderstp. auf Ortsbrief. Minime Öffnungsspuren 
oben, seltene Verwendung auf Brief Sieger 10.1.DA.20.IV.Z = € 600. 		     I 6 150 (€ 135)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Darmstadt, 10 Pfg. Flugmarke ohne 
Reichspostfranktur sauber entw. mit Flugpost Sonderstp. als portofreie Soldatenpost 
mit handschriftl. Vermerk 'Soldatenbrief' und 'Eigene Angelegenheit des Empfängers', 
adressiert an einen Soldaten beim Eisenbahnregiment 3 in Hanau, Nachsendung nach Bad 
Oeyenhausen. Sehr seltene Soldatenpost Sieger 10.1.DA.V.y. 		     I 6 150 (€ 135)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Offenbach (Main), 10 Pfg. Flugmarke in 
Kombination mit Germania 5 Pfg. mit oben anhängendem Reklamezudruck 'H.Burgsmüller 
& Söhne' (R 14), sauber entw. mit Flugpost-Sonderstp. auf graubrauner Flugkarte nach 
Bayern. Nur sehr wenige Rhein-Main Belege mit Reklamezudruck bekannt Mi. S 1.14 = € 1'600 für 
Reklamezudruck auf gewöhnlichem Brief oder Karte. 		     I 6 750 (€ 675)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Worms, 10 Pfg. Flugmarke plus Germania 5 Pfg. 
sauber entw. mit Flugpost Sonderstp. auf Wohlfahrtspostkarte der 'Gr. Hess. Zentrale für 
Mutter und Säuglingspflege' mit Standportrait von Grossherzog Ernst Ludwig nach Biebrich. 
Karte mit kleinen Einriss oben, oberer linker Eckzahn der Flugpostmarke leicht angetrennt. 
Seltene Verwendung, nur ca. 50 Karten bekannt Sieger 10.5.WO12 XBA. 		     I 6 150 (€ 135)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Worms, 10 Pfg. Flugmarke ohne Zusatzfrankatur 
auf graubrauner Flugpostkarte, sauber entw. mit Flugpost Sonderstp. nach Kassel, mit 
Bläueltaxierung 10 Pfg. und rotem Stp. von Kassel Sieger 10.5.WO12.Vw . 		     6 120 (€ 110)
1912 (17./20 Juni): Flugpost Rhein-Main ab Mainz, zwei graubraune Karten mit rücks. 
Werbezudrucken, beide frankiert mit 10 Pfg. Flugmarke plus Germania 5 Pfg. sauber entw. 
mit Flugpost Sonderstp., dabei 'Kupferberg Gold' auf Karte vom 17.6. nach Mainz sowie 
"Neugarten - die erste Wein=Firma der Welt" auf Karte vom 20.6. nach Dresden. Selten. 	
	    6 200 (€ 180)
1912 (22./23. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Darmstadt, vier Flugpostkarten, davon zwei 
vom 22. Juni und zwei vom 23. Juni, alle adressiert an 'Altes Palais Darmstadt', frankiert 
mit je drei Flugpostmarken 30 Pfg. grün  plus Reichspost 5  Pfg., sauber entw. mit Flugpost 
Sonderstempel Mi. PF10.04 = € 1'600. 		     III 6 260 (€ 235)
1912 (11./23 Juni): Flugpost Rhein-Main 20 Pfg. rotorange auf hellgraugelb mit Reichspost 
Zusatzfrankatur, Sammlung 45 graubraune Flugpostkarten ab Darmstadt (9), Frankfurt (28), 
davon vier aus der Stempelverbotszeit vom 15. Juni, weiter ab Mainz (3), Offenbach (2) und  
Worms (3) Mi. = € 4'500. 		     II 6 500 (€ 450)
1912 (11. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Frankfurt, orange Karte adressiert: 'An Seine 
Hoheit Prinz Wilhelm von Sachsen Weimar' in Heidelberg, frankiert mit 'Gelber Hund'  
1 M. plus Germania 5 Pfg. sauber entw. mit Flugpost Sonderstp., mit 'sportlichen Grüssen 
ergebenst J. Oppenheimer'. Rückseitige Signatur C.Brettel Mi. PF 10.06. 		     IV 6 100 (€ 90)
1912 (12./15. Juni): Flugpost Rhein-Main Stempelbesonderheiten - Flugpostmarke 1 M 
'Gelber Hund' auf oranger Karte ab Mainz (15.12) ungestempelt wegen Stempelverbot 
(Befund Brettl), dazu 10 Pfg. auf Bildpostkarte 'Grossherzogl. Familie' ab Darmstadt (12.6.) 
mit Bahnpoststp. "K.WÜRTT.BAHN-POST" sowie 10 Pfg. auf graubrauner Flugpostkarte 
ab Frankfurt (13.6.) mit Bahnpoststp. "Cassel - Frankfurt (Main)" nach Reichenberg. Selten 
Sieger = € 575. 		     IV 6 120 (€ 110)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main, zwei rote Flugpostkarten sog. 'Roter Hund (Nr. 
997 und 1287), beide ab Darmstadt adressiert an 'Altes Palais Darmstadt', vorder und 
rücks. frankiert mit je drei Exemplaren 1 M. 'Gelber Hund', rücks. im senkr. Paar, mit 
Zusatzfrankatur Germania 5 Pfg., alle sauber entw. mit Flugpost Sonderst. Darmstadt. Auf 
Karte 997 wurde die 5 Pfg. Marke bereits zerissen aufgeklebt, die Flugpostmarken jedoch 
auf beiden Belegen in gut gez. und frischer Erhaltung. Karte Nr. 997 mit Fotoattest Sieger 
(1982). 		     IV 6 350 (€ 315)
1912 (18./19 Juni): Flugpost Rhein-Main ab Darmstadt, zwei orange Karten mit Plattenfehler 
'Huna', beide adressiert an die Palais Verwaltung in Mainz, davon eine numeriert 835 vom 
18. Juni, frankiert mit zwei Marken 'Gelber Hund' 1 M. (einmal mit Abart), die andere Karte 
vom 19. Juni nur eine Marke mit Abart, beide mit Reichspost Zusatzfrankatur 5 Pfg. sauber 
entw. mit Flugpost Sonderstempel Mi. PF 10.07 = € 1'200. 		     IV F 6 200 (€ 180)
1912 (22. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Darmstadt, E.EL.P 10 Pfg. schwärzlichrotorange 
auf hellgraugelb plus Germania 5 Pfg. grün auf offizieller Bildpostkarte "Hessische Prinzen 
in Kosaken-Uniform" entw. mit Flugpost Sonderstempel nach Mühlheim a.d. Ruhr. 
Frankatur in gut gez. und farbfr. Erhaltung. Sehr seltene Verwendung auf dieser Karte. 
Attest Jäschke-Lanthelme (2016) Mi. PF 10.09 = € 3'600. 		     V 6 500 (€ 450)
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1912 (23. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Frankfurt, E.EL.P 20 Pfg. schwärzlichrotorange auf 
hellgraugelb mit Abart: Komma statt Punkt nach EL, gut gez. und farbfr. plus Germania 
5 Pfg. grün auf offizieller Flugpostkarte, alle sauber entw. mit Sonderstempel nach 
Dortmund. Fehldruck "Komma statt Punkt" auf Karte ist sehr selten Attest Brettl (2012)  
Mi. = ohne Preis, € 4'000 für gest. Marke. 		     VI PF 1 6 800 (€ 720)
1912 (23. Juni): Flugpost Rhein-Main ab Frankfurt, E.EL.P 20 Pfg. schwärzlichrotorange auf 
hellgraugelb, gut gez. und farbfr. in Kombination mit 10 Pfg.  Flugmarke ohne Aufdruck plus 
Germania 5 Pfg. grün auf offizieller Flugpostkarte, alle sauber entw. mit Sonderstempel nach 
Frankfurt Bornheim mit kurzem Grusstext. Eine ungewöhnliche Kombination Mi. = € 2'200. 		
   II+ VI 6 500 (€ 450)

Flugpost Rhein-Main: Destinationen

1912 (11./19. Juni): Flugpost Rhein-Main Destination Schweiz: Lot acht Flugpostkarten, 
dabei zwei offizielle Postkarten 'Grossherzog' und 'Fürstl. Famile' ab Darmstadt, vier 
Flugpostkarten ab Frankfurt, Karte ab Mainz sowie Karte ab Worms (12.6.) nach Zürich 
Sieger = € 900+. 		     6 200 (€ 180)
1912 (11./19. Juni): Flugpost Rhein-Main Destination England, Lot vier Flugpostkarten 
frankiert mit 10 Pfg. bezw. 20 Pfg. plus Zusatzfrankatur, dabei Karte ab Offenbach (16.6.) 
sowie Karte ab Frankfurt (13.6.) frankiert mit 20 Pfg. mit Plattenfehler Feld 12 ('0' von '20' 
mit Punkt), Selten Sieger = € 1'000+. 		     6 250 (€ 225)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main Destination Frankreich, Offizielle Postkarte 'Grossherzogl. 
Familie' ab Mainz, frankiert mit Flugpostmarke 10 Pfg. plus Reichspost 10 Pfg. adressiert an die 
Briefmarken-Firma 'Gilbert et Köhler' in Paris. Sieger 10MZ Dtd. 		     6 80 (€ 70)
1912 (1./15. Juni): Flugpost Rhein-Main Destination Niederlande, offizielle Postkarte 
'Herzogl. Familie' ab Darmstadt (12.6.) nach Groningen, Flugpostkarte frankiert mit 
Flugpostmarke 20 Pfg. plus zweimal 5 Pfg. ab Frankfurt (12.6.) nach Hillegom (13.6.) 
sowie Karte ab Darmstadt (15.6.)  frankiert mit 10 Pfg. plus zweimal 5 Pfg. nach Den Haag. 
Pracht Sieger = € 600. 		     6 150 (€ 135)
1912 (12. Juni): Flugpost Rhein-Main Destination Österreich. Offizielle Postkarte 'Otzberg' 
ab Darmstadt frankiert mit Flugpost 10 Pfg. und Germania 5 Pfg nach Krakau, Polen, 
österr. Galizien, dazu graubraune Flugpostkarte ab Frankfurt (17. Juni) frankiert mit Flupost  
20 Pfg. und Reichspostfrankatur 5 Pfg. nach Prag sowie Karte ab Darmstadt (22.6.) nach 
Konitz (Westpreussen) weiterleitet nach Harta, Böhmen. Drei seltene Destinationen in 
österr. Kronländer Sieger: 10DA Pta + 10DA Ata + 20FR Ata + = € 750. 		     6 200 (€ 180)
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1912 (12./23. Juni): Flugpost Rhein-Main versch. Ausland-Destinationen, Karte ab Darmstadt 
812.6.) nach Belgien mit AStp., Karte ab Darmstadt  (17.6.) adressiert an das Kaiserl. Vice 
Konsulat in Schweden mit rücks. Absenderstp. 'Ullstein & Co." sowie Karte ab Darmstadt 
(23.6.) frankiert mit Flugpost 20 Pfg. plus Reichspostfrankatur 5 Pfg. (Wechselpost) nach 
Luxemburg mit rücks. Ankuftstempel. Selten Sieger = € 785. 		     6 200 (€ 180)
1912: Flugpost am Rhein und am Main vom 10. bis zum 23. Juni, schöne Zusammenstellung 
mit 21 Karten, versch. Frankaturen und Aufgabestempel, dabei auch eine Karte mit 10 Pfg. 
mit Zudruck E.EL.P., in guter Erhaltung, auf Albumblättern. 		     6 500 (€ 450)

Flugpost

1934 (25. Juli): Flugpostbrief Remscheid nach Batavia mit insgesamt neun Werten Zeppelin 
Chicagoflug 4 M. (Paar, Dreierstreifen & Viererstreifen) zus. mit 1934 Flupost 50 Pf. und 
2 M. im Paar sowie 1924 5 M. Speyer, alle entw. mit Wellenstempel von Remscheid auf 
eingeschr. Flugpostbrief mit handschr. Leitvermerk "Mit Flugpost über Halle - Leipzig - 
Amsterdam nach Niederl--Indien" mit rücks. Ankunftsstp. "BATAVIA 2.8.34 CENTRUM". 
Eine beeindruckende Frankatur. 		     

498+ 535+ 
538+ 367 6 200 (€ 180)

1912/38: Partie 20 Flugpostbelege, dabei Flugpostkarte 1 M Doppeldecker 'Luftpost 
Wiesbaden - Frankfurt (Main)', Flugpost München 16.10.12", Prinz Heinrich Flug 1913 
Nebenetappe Giessen (11. Mai), Zeppelinpost inkl. LZ 127 Amerikafahrt 1928, Karte der 
Orientfahrt 1929 nach Istanbul, Sieger-Karte der Mittelmeerfahrt 1929, Fahrt nach Öhringen 
1931 sowie Hindenburg Olympiafahrt (3). 		     6 200 (€ 180)

DO-X

DoX 1931 (30. Jan.): Überseeflug ab Deutschland, Lot vier Belege mit versch. Frankaturen, 
davon drei nach USA, dazu Brief vom Europaflug von Passau nach "Staad 5.IX.33" mit 
Verzögerungsstp., sowie drei Ansichtskarten vom Flugboot. 		     6 250 (€ 225)

Unfallpost

1937 (Oct.1): Crash at Phaleron bay Greece, envelope from Tel Aviv, stamp floated off, to 
Germany showing on reverse official seal cancelled "München 3.10.37" with adjacent two 
line handstamp. "Aus verunglücktem Flugzeug durchnässt geborgen" in violet Nierinck 371001 c 
= CHF 300. 		     6 150 (€ 135)

Zeppelinpost
Zeppelinpost Deutsches Reich

USA 1929 (31. Aug.): Weltrundfahrt, 5c. Ganzsache ab "Lakehurst Aug. 31 9PM 1929" 
mit Zusatzfrankatur fünf Werte entw. mit L1 LAKEHURST N.J. in violett nach Rumänien, 
ohne Bord- und Sonderstp., taxiert 1/14, mit rücks. AStp. "Friedrichshafen 4.9.29.8-9" und 
"Saute Mare 10 Sep. 929". Post der Rückfahrt wurde nicht mehr mit amerik. Sonderstp. 
versehen und ist lediglich am Ankunftstp. Friedrichshafen erkenntlich. Eine sehr seltene 
Destination. 		     32 6 100 (€ 90)
Polarfahrt 1931 (24.-31. Juli): Lot vier Belege der Aufgabe Berlin, dabei Brief (Attest 
Grabowski) und Karte zu 2 RM nach Leningrad, bzw. zum Eisbrecher 'Malyguin' sowie 
zwei Briefe zu 4 RM in die Arktis, einmal mit US-Doppelfrankatur, ein sauberes Set. Sieger = 
€ 2'900. 		     119G+ H 6 250 (€ 225)
7. Südamerikafahrt 1935 (29. Juni - 9. Juli): Auflieferung OSTROPA, Karte frankiert mit 
kurz geschnittener Blockausgabe (6,4x5.5 cm) mit Zusatzfrankatur Luftpost 100 (Pf.) 
Luftpostausgabe, beide sauber entw. mit Ausstellungsstp. von "Königsberg 27.5.35" nach 
Recife-Pernambuco mit AStp. vom 3. Juli, sign. R. Koerber Sieger = € 1'750, Mi. 454e = € 2'200 für 
komplette Blockausgabe. 		     308 C 6 200 (€ 180)
Olympiafahrt LZ 129 1936 (1. Aug.): Sammlung 36 Belege mit besseren Frankaturen, 
dabei zwei Briefe frankiert mit den beiden Olympia-Blocks (Bl. 5+6), neun Olympiade-
Ganzsachen zu 6 Pf. oder 15 Pf., weiter vier Briefe mit kompl. Satzfrankaturen, inkl.  
R- Brief aufgeliefert 'Berlin-Olympisches Dorf' zur 6. NA-Fahrt nach New York  
Sieger = € 7'500. 	 6 750 (€ 675)
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Zuleitungspost Vertragsstaaten Belgisch - Kongo zur 9. Südamerikafahrt: Sondermarken 
zum 50 Jahrestag der Kolonialisierung, kompl. Satz zu sieben Werten. je zart entw. 
"ELISABETHVILLE 24-1-36" auf Umschlag nach Bahia  Brasilien mit nebenges. "PAR 
LE DIRIGEABLE "ZEPPELIN" / VIA BRUXELLES" und Bordstp. des Zeppelins, rücks. 
mit Transit Brüssel (1. Feb.) und Berlin (5.2.) sowie Ankunftsstp. "CORREIO AEREO 
REC. BAHIA 8 FEV 1936" Sieger = € 400. 		     (425) 6 100 (€ 90)
Finnland: Finnlandfahrt (24. September 1930): Brief mit zwei Zeppelinmarken  und vier 
Freimarken zu 50 Penni, klar entw. "HELSINKI 24.IX.30 14." mit beigefügtem Postsonderstp. 
"SUOMI FINLAND 24/9 1930" und vierzeiligem "Mit Luftpost / befördert / Hamburg-
Fuhlsbüttel / Flugplatz", versandt nach Hamburg, rücks. mit "FRIEDRICHSHAFEN 25 9 
30 (BODENSEE)" Sieger 89B = € 675. 		     89B 6 100 (€ 90)
Polen 1936: LZ 129 Hindenburg, Lot zwei R-Briefe ab Rybnik, dabei Auflieferung zur 
1. Nordamerikafahrt von "Rybnik 2.V.36" via "Waszawa 3.V.36" und " Frankfurt (main) 
Bahnpostamt 19 5.5.36" nach "New York 9.5.1936", dazu zu spät aufgelieferter Brief von 
"Rybnik 27.III.36" zur ersten Südamerikafahrt via "Berlin-Bentschen Bahnpost 1.4.36" und 
weiter mit Lufthansa, bezw. Katapult Südatlantik nach Argentinien mit rücks. AStp. "Carcaranas 
6.Abr.36". Obwohl als Drucksache für Zeppelin mitgegeben, schliesst der rücks. Bahnpoststp. eine 
Zeppelinbeförderung aus, da der Zeppelin bereits am 31. März gestartet war. Vertragsstaatenpost 
ab Polen ist aber generell selten Mi. 9+12 = € 1'150 für Zeppelinbeförderung. 		     6 150 (€ 135)
Schweiz: 1928 (11. Okt.): Amerikafahrt 1928 originale Fotokarte (Graf Zeppelin in der Luft) 
mit Bordstp. vom Abwurf "BASEL KREIS-POST-DIR 11.X.28" in Blau, Dt. Frankatur von 
8 Pfg. wurde nicht anerkannt und deshalb taxiert. Sieger 21c, SLH = CHF 1'200. 		     ZF 4A 6 200 (€ 180)
1930: Südamerikafahrt vom 18. Mai bis 6. Juni, Lot drei Kanzleikuverts mit hohen 
Frankaturen ab Romanshorn via F'hafen bis Pernambuco, Bahia und Havanna, min. 
Alterungsspuren Sieger = € 870/Frankaturen nach SBK = CHF 2'000+. 		     57 6 300 (€ 270)
Kurzfahrt Schweiz 1930 (24. Okt.): Sonderpostkarte als Bordpost mit Adler-Flugpostmarke 
1 RM mit Bordaufgabestp. und Ankunftsstp. Friedrichshafen "24.10.30" Sieger = € 600. 	
	    096b 6 100 (€ 90)
1931/32: Drei Belege von versch. Fahrten, dabei Karte der Ostseejahr-Rundfahrt Abwurf 
"Kopenhagen 14.5.31", Brief vom   Abwurf "Reykiavik 1.VII.31" frankiert mit 45 Rp. 
im Sechserblock der o.l. Bogenecke der Islandfahrt sowie Karte vom Abwurf "RÖNNE 
31.7.32" der LUPOSTA Fahrt SLH ZF 148C+152+172B=CHF 610. 		     6 180 (€ 160)
1929/30: Lot vier Zeppelinbelege von versch. Fahrten, dabei Schweiz, Liechtenstein, 
Brasilien und USA mit guten Frankaturen, dazu ein DO-X.Belege vom Flug Zürich-
Altenrhein bis Staad am 14. November 1932. Gute bis gemischte Erhaltung Sieger = € 1'200+ SLH 
CHF 250. 		     6 250 (€ 225)

Diverse Zeppelinpost

1910/39: Lot 120   Briefe, Karten und Ansichtkarten gebr. und ungebr. mit Bezug zur 
Luftschifffahrt, dabei Bedarfspost Dt. Reich und Vertragsstaaten, Karten mit Zeppelin-
Motiven (teils Neudrucke), zwei russische Werbekarten mit Luftschiff-Motiv, Blanko-
Karten mit violetten Versuchsabschlägen für die Zuleitungen ab Berlin und anderes mehr, 
gute bis gemischte Erhaltung, in einem Album. 6 600 (€ 540)
1912/31: Kl. Sammlung resp. Lot mit 65 Zeppelin-Belegen, dabei Dt. Reich, Danzig, 
Österreich, Russland, Ungarn, Brasilien, Paraguay, USA und andere, in guter Erhaltung, in 
einem Album. 6 1'200 (€ 1'080)

Diverse Deutschland: Sammlungen und Lots

1872/1990: Sammlung resp. Lot mit einigen Hundert Marken gest./ungest. oder postfr. ab 
den Brustschild-Ausgaben, dabei ein paar bessere Werte Dt. Reich und Bundesrepublik aus 
den Anfangsjahren sowie viele Dubletten Zonenausgsben, Bautenserie, DDR und andere 
mehr, gute bis gemischte Erhaltung, in total sechs Alben und Einsteckbüchern. 200 (€ 180)
1850/1950: Lot mit einigen Hundert Marken aus versch. Dt. Gebieten, dabei etwas Alt-
Deutschland, Dt. Reich. Dt. Auslandspostämter und Kolonien, Sowj. Besatzungszone 
und DDR, meist kl. Werte, dzu ein kl. Posten Ganzsachen und ein paar lose Marken von 
Luxembourg, in drei Einsteckbüchern und in einer kl. Schachtel. 300 (€ 270)
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1930/90: Sammlung mit einigen Hundert vorab gest. Marken, dabei Dt. Reich mit ein 
paar besseren Ausgaben III. Reich, eine kompl. Sammlung DDR, mit den guten Serien 
der Anfangsjahre inkl die Marx-Blocks sowie kl. Sammlung Bundesrepublik, gute bis 
gemischte Erhaltung, in sechs Alben. 300 (€ 270)
1945/59: Sammlung mit ein paar Hundert meist gest. Marken, dabei Gemeinschaftsausgaben, 
BI-Zone mit Bautenserie und Währungsreform, Franz. Zone mit Baden. Rheinland-Pfalz 
und Württemberg inkl. ein paar Gedenkblocks, Saargebiet und Saarland mit ein paar 
besseren Werten und kompl. Serien, dazu wenige Briefe und Karten sowie etwas Dubletten, 
vorab in guter Erhaltung, in einem Album. 400 (€ 360)
1914/45: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest, dabei Abstimmungsgebiete 
Allenstein, Eupen und Malmedy, Marienwerder, Schleswig und Obeschlesien, Dt. 
Besetzungsausgaben 1. WK mit Belgien, Oberost, Polen und Rumänien, Dt. Besetzung  
2. WK mit Albanien, Böhmen & Mähren, Elsass, Generalgouvernement, Kurland, Laibach, 
Lothringen, Luxembourg, Montenegro, Ostland, Serbien und Ukraine sowie ein paar 
Feldpostmarken, dabei bessere Werte, kompl. Serien, Briefstücke und anderes mehr, dazu 
div. Briefe, Karten, Ansichtskarten und andere Belege aus diesen Gebieten, vorab in guter 
Erhaltng, in einem Einsteckbuch und in einer kl. Schachtel. 400 (€ 360)
1948/78: Lot resp. Sammlung mit einigen Hundert Marken ungest. oder ab 1960 
vorwiegend postfr., dabei Bundesrepublik mit besseren Werten wie Marienkirche, Wofa, 
Posthornserie etc., Berlin mit beiden Aufdruckserien, Block Währungsgeschädigte, ein paar 
Zusammendrucke aus Markenheftchen und anderes mehr, dazu eine kl. Zusammenstellung 
Saarland mit kompl. Serien, vorab in guter Erhaltung, in einem Album und   zwei 
Einsteckbüchern. */** 400 (€ 360)
1849/1970: Sammlung resp. Lot mit einigen Hundert Marken gest./ungest. aus versch. 
Gebieten der Deutschlandphilatelie, beginnend mit Alt-Deutschland von Baden bis 
Württemberg mit einigen besseren Werten wie 18 Kr. und 30 Kr. von Baden, ein Schwarzer 
Einser von Bayern und viele andere mehr, weiter mit Dt. Reich ab den Brustschildausgaben 
bis hin zum Ende des III. Reiches, weniges von Danzig, Saargebiet etc. in guter bis 
gemischter Erhaltung, in total zwei Alben und fünf Einsteckbüchern, das Ganze in einer 
Zügelbox. 500 (€ 450)
1872/1964: Sammlung resp. Lot mit einigen Hundert Marken gest./ungest. aus versch. dt. 
Gebieten wie Dt. Reich mit ein paar Brustschilden, ein paar Gedenkblocks III. Reich, wenig 
Dt. Kolonien, Böhmen und Mähren, sowj. Besatzungszone mit kompl. Serien, BI-Zone mit 
Währungsreform, Bautenserie und Block Exportmesse Hannover, Franz. Zone mt Baden. 
Rheinland-Pfalz und Württemberg inkl. Blocks, Saarland sowie DDR mit den Marx-Blocks, 
dazu ein paar Belege,in guter bis gemischter Erhaltung, in zwei Alben. 400 (€ 360)
1945/78: Sammlung Deutschland nach dem 2. WK, einige Tausend vorab postfr. Marken, 
dabei Zonenausgaben mit Gemeinschaftsausgaben, BI-Zone mit Gedenkblock Exportmesse 
Hannover 1949, Währungsreform, Bautenserie, Franz. Zone mit Baden, Rheinland-Pfalz und 
Württemberg inkl. Gedenkblocks, Saargebiet mit den Hochwasserblocks, Bundesrepublik 
mit ein paar besseren Ausgaben der Anfangsjahre, Berlin mit beiden Aufdruckserien, 
sowj. Zone mit kompl. Serien, und wenigen Blocks, DDR mit Block DEBRIA 1950, 
guten Serien wie Deutsch-Chinesische Freundschaft, MARX-Blocks etc., dazu eine kl. 
Zusammenstellung mit gestempelten Marken dieser Gebiete jedoch ohne Höchstwerte, 
sauber arrangiert in vier Schaubek Alben. 500 (€ 450)
1945: Lot mit fünf besseren Pos, BI-Zone ud Sowj. Zone, dabei drei AM-Probedrucke, 
Generalgouvernement nicht ausgegebene Werte Mi I-III , Sowj. Zone Potschta 12 Pfg. 
rot, Weihnachsblock Thüringen ungebr. und andere, teils mit Attest oder Befund, auf 
Albumblättern. 600 (€ 540)
1850/1975: Sammlung mit einigen Hundert Marken gest./ungest. ab den Ausgaben 
der Altdeutschen Staaten, Deutsches Reich mit Brustschildausgaben, INFLA-Periode, 
Zeppelin-Marken, Wagner-Serie, OSTROPA-Block, III. Reich mit Gedenkblocks, Dt. 
Besetzung 2. WK mit Generalgouvernement, Franz. Zone mit ein paar Blocks, BI-Zone mit 
Währungsreform und Bautenserie, Sowj. Zone mit Block Antifa und anderen, Bunderepublik 
und Berlin, vorab in guter Erhaltung, in fünf Alben. 750 (€ 675)
1900/1990: Lot sieben bessere Einzelmarken Dt. Reich und Dt. Kolonien gest. und ungest. 
sowie eine moderne Berliner Abart Mi Nr. 860 mit fehlenden Druckfarben, jede Pos. mit 
einem Attest, dazu vier Flugpostkarten vom Sonderflug Wiesbaden-Frankfurt am Main am 
13. Oktober 1912, auf Albumblättern. 1'000 (€ 900)
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1849/1945: Sammlung mit einigen Hundert ungest. Marken, meist mit Falz befestigt, 
dabei vorab kl. Werte der Altdeutschen Staaten, Dt. Reich ab den Brustschildausgaben, 
INFLA-Periode, IPOSTA-Block, Nothilfeblock, OSTROPA-Block, Holztauben, Flugpost 
mit Zeppelin-Marken (teils festgeklebt), Wagner-Satz, viele kompl. Serien des III. Reiches 
inkl. Blocks und Dienstmarken, Feldpostmarken, Dt. Abstimmungsgebiete mit Allenstein, 
Marienwerder und Oberschlesien, Besetzungsausgsben   1. und 2. WK mit Böhmen und 
Mähren, Generalgouvernement und anderen, Dt. Auslandspostämter und Kolonien, Danzig, 
Memel und Saargebiet, vorab in guter bis sehr guter Erhaltung, in einem Schaubek-Album. * 1'500 (€ 1'350)
1849/1946: Sammlung mit einigen Hundert vorab sauber gest. Marken ab Alt-Deutschland, 
dabei Baden mit 18 Kr. und 30 Kr., Bayern mit Nr. 1 (Schnittmängel),   Braunschweig, 
Hamburg, Hannover, Preussen, Sachsen, T&T, Württemberg mit 18 Kr. und 70 Kr. (ungest. 
ohne Gummi) sowie NdP etc., weiter mit Dt. Reich ab den Brustschildausgaben, IPOSTA-
Block, INFLA-Periode, Wagner-Satz,ein paar Zeppelin-Marken, kompl. Serien III.
Reich (teils auf Briefstück), Dt. Auslandspostämter und Kolonien mit ein paar besseren 
Werten und kompl. Serien, Dt. Besetzungsausgaben 1. WK, Dt. Abstimmungsgebiete mit 
Allenstein, Marienwerder und Oberschlesien, Danzig mit kompl. Serien, Gedenkblocks und 
Dienstmarken, Memel, Saargebiet mit ein paar besseren Werten und kompl. Serien, Dt. 
Besetzungsausgaben 2. WK mit Böhmen und Mähren, Luxembourg, Generalgouvernement 
und ein paar anderen, zum Schluss noch eine kl. Sektion Sowj. Besatzungszone nach dem 
2. WK, in guter Erhatung und sauber arrangiert in einem Schaubek Album.

  1'500 (€ 1'350)
1849/1910: Interessante Sammlung hunderter vorab gest. Marken, dabei Baden ab der 
ersten Ausgabe, 9 Kr. mit rotem Fünfring, 1862 18 Kr. grün und 30 Kr. orange, Landpost 
1 Kr. mit Datumsstp. KORK, Bayern 1849 Schwarzer Einser Platte 1 mit gMR '175' von 
Landshut, 1849 3 & 6 Kr. Platte 1, 1870/75 12 Kr. mit engen Rauten, 1874 1M. geschnitten, 
Bergedorf, Braunschweig 1852 kompl. Satz, Bremen 1856 5 Gr., Hamburg, Hannover 
1861 10 Gr. grünlicholiv, 1864 3 Gr. hellbraun durchstochen, Helgoland 1868 ½ S. Type 
II ungebraucht, Lübeck, beide Mecklenburg, Oldenburg, Preussen, Sachsen, Schleswig-
Holstein mit breitrandigem ungebaruchten Postschilling, Thurn & Taxis, Württemberg 
1851 18 Kr. violett, 1873 70 Kr. braunlila mit einfachen Trennungslinien und schönem 
Fächerstp. Stuttgart, Norddeutscher Bund mit handschr. entwertetem Innendienst und 
Stempelsammlung der Okkupationsausgaben Elsass-Lothringen, Deutsches Reich ab 
Kl. Schilden, Gr. Schild mit 2½ Gr. als Vorläufer aus Konstantinopel, 18 Kr. gest., 1900 
REICHSPOST, Auslandspostämter in China, Marokko und der Türkei, Kolonien Neuguinea, 
DOA, DSWA, Kamerun, Karolinen, Kiautschou, Marianen, Marshall-Inseln, Samoa und 
Togo. Mi = € 32'000+. 2'000 (€ 1'800)
1900/68: Lot mit 160 Briefen, Karten, Begleitadressen und Ganzsachen, dabei Dt. Reich mit 
gr. Teil Hochinflation, etwas Dt. Post im Ausland, Generalgouvernement mit Briefen an einen  
polnischen Internierten in Wetzikon, versch. Ansichtskarten inkl. Lithos, Zonenausgaben, 
Saarland, BRD und DDR, dazwischen auch ein paar lose Marken und Gedenkblocks, vorab 
in guter Erhaltung, in zwei Alben. 6 400 (€ 360)
1830/1980: Lot mit 280 Belegen aus versch. Bereichen der Deutschland-Philatelie, dabei 
Briefe, Karten, Ganzsachen und Ansichtskarten, darin enthalten etwas Vorphilatelie, versch. 
Verwendungsarten, Retourbelege, Zensuren und anderes mehr, vorab Dt. Reich bis III. 
Reich, Besetzungsausgben 1. + 2. WK, Danzig, Abstimmungsgebiete, Bund und Berlin, 
dazu div. Ephemera wie Vignetten, Speisekarten, Reiseprospekte etc., gute bis gemischte 
Erhaltung, in einer Schachtel. 6 500 (€ 450)
1822/1957ca: Lot 370 Briefe, alle in die Schweiz gelaufen, dabei Vorphila Baden, Deutsches 
Reich vor allem nach dem Ersten Weltkrieg, Inflation, Perfins, Danzig, Anschlussbeleg 
Österreich, Alliierte Besetzung, etwas Bundesrepublik. 6 500 (€ 450)
1900/2000: Schöne Sammlung mit einigen Hndert Belegen Deutsche Schiffspost 
der regulären Linien ab Bremen und Hamburg dabei gute Belege bis 1950 mit ein paar 
Schleuderflügen, grösserer Teil Marine-Schiffspost mit versch. Spezialitäten, ab 1950 mit 
einer grossen Zahl moderner Stempel zur Erinnerung and die Inbetriebnahme neuer Schiffe, 
Post auf versch. dt. Flüssen und auf dem Bodensee und anderes mehr, eine einmalige 
Zusammenstellung auf Hunderten von Albumseiten mit ausführlicher Beschriftung, das 
Ganze abgepackt in zwei grosse Zügelboxen. 6 7'000 (€ 6'300)
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1856: Coat of Arms 10 kop. red-carmine on wove paper, a fine large margined example 
cancelled by pen cross and large circle "HELSINGFORS 16.9.58" in black. Very fine and 
scarce. Signed Senf. Opinion Ferchenbauer (1998). Cert. Schwenson (2018) Mi 2x = € 1'000/Facit 
= 7'000 skr. 		     2e 150 (€ 135)

1860: Postal stationery envelope Coat of Arms 5 kop. blue on invalidated 10 kop. rose, 
additional franking of ten examples 1866 Coat of Arms with Serpentine Roulette II 8 penni 
(strip of three, three pairs and a single adhesive, overall good quality, three stamps with 
perforation irregularities), all adhesives tied by small circle "WILLMANSTRAND 4/7 
1868" cds's to cover to Diessbach, Canton Bern, with "AUS RUSSLAND über BÜR XI 
EDK.BRG / FRANCO 8 7 68" cds's in red alongside reverse with HEIDELBERG - BASEL 
T.P.O. and BASEL - OLTEN T.P.O. as well as Diessbach arrival cds's (10 JUL). Single rate 
cover to Switzerland, opened for display on three sides, the 72 p. rate is overpaid by 8 p., the 
postal stationery envelope was not taken into account for usages sent abroad, an attractive 
item. Cert. Nykvist (2003) Facit 6v1C2, SEK 26'000+ for a 72 p. rate cover to Switzerland.
Provenance: Collection Silvain Wyler. 		     U15/III+ 6B 6 7'500 (€ 6'750)
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1866/74: Rouletted 5 p. brown-lilac, an exceptional used example in a deep shade, tied 
to 1873 Printed Matter entire letter to Kristinestad by WIBORG datestamp (April 12) 
datestamp struck in blue. Repeated strike at base of entire, some tape stains largely on 
reverse of a rare and most appealing franking. Cert. Sorani (1988). 		     5C 6 2'000 (€ 1'800)
1904: Registered cover, opened for exhibit display, franked by Russia 1 kop. orange - an 
extraordinary 70 examples - sent from Wiborg to Montevideo, Uruguay at six times rate  
(60 kopeks) + registration (10 kopeks), all cancelled by Wiborg bilingual cds's (April 19) 
with Montevideo registration label applied on arrival. 		     45 64 500 (€ 450)
1856: Covers (3) with 1856 10 k. rose-carmine used on 1859 entire letter from Wibörg to 
Sordavala but margins touched Mi = € 3'000, 1866 5 p. brown lilac on laid paper, two horizontal 
pairs of exceptional rouletting and colour, used on 1870 cover front to Lovisa tied by 
'Helsingfors' datestamps (29/1) in black with framed 'Ank' marking of the following day 
at left, a most attractive usage, Cert Ossa (1992) Mi = € 1'200 off cover; together with 1870 entire 
letter from Tavastehus to Helsinki with fine 20 p. blue on blued. 		     

2x+ 5Cx+ 
8C (6) 400 (€ 360)
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1830: Second sheet of entire letter, mailed just after the French Invasion of Algiers back to 
France, struck with three line "A / ARMÉE EXPED. / D'AFRIQUE" in black. Redirected on 
arrival with fine "DÉB. 72 / ARPAJON" and three datestamps (July 26, 28 and 29) in black 
with straight line BANLIEUE. Rare and interesting cover. 		     6 150 (€ 135)
1831: Entire letter from Versailles to Dublin, struck with two line 'PORT PAYÉ - 60 / B.eau 
de M.on. du ROI' concessionary handstamp in red, over struck by PORT PAYÉ in black. 
Rated '2/1d.' in error on arrival and rate changed with Large Crown Inspector's marking to 
'2/3d.' due. Reverse with London cds (March 17) and Dublin arrival in red (March 19). 	
	    6 120 (€ 110)
1855 & 1856: Entire letters (2) from the Crimea (Kamiesch) to Marseille via Constantinople, 
the earlier entire with framed MER NOIRE in black sent unpaid and charged '10' décimes 
handstruck in black with faults, the 1856 entire at double rate with framed MER NOIRE in 
black and charged '20' décimes due handstruck on arrival. 		     6 300 (€ 270)
Armée du Rhin / Haut Rhin 1794/96: The collection of entires (9), with 1794 expenses 
claim with ARMÉE DU HAUT RHIN in black, 1795 entires from Mussbach or Landau 
each with ARMÉE DU BAS RHIN in black, 1796 entire with ARMÉE DU RHIN / 1re. 
DIVISION in black, 1796 similar entire from 8th Division and undated entire from 4th 
Division; 1799 entire from Mayence with DON. C / ARM DE MAYENCE in blue, 1800 
entire ewith ETAT MAJOR GEN.L. / DE L'ARMÉE DU RHIN in black; 1808 entire from 
Hannover with 'No. 24 / ARM. DU RHIN' in red 6 250 (€ 225)
1794/1816.: The collection on leaves (34 items) mostly of Napoleonic Franchise Markings 
and many with elaborate Revolutionary letter-heads, incl. 1794 entire signed by Carnot 
(architect of the First War of the Coalition) and Prieur (who created the decimal system), 
1794 cover with 'Armée Des / Pirénees Orientales', 1795 entire with italic 'Gl. de l'armée 
des Alpes', 1797 letter to Victor Hugo's father, 1799 entire signed by General Michaud 
with 'Armée d'Angleterre' marking sent from Rennes, 1800 entire from the Commander 
of the Vaucluse, 1801 entire signed Mortier (Duc of Treviso) with two line cachet in red, 
1811 entire from Laibach (Ljubljana) with red 'Provinces d'Illyrie' handstamp, Franchise 
markings for Generals, Paymasters, Police, Powders & Mines etc.  6 400 (€ 360)
1795/1831: The varied selection of mostly Napoleonic Military mail (16) with 1792 
entire from Chambéry with ARMÉE DU MIDI in black, 1793 entire with ARMÉE DES 
ARDENNES in red (signed Pothion), 1795 entire with ARM. D. PIR. ORIEN in black, entire 
with 1re. DIV / ARMÉE DE LA MOSELLE in black, 1795 cover to Lille with BAU. GAL / 
ARM. DU NORD in red; 1795 entires with ARMÉE DES CÔTES and ARMÉE DES CTES 
DE BREST in black; 1799 entire from Basel with BAU GAL / ARM. DU DANUBE in 
black; 1809 entire with No. 18 / ARM D'ALLEMAGNE in red, 1813 entire from Löbenburg 
with 'No. 39 / Grand Armée' in black; 1831 two entires from same correspondence with 
ARMÉE DU NORD from Bureau A and B. Condition varies but many fine. 6 400 (€ 360)
1796/1811c.: The collection on leaves and loose with 1796/1800 covers/entires (15) with 
ARM D'ITALIE handstamps of 1re. Dvision (two different), 6th Division, 12th Division 
from Pontelagoscuro, 1807 'No. 1 / ARM D'ITALIE' from Milano and 1813 example from 
Vicenza, 'No. 5' from Bovolenta in 1805, 1801 entire with fine 'No. 3 / ARM D'ITALIE' ex 
Genova etc. 6 250 (€ 225)
Grand Armée 1805/13: Covers/entire letters (14) with GRAND ARMÉE handstamps incl. 
1807 entire from Warsaw with 'No. 1' in red, 1807 entire from Konigsberg with 'No.3' in red, 
1808 entire from Cassel with 'No. 4' in red, 1805 and 1807 entires from Hochstadt or Cöln 
with 'No. 5' in black (2) and in red; 1805 entire from Stuttgart with 'No. 7' in black, 1808 
entire from Berlin with 'No. 9.' in black, 1806 entire with 'No. 15' in blue, 1808 entire from 
Furstenfelden with 'No. 16' in red, entire from Trachenburg with 'No. 19' in red, covers with  
'No. 29' and 'No. 44' in red, 1807 entire from Magdebourg with 'No. 50' in black; generally 
fair to very fine, a fine and interesting collection 6 400 (€ 360)
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Cérès 15 c. green with full margins all around and in deep fresh colour, black Paris Star 
cancellation. Signed von der Weid Yvert = € 1'000. 		     2 300 (€ 270)
Cérès 15 c green with full margins all around and in deep fresh colour, cancelled by dotted 
star. Cert. von der Weid (2013) Yvert = € 1'000. 		     2 150 (€ 135)
Cérès 40 c. orange with full margins all around in in deep fresh colour (dark shade), dotted 
petit chiffres '356' cancellation in black Yvert = € 500. 		     5 100 (€ 90)

Cérès 1 fr. carmine with full margins all around and in deep fresh colour, black grill 
cancellation, a lovely stamp Yvert = € 950. 		     6 200 (€ 180)
Cérès 1 Fr. dark carmine with full margins all around (somewhat short at top left), black grill 
cancellation. Cert. von der Weid (1990) Yvert = € 1'000. 		     6b 150 (€ 135)
Cérès 1 Fr. carmine-brown with full margins all around and in deep fresh colour, struck by 
an ideal black grill, a lovely stamp. Signed Brun Yvert = € 1'000. 		     6B 200 (€ 180)
Cérès 1 fr. carmine with full margins and in deep fresh colour, nicely cancelled by black 
grill, used on 1850 small sized envelope (vertical crease) from Rethel (Feb 10) to Paris  
Yvert = € 1'600. 		     6 6 250 (€ 225)
1 fr. brown-carmine, a superb used example with large even margins all round on 1850 
entire letter to Verdun, neatly tied by grill with BAR-LE-DUC despatch datestamp at left 
(May 8). Reverse with Verdun Sur Meuse arrival cds (May 9). A fine and most attractive 
entire. Signed Von der Weid; cert. Von der Weid & Marchand (1987) Maury = € 1'850.  	
	    6b 6 500 (€ 450)

Later Issues

1852: Présidence 10 c. yellow-brown, horizontal pair with full margins on three sides (sheet 
margin at right and slightly touched at top left) in fresh colour and with dotted '378' petit 
chifrres in black Yvert = € 1'700. 		     9 300 (€ 270)
1852: Présidence 25 c. blue in a horizontal pair, fresh and fine with good to huge margins, 
tied by 'Grille sans fin' to envelope to Moutier, Savoy with framed PD and "Bau CENTRAL 
PARIS 21 DEC 52", both in red alongside. An attractive example of the 50 c. letter rate 
to Sardinia from a well known correspondence. Signed Roumet. Cert. von der Weid 
(2011) Maury = € 4'000 for this destination. 		     10 6 200 (€ 180)
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1853: 10 c. bistre brown, 20 c. blue, 40 c. orange and 80 c. carmine, all with large margins 
all round, used on 1856 cover from Reims to Sydney, New South Wales, Australia paying 
the 1 fr. 50 centime rate, tied by dotted '2462' petit chiffres with despatch cds of Reims 
below (Nov 5) and framed PP in red. London transit cds in red on front (Nov 7) and reverse 
(opens well for display) showing SHIP LETTER / SYDNEY datestamp (Jan 10, 1857) in 
black with '1d.' accountancy in red on front. A splendid and most attractive four colour 
franking to a very rare destination. Cert. Von der Weid (2004). 
Provenance: Collection Sylvain Wyler. 		     

13+ 14+ 16+ 
17a 6 3'000 (€ 2'700)

1856: Entire letter from Le Havre to Valparaiso Chile, franked with Napolèon imperf. 10 c. 
bistre, 40 c. orange (def. at base) and pair of 80 c. red, overall very fresh and fine examples, 
tied by light numeral cancellation with framed PP in red and BUREAU MARITIME LE 
HAVRE (15 FEVR. 56) alongside, endorsed "Par Steamer des Antilles "La Plata" with 
Southampton transit cds (FE 16) and "FOREIGN PAID", both in blue on reverse and 
obverse, respectively. An appealing item showing the 210 c. rate to the Pacific coast of 
South America with a British vessel via Panama. 		    13+ 16+ 17 6 300 (€ 270)
1862: Empire 20 c. blue and 80 c. deep carmine, used on 1863 entire letter from Marseeille 
to Constantinople tied by Anchor lozenge of dots in black, circular Paquebout CARMEL 
datestamp (Nov 7) alongside (Salles fig. 764). Black 'PD' below and reverse with French 
P.O. in Constantinople arrival cds. Signed Sorani. 		     22+ 24 6 125 (€ 115)
1867: Laureated 30 c. brown (3) and 80 c. rose (5) all used on back and front of small 
envelope sent registered from Paris to Marseille tied by Paris Stars with CHARGÉ on front 
and reverse with rate box in red, initially undelivered with manuscript 'Absent'. An unusual 
and attractive franking. 		     30+ 32 6 350 (€ 315)
Laureated 30 c. orange used on 1871 entire letter from Marseille, disinfected with two chisel 
slits, mailed to Genova, tied by FRANCIA / VIA DI MARE handstamp in black (Salles fig. 659) 
with repeated strike at right. Reverse with Genova arrival (Aug 28) in black. File fold well 
away from the adheisve, a scarce entire. Signed Sorani. 		     31 6 125 (€ 115)
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Ballon Monté 1870 (Nov 14): Gazette Des Absents No. 7, a complete example franked 
by 1863/67 laureated 40 c. orange tied by bold Paris Star 8 with 'Paris /R. D'Antin' cds 
adjacent (Nov 14, 4th levée), probably carried by the Ballon "Jean Bart No. 2". Reverse with 
Carcasonne cds (Nov 26) and mailed on to Constantinople, already franked and prepaid for 
this destination, with French P.O. 'Constantinople / Turquie' cds on reverse (Dec 10). A rare 
and fine entire. Signed Fayolle Maury = € 8'000.  		     31 6 1'200 (€ 1'080)
Boules des Moulins 1871: Entire letter from Granville to Paris "par Moulins Allier" with 
a defective but extremely unusual franking for the 1 franc rate with 1865 Laureated 40 c. 
orange and Bordeaux pair of 30 c. brown tied by '1706' gros chiffres with Granville despatch 
cds (Jan 1) and 'Granville à Paris' cds (Jan 1) on reverse (this dated '70' in error. Tatty but 
rare. 		     31+ 47 6 250 (€ 225)
1869/76: Napoleon 5 fr. grey-lilac, lot two selected copies of fine appearance, both showing 
near perfect perforations, one cancelled by Constantinople gros chiffres '5083' and the other 
struck by cds "Chambon s. Vogeize - 7 OCT 76 - Creuse" Yvert = € 2'200. 		    33 300 (€ 270)

Ballon Monté 1870 (Nov 14): Gazette Des Absents No. 28, a complete example franked 
by 1871/75 Cérès 40 c. orange tied by bold Paris Star 1 with 'Paris / Pl. de la Bourse' cds 
adjacent (Jan 17, 6th levée), to Constantinople, probably carried by the Ballon "La Poste de 
Paris", with framed red 'PD' at base. Reverse with Marseille cds (Jan 29) of transit. A rare 
and fine entire. Signed Raybaudi Maury = € 8'000.
Provenance: Robineau, Feb 1974.  		     38 6 1'500 (€ 1'350)
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1871: Siège 40 c. orange used with Cérès 1871/75 80 c. rose horizontal pair on 1873 entire 
letter endorsed VOIE DE BORDEAUX / ET MAGELLAN tied in black with PARIS / GA. 
L.F. DU SUD-OUEST despatch at left (Aug 22) and framed PP in red. Bordeaux transit cds 
on reverse and struck on arrival with '25' (centavos) due marking in red. A fine and attractive 
entire. 		     38+ 57 6 220 (€ 200)
1876: Mixed franking with 1870 Bordeaux 1 c. olive-green, 2 c. red-brown (2) and three 
1876 Type Sage 5 c. green, Type 1, cancelled "Potarlier 14 DEC 76", used on entire 
lettersheet addressed to Verrières/CH. 		     39+ 40+ 64 6 150 (€ 135)
1872: 5 c. green and 25 c. blue (strip of three), tied by dotted numeral mark "6307" of 
Bordeaux to entire letter sent to Poti Black Sea Russia with Bordeaux (May 7, 1875) 
despatch cds and framed 'PD' handstamp in red alongside, on front and reverse a plethora of 
French and five diff. Russian TPO cds's, Tiflis transit and Poti arrival (May 13) cds's. 	
	    53+ 60 6 250 (€ 225)
1871/75: Cérès 25 c. blue in a fine strip of four, used on 1875 entire letter from Marseille to 
Port Louis, Mauritius; all tied by '2240' gros chiffres with Marseille cds of despatch (Nov 
21) at left. Reverse with 'Mauritius' arrival (Dec 19) cds in blue. Fresh and very fine, a 
delightful entire to a scarce destination. 		     60 6 250 (€ 225)
1880: Type Sage 1 c. black on Prussian blue, lightly cancelled by circular datestamp in 
black. A fine example of this key stamp. Cert. Brun (2019) Yvert/Maury = € 6'000. 		     84 750 (€ 675)
1885 (Jan 17): Envelope from Paris to Quetzaltenango, franked with Sage 25 c. bistre, tied 
by "PARIS 17 JANV 85 PL. DE LA BOURSE" cds, reverse with "CORREOS .. .4 MZO 
GUATEMALA" arrival cds. Rare destination. 		     92 6 100 (€ 90)
1900: Merson, complete set of three values 40 c. red & blue to 1 f. burgundy & olive 
in complete sheet panes of 25 stamps, some perf. separation, gum defects, and marginal 
hinges, but overall fine and fresh unmounted og multiples Yvert = € 16'875+. 119/121 */** 2'000 (€ 1'800)
1900/25: Merson 1 fr. burgundy & olive and 3 fr. violet & blue, each in two sheet panes of 
25 or 20 stamps, respectively, in addition 45 c. green & blue in sheet pane of 25 stamps, 
some perf. separation and marginal hinges, but fine and fresh unmounted og multiples.
Yvert = € 11'200+. 

121+ 143+ 
206 ** 1'500 (€ 1'350)

1907: Merson, compl. set of three values 45 c. green & blue to 2 f. orange & green in compl. 
sheet panes of 25 stamps, some perf. separation and marginal hinges, but fine and fresh 
unmounted og multiples Yvert = € 6'875+. 143/145 ** 1'400 (€ 1'260)
1925: Merson, 10 f. green & red in complete sheet pane of 25 stamps, slight crease through 
two stamps, but an overall fine and fresh unmounted og. multiple Yvert = € 8'500+. 207 ** 1'600 (€ 1'440)
1925: Merson, 20 f. lilac rose & green blue in complete sheet pane of 25 stamps, some perf. 
separation, but overall fine and fresh unmounted og. multiple Yvert = € 13'750+. 208 ** 3'000 (€ 2'700)

France Airmails

1928: 'Ile de France' 10 fr. surcharge on Berthelot 90 f. carmine and 10 fr. surcharge on 
Pasteur 1 f. 50 c. blue, unused examples, the first well centred, the Pasteur centred to left, 
each very fresh and fine, full unmounted og. and rare thus. Signed Brun, Calves. Cert. 
Calves (1998) Maury = € 21'800. 		     3+ 4 ** 4'000 (€ 3'600)
1938: 50 fr. yellow-green and 50 fr. dark green, two selected copies in fresh unused condition 
and in deep fresh colour, one with sheet margin at base, unmounted og. Yvert = € 4'400. 	
	    14+ 14b ** 400 (€ 360)
1936: 50 fr. yellow-green and 50 fr. dark green, two choice examples in superb quality 
and of fresh colour, both showing sheet margins (No. 14 with coin-daté), a lovely pair, 
unmounted og. Yvert = € 4'400. 		     14+ 14b ** 400 (€ 360)
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1936: Burelage 50 fr. ultramarine, lot three selected copies in mint condition, one showing 
a slight natural gum bend, two of them with sheet margin at top and at bottom (hinge 
remnants) Yvert = € 4'500. 		     15 ** 400 (€ 360)
1929/38: Group of six crash covers with the official wreck mail cachets, including two envelopes 
of which one registered, from the 1929 flight Paris to Indochina crashed at Bondy (Feb. 19), 
registered cover to Hanoi crashed at Syrte Tripolitania showing single line h.s. COURRIER 
ACCIDENTE in black, official envelope from the French Postal Administration to Prague, 
bearing official h.s. 'COURRIER ACCIDENTE AU BRESIL LE 3 NOVEMBRE 1935' used 
for wreck mail crashed at Aracaju Brazil as well as 1938 envelope of the crashed flight Marseille 
- Tunis (Feb. 9) showing 'ACCIDENT D'AVION Correspondances recueillies en Mer NE PAS 
TAXES' in black. A fine and scarce group Nierinck: 290219+291214+351103+380209. 		     6 300 (€ 270)

France Collections and Accumulations

1849/1970: Collection several hundred used stamps incl. some better items from the early 
years, War Orfan sets, Caisse d'Amortissement, Sourire de Reims, Atlantic crerossing 1936, 
PEXIP souvenir sheet, Marianne de Gandon up to 100 Fr., airmails with all the better items 
incl. 50 Fr. green and Burelage, postage dues, duplicats and some minor values French 
Colonies, good to mixed condition and housed in two albums and two stockbooks. 400 (€ 360)
1849/1907: Interesting old-time Collection, hundreds primarily used stamps in overall fine 
condition incl. 1849 Cérès 15 c. green and 1 fr. carmine, 1852 Présidence 10 c. bistre, 1853 
Napoleon imperf. 1 fr. carmine, 1869 5 fr. grey, Bordeaux compl. set, type Sage, in addition 
postage due 1871 60 c. bistre unused and 1881 compl. set up to 5 fr., a fine selection. 500 (€ 450)
1880/1960: Small dealer's stock with a few thousand stamps mainly in mint condition, incl. 
full sets, some better single values, airmails, precancels, postage dues etc. partly heavy 
duplication, in addition some other stamps and non postal labels, in good condition and 
housed in three stockbooks. */** 500 (€ 450)
1849/1966: Collection several hundred stamps used/unused, first issues incl. 15 c. green 
(cert. Pfenninger 1958) and 1 Fr. carmine, both values Présidence, 1 Fr. lake Napoléon of 
1853 (cert. PF 1962), other good values signed by Pfenninger, two copies 5 Fr. Napoléon 
with Laurel Wreath, Bordeaux issue with some nice copies, early postage-dues, war orphan 
sets, caisse d'amortissement, airmails incl. full set 1936 up to 50 Fr.,  burelage 50 Fr. and 
others. PEXIP-sheet 1937 (stuck down), later issues with plenty of commemorative sets 
etc., in addition a collection of French Andorra incl. a compl. first set unused up to 20 Fr., 
mainly in good condition and housed in one Schaubek album. 1'500 (€ 1'350)
1849/1960: Lot some Hundred stamps used/unused or in mint condition, mainly better 
values and full sets as classic values from No. 1, War Orphans, Caisse d'amortissement, 
Sourire de Reims, Samothrace, souvenir sheets as Strasbourg, Paris 1925 and PEXIP, 
military stamps, booklets incl. Red Cross, Airmails incl. No. 1+2, 50 fr. Burelage (three 
examples), four examples 1936 100th Ocean Crossing, Alsace-Lorraine and much more, 
nicely arranged in one stockbook, careful inspection is recommended. 2'000 (€ 1'800)
1849/2010: Interesting Collection in primarily unused/unmounted og condition, virtually 
complete with regard to the main catalogue numbers incl. Cérès 1849 10 c. bistre, 15 c. green, 
1 Fr. carmine and 20 c. blue unissued as fresh reprints, 1852 Présidence 10 c. bistre used, 1853 
Napoléon imperf. 1 fr. carmine cancelled by Grands points carrés, Napoleon perf. and lauré up 
to 80 c. rose, 1869 5 fr. grey cancelled Gros chiffres '3066', 1871 non-issued '10' on 10 c. bistre, 
very good centered, signed A. Brun, 1871 5 c. green on blue, Bordeaux compl. set, Siège 
and Cérès of 1871, Sage N sous B 2 c. green and N sous U 75 c. rose, both signed Calves, 
Mouchon all four sets, Orphelins all three sets, 1923 Congrès de Bordeaux, 1925 Souvenir 
sheet Paris exposition, 1927 Airmail, 1927 Souvenir sheet Strasbourg, 1929 Exposition 
Le Havre, 1936 Airplane over Paris compl. set and Burelage, 1937 PEXIP souvenir sheet, 
and 1948 Marianne de Dulac unissued. An enormous and attractive collection continued in 
unmounted og condition until 2010 in eight albums. */** 4'000 (€ 3'600)
1849/1959: Important collection several hundred stamps used/unused or in mint condition, 
the classic part showing a wide range of colour shades and various cancellations incl. such 
from post offices abroad, the semi modern section with plenty of better and high values as 
war orphans, caisse d'amortissement, booklet sourire de Reims, Merson types, Samothrace 
in blocs of four with coin-daté, Airmails with blocks of four, souvenir sheets as Paris 
exhibition 1925, Strasbourg 1927, PEXIP 1937, furthermore plenty of full sets, blocks of 
four, some varieties, partly some duplication, the collection also contains many cards and 
covers showing better frankings or special cancellations for different events etc. at the end 
a small section of Alsace Lorraine, mounted for exhibition purposes and arranged in two 
Ferrari-albums calculated from the former owner 1992 with CHF 50'000++. 5'000 (€ 4'500)
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1985/95: The extraordinary collection of Imperforate French Commemorative issues, 
an enormous collection with many hundreds of sheets, safely protected and uncreased 
in albums from Sept 1985 'Dubuffet' issue through to 1996 'Descartes' issue, mostly in 
complete sheets of 25 subjects with a full listing by Maury numbers with exact quantities 
and current catalogue value; fresh and fine unmounted og. throughout. A fine opportunity 
for a thriving wholesaler as thematics abound and the stamps can still be used for Postage- 
the total catalogue value is € 1'514'595. 		     

Maury 2392-
2990. 4** 60'000 (€ 54'000)

1913: Two letters, written from Rochefort, each signed at base by Pierre LOTI (1850-1923), 
French Naval Officer and writer of 'Madame Chrysanthème', a novel of Japanese manners 
that is a precursor to Madame Butterfly and Miss Saigon, Le Roman d'un enfant (The Story 
of a Child), a somewhat fictionalized recollection of Loti's childhood that would greatly 
influence Marcel Proust; Ramuntcho (1897), The Last Days of Peking (1902); in later years 
he was a fervent pro-Ottoman supporter during the Balkan Wars. 		     (6) 200 (€ 180)
1822/75: Covers (14) to a variety of destinations in Austria, Germany, Italy and Switzerland, 
with 1852 10 c., 40 c. and 80 c. on entire to Naples, range of 60 c. frankings to Austria and 
80 c. rates to Italy, an unusual 1872 30 c. rate used in Paris. Condition varies but most fine. 6 200 (€ 180)
Ballon Monté 1870: Entire letters (4) with Laureated 20 c. tied by '2488' gros chiffres with 
Montmartre cds (Oct 6, 1870) to entire to Le Mans (Oct 18), Cérès 20 c. blue tied Paris 
Star '2' (Dec 21) on entire to Neuvy Le Roi (Dec 25), entire carried on the 'Newton' with 
Laureated 20 c. blue, fault, tied Paris Star (Dec 31) to Montpellier, another entire from Gare 
de Limoges dated Oct 8, 1870 addressed to Paris (entrée tentative), together with three 
unused Gazette Des Absents (Nos. 7, 8 and 31). 6 300 (€ 270)
1748/1978c.: Selection of covers (165+), with 1748 entire from Constantinople mailed 
via Vienna, struck with D'AUTRICHE and thence via Basel to Marseille, 1842 entire 
from Basse-Terre, 1848 entire from Cayenne, 1860 cover with 1852 20 c. and 80 c. tied 
by Anchor lozenge carried on the "Carmel" at double rate, 1863 cover with 1862 10 c. 
and 40 c. carried on the "Euphrate", 1909/10 cards (2) to Mopéa via Chinde, Nyasaland; 
WWII with interesting Censored correspondence to Dublin etc., together with a fine range 
of Military usages in Constantinople and the Levant. Generally fine, with much of interest 
to the diligent viewer.  6 500 (€ 450)

French Colonies

Colonies générales 1871/72: 40 c. orange (2), plus 1872 5 c. green and 15 c. brown, all 
tied by black lozenge SNG to outer letter sheet to London with cds "SENEGAL-ET-DEP 
St-LOUIS 23 MAI 76", framed black "P.D." and red London arrival mark (Jun 8) alongside. 
Small margin faults, but a very attractive three-colour presentation of the 1 fr. tariff one 
month before the French colonies joined the GPU. Cert. Behr (2010). 		     13+ 17+ 19 6 500 (€ 450)
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1859/1866: Collection 410 stamps used/unused, mainly selected items in deep fresh 
colour, incl. postage dues, colour shades, various cancellations, pairs, gutter paris, strips 
of three, blocks of four, in addition seven covers and two part-covers, carefully mounted 
for exhibition purposes on album pages and the whole nicely arranged in a Ferrari album. 1'200 (€ 1'080)
Afrique Equatoriale 1936/46: Small collection total 125 stamps used/unused, incl. some 
better values with surcharge, in addition 12 covers, partly censored and six of them addressed 
to Switzerland, mounted on album pages and arranged in a Ferrari album. 		     200 (€ 180)
Chine  1875: Cérès 40 c orange, horizontal strip of three in deep fresh colour, nicely 
cancelled by two strikes of the dotted '5104' gros chiffres with "Shang-Hai - 3 Juil. 75" cds 
alongside framed PD in red, on small sized envelope via Marseille to Genève.
 		     38 6 250 (€ 225)
1904: Allegory 25 c. black on rosy paper bearing red surcharge 'Chine', cancelled "Tientsin-
China - 14 AOUT 04 - Poste française', as single franking on small envelope with content 
addressed to Fresne-St. Mames/F, blue cachet militaire 'Reg. d'Infanterie de la Marine" as 
well as rare L1 black 'Voie Siberie', arrival postmark on reverse. 		     8 6 75 (€ 70)
French Offices in China 1904: Indo-Chine group definitives 1 c. black and 4 c. lilac-brown 
ovpt. CHINE in mixed franking with 15 c. grey and 25 c. blue ovpt. YUNNANSEN, tied 
by "YUNNAN-FOU-CHINE 5 SEPT 05" with framed 'R' alongside on registered cover to 
Tonkin, reverse with Laokay, Hanoi and Sept-Pagodes transit cds (22 SEPT 05). 	
	    

49+ 51 +  
Yun 6+ 8 6 150 (€ 135)

Cilicie 1919/20: Collection with a few hundred stamps used/unused, issued under French 
administration or by the Arabian Government, incl. some better values, surcharges, airmails 
and plenty of duplicates, in good condition arranged in one album. 		     1'000 (€ 900)
Cote d'Ivoire 1904: Registered cover of the 'Cabinet du Lt Gouverneur' in Bingerville to 
Paris franked with 1892 25 c. black on rose and 1904 ovpt. definitives 0,05 on 30 c. and 0,10 
on 75 c., each tied by "BINGERVILLE 22 AVRIL 04 COTE D'IVOIRE" cds in blue with 
octagonal 'R' registration handstamp aside, octagonal Loango Bordeaux shipmail TPO cds 
on font, reverse with Paris arrival cds (25 5 04). 		     8+ 18+ 19 6 200 (€ 180)
Cote des Somalis 1902: Méhariste 75 c. red-orange & brown-lilac showing variety: inverted 
center, tied by "COTE FRANCAIS DES SOMALIS DJIBOUTI 7 MAI 07" to registered 
cover to Paris, reverse with arrival cds (17 5 07). 		    49b 6 200 (€ 180)
French Somali Coast 1903: 5 c. black & blue green (2) used with Obock 1895 20 c. orange 
& brown-violet imperf. (2), tied to reverse of registered 1907 cover to Caiffa by Djibouti 
cds's (June 4), thence via French Paquebot to Port Said (June 11) with 'Caiffa / Syrie' arrival 
alongside (June 12). A fine cover. 		     56+ 53 6 120 (€ 110)
1893/1902: Collection 155 mainly fine used stamps from 5 c. up to 50 Fr., incl. some bisects, 
partly on a small piece, in addition 31 covers, cards and picture postcards showing various 
and partly better frankings incl. some bisects, those sent to local destinations as well as 
despatched to France, Germany and Switzerland, furthermore two wrappers with complete 
Newspaper DJIBOUTI and a few duplicats, mostly in good condition, nicely arranged on 
album pages and presented in a Ferrari album, a rare offer collected over years. 		    1/ 3'000 (€ 2'700)
Diégo-Suarez 1894: 30 c. brown with red surcharge, nicely cancelled "Diego-Suarez - 29 
JANV 93 - Madagascar" on small piece Yvert = € 1'000. 		     21 5 200 (€ 180)
1893: 30 c. brown with red surcharge, nicely cancelled by central cds "Diego-Suarez - 
8 SEPT 93 - Madagascar" on small piece. Cert. Roumet (1993) Yvert = € 1'000. 		     21 5 200 (€ 180)
1892: 35 c. violet-black on yellow paper with black surcharge, nicely cancelled by 
central cds "Diego-Suarez - 17 SEPT 92 - Madagascar" on small piece. Signed Roumet  
Yvert =  € 1'000. 		     22 5 200 (€ 180)
1890/93: Collection with 93 fine used stamps, incl. several better values, one block of four, 
two stamps showing inverted surcharge (certs. Roumet) as well as postage dues and two 
covers, partly some duplication, nicely arranged on album pages Yvert = € 10'000. 		     1/50 1'500 (€ 1'350)
Hoi-Hao  1901/19: Small lot 16 fine used stamps incl Yvert # 7 and 14, in addition a 
cover addressed to Paris showing a multicolour franking, mounted on two album pages  
Yvert = € 1'800+. 		     150 (€ 135)
Indochine 1909 (Oct. 19): Registered cover franked with a plethora of French Indochina 
definitive issues, cancelled by "BENTHUY 19 OCT 09 ANNAM" datestamps, with 
octagonal "R" registration handstamp and octagonal "YOKOHAMA à MARSEILLE L. 
No. 1" shipmail datestamp alongside, reverse with Haiphong Tonkin transit and Bern arrival 
(Sept. 24, 1909) cds's. In addition piece with French Indochina stamps tied by "SAIGON 
COMMERCE 26 II 28" datestamps. 		     6 150 (€ 135)
French Indo-China 1914/51: The selection of covers/cards (50+) with range of different 
frankings incl. small WWII correspondences from Dalat / Annam to Bangkok and a 
correpondence to Zurich, Cambodia usages, fine range of postcard usages, various rates 
and routes with many colourful frankings etc. Condition varies but many fine, a good lot. 6 250 (€ 225)
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Levant 1813 (March 18): Printed entire letter from Constantinople to Florence, Italy, struck 
with framed "P. PAYÉ." and "CONSTANTINOPLE" despatch handstamps in black of the 
French Post Office, heavily vinegar splashed and slitted for disinfection against Cholera. 
Arrival handstamp (April 17) on reverse of an extremly rare entire in outstanding condition 
for such an early entire. 		     6 500 (€ 450)
1852 (April 27): Entire letter from Meteline to Lyon, sent from the Consulate of the French 
Republic in Metelin with corresponding cachet alongside, framed "PAQUEBOTS DE LA 
MEDITERRANEE" in red and "SMYRNE 27 AVRIL 1852 (TURQUIE)" cds on front, 
reverse with Marseille transit and Lyon arrival cds's (May 8, 1852). Intersting item. 	
	    6 150 (€ 135)
1857 (June 13): Entire letter from Constantinople to Marseille struck with fine strike of 
Paquebot CAPITOLE datestamp in black (Salles fig. 763), with large cartridge 'Paquebots / De 
La / Mediterranée' in red and rated '10' décimes due upon receipt (June 22). Scarce and fine, 
the "Capitole" only made three Levant Line voyages in her ten year, 106 voyage career. 	
	    6 120 (€ 110)
1862: Empire 40 c. orange, a used horizontal pair on 1864 cover from Smyrna to Livorno, 
tied by Anchor lozenge of dots with Paquebot AMERIQUE datestamp (Salles fig. 753) at left in 
black. Framed 'Piroscafi / Postali / Francesi' also in black and arrival cds (Dec 2) on reverse. 
File folds well away from the adhesives but scarce. Signed Sorani. 		     23 6 80 (€ 70)
1865 (July 9): Entire letter from Aleppo to Marseille, struck on despatch with POSTE 
FRANCAISE / D'ALEP in blue, franked by France 1862 10 c. bistre and 40 c. orange tied 
by "5079" gros chiffres of Alexandrette in transit. Small cartridge 'Paquebots / De La / 
Mediterranée' in red and reverse with 'Beyrout / Syrie' transit and Marseille arrival cds (July 
26). File fold well away from theadhesives, a fine entire. 		     21+ 23 6 150 (€ 135)
1869: Entire letter from Smyrna to Syros, Greece franked by France 1863/67 laureated 40 
c. orange tied by dotted '5098' gros chiffres in black with "Smyrne / Turquie" despatch cds 
alongside (July 28). Handstruck "45 LEP" charge marking in black at right and the amount 
due collected with Greece 1862/67 consecutive printing 5 l. green and 40 l. rosy mauve on 
blued tied by "Syros / 67" cds in black. The entire with some creasing but scarce. 	
	    31 6 200 (€ 180)

1870: Siège 40 c. orange overlapping 1870 Bordeaux 10 c. bistre, Report II, imperforate, 
in two vertical pairs, margins large to touched, used on 1872 entire letter from Smyrna to 
Marseille tied by dotted '5098' gros chiffres in black with "Smyrne / Turquie" despatch cds 
at right (Jan 5). Small cartridge 'Paquebots / De La / Mediterranee' in red above and framed 
PD in red. Reverse with Marseille arrival cds (Jan 12). A fine and very unusual franking. 	    38+ 43 6 1'200 (€ 1'080)
1875: Stampless entire letter from Dardanelli to Genova, Italy struck on despatch with 
fine LES DARDANELLES / TURQUIE datestamp in black (Jan 27) with large "90" due 
marking adjacent. Taxed on arrival with Italy 1870 Postage Due 40 c. and 50 c. tied by 
"Genova" cds (Feb 5) in black. The addressee's name partially erased but a scarce and not 
unattractive entire. 		    6 400 (€ 360)
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1860/1914: Collection 50 used stamps and pieces presenting the diff. postmarks of Jaffa, 
Haifa and Jerusalem, incl. Jaffa Petit chiffre '3678' on Napoleon imperf. 10 c. bistre, Gros 
chiffrs '5089' in black or blue on the consecutive classic issues, "JAFFA SYRIE" dotted 
cds used after 1876, also usages on later Sage stamps such as 5 fr. violet, Jerusalem cds 
usages on French stamps and Levant definitives, in addition ten stamps used/unused from 
the Italian PO in Jerusalem. 		     250 (€ 225)
1851/1935: Maritime Mail covers/cards (13), with 1851/55 stampless entires to Marseille 
(one disinfected in Malta), 1868 cover with France 1862 40 c. orange tied by Anchor lozenge 
on underpaid cover to Rome with octagonal "Alexandrie / Paq. Fr. V. No.2" alongside, 1865 
cover franked by 1862 10 c. (2) and 40 c. tied by Anchor lozenge with SINAI datestamp 
alongside, 1871 cover at 1 fr. 20 c., rate to Cairo etc. 		     6 1'200 (€ 1'080)
Madagascar 1880ca.: Stampless cover directed to the Norwegian missionary R. L. Aas in 
Morondava at the westcoast of Madagascar, sent via the forwarding agent H & T Cubben in 
Durban Natal, South Africa. This cover was presumably sent with another cover. 	
	    6 400 (€ 360)
Madagascar 1882/86: Lot two stampless covers directed to the Norwegian missionary Revd 
R. L. Aas in Morondava, no postmarks. 		     6 400 (€ 360)
1889: '25' blue on 40 c. brick-red, tied on small piece by blue cds "NOSSI-BE - 30 MAI 89". 
Signed Calves, twice Yvert = € 1'500. 		     1 5 300 (€ 270)
1889: '5 c' blue on 20 c. red on green paper, nicely cancelled by blue cds "NOSSI-BE - 30 
SEPT 89". Signed Behr, Calves and Roumet Yvert = € 2'200. 		     9 400 (€ 360)
1891: Local printing at Tamatave, Numeral design 5 c - 5 Fr., collection with three full 
ungummed sheets of   ten stamps with values '5', '15' and '25', furthermore 21 fine used 
stamps up to 5 Fr. incl. two horizontal pairs and one block of four as well as a cover to 
Paris with one 25 c. in combination with two Allegories, a very rare offer in good condition, 
mounted on album pages Yvert = € 10'000++. 1'500 (€ 1'350)
1896: New values surcharge in oval, lot nine selected stamps, all nicely cancelled and 
three of them joined by certificates Calves (1996) and Roumet (1985+1996), the lot also 
includes '25 c.' on  40 c brick-red in a horizontal gutter pair with Millesime '4', mounted on 
an album page Yvert = € 15'400+. 23-27 2'500 (€ 2'250)
1915/17: Group of two covers to Switzerland incl. 1915 Tananarive 'Prisonniers de Guerre' 
cover to the Bureau  International de la Paix in Bern with on reverse MADAGASCAR 
TANANARIVE - LE CHEF DE LA PROVINCE handstamp   as well as 1917 Antsirabe 
censored cover to a stamp dealer in Luzern bearing on reverse 5 c. and 10 c. (2) with censor 
strip and handstamp. 		     6 200 (€ 180)
1884/1950: Collection some hundred mainly fine used stamps, starting with four different 
British Consular labels, issues by the French Post Office with surcharged values up to 5 Fr., 
stamps on piece, pairs, strips, blocs of four, plenty of philatelic 'made up bisects' on piece 
and on cover, few postage dues etc., in addition 35 cards and covers incl. military mail and 
better airmail items, also a 'Telegram envelope' from Majunga addressed to Marseille, two 
items joined by certificates, nicely arranged on album pages and presented in two Ferrari 
albums, a rare offer. 		     2'000 (€ 1'800)
Maroc  1928/33: Group of three wreck covers from Casablanca to Toulouse showing 
similar special cachets as 'CORRESPONDANCE AVION retardée et déteriorée pas suite 
de l'accident aérien survenue le .....' with handstamped date inserted, of which one used 15 
Dec. 1928 in black and the other two items used on 9 May 1933 in violet. A fine and scarce 
trio Nierinck 281215 a + 350509 a = CHF 720. 		     6 200 (€ 180)
Nossi-Bé 1889: '25' blue on 40 c. brick-red, nicely cancelled by blue cds "NOSSI-BE - 22 
SEPT 89". Signed Brun and cert. Roumet (1994) Yvert = € 1'500. 		     1 300 (€ 270)
1889: '25' blue on 40 c. brick-red, tied on small piece by blue cds "NOSSI-BE - 30 JUIN 
89". Signed Calves and Georg Bühler; cert Behr (1994) Yvert = € 1'500. 		     1 5 300 (€ 270)
1889: '5 c' blue on 20 c. red on green paper, tied on small piece by blue cds "NOSSI -BE - 28 
JUIN 89". Signed Gilbert and cert. Behr (1991) Yvert = € 3'400. 		    3 5 750 (€ 675)
1889: '15' blue on 20 c. red on green papier, tied on small piece by blue cds "NOSSI-BE - 22 
SEPT 89". Cert. Behr (1991) Yvert = € 1'500. 		     4 5 300 (€ 270)
1889. '25' blue on 30 c. brown, nicely cancelled by blue cds "NOSSI BE -28 JUIL 89". Signed 
Miro. Certs. Raybaudi (1995) and F. Feldman Paris (1996) Yvert = € 1'200. 		     5 250 (€ 225)
1889: '25' blue on 40 c. brick-red on yellowish paper, lightly cancelled by blue cds. Signed 
Brun and cert. Roumet (1996) Yvert = € 1'000. 		     6 200 (€ 180)
1889: '25 c' blue on 40 c. brick-red on yellow paper, tied on small piece by blue cds "NOSSI-
BE - 20 OCT 89". Signed Calves. Cert. Behr (1991) Yvert = € 1'300. 		     7 5 250 (€ 225)
1891: Lot ten postage dues, all fine used and five used on piece, two items joined by 
certificates (Roumet and APS) Yvert = € 2'658. 		     4/17 300 (€ 270)
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Nouvelle-Calédonie 1876 (March 27): Stampless cover from Nouméa to Bordeaux showing 
provisional cash payment handstamp "P.D. / AFFRANCH EN NUMERAIRE FAUTE DE 
TIMBRES COLONIAUX / Sce POSTES Nelles CALED", additional framed PD, Noumea 
cds and French entry cds (24 MAI 76) alongside, reverse with Paris - Bordeaux TPO and 
Bordeaux arrival cds's (24 MAI). 		     6 150 (€ 135)
Obock 1892/94: Collection total 135 fine used stamps incl. some bisects from 1 c. up to 
50 Fr., partly on small piece, in addition 20 covers, cards and picture postcards showing 
various frankings incl. biscets, those sent to local destinations as well as despatched to 
France, Switzerland and Brazil, the lot also includes a wrapper with complete newspaper 
DJIBOUTI (Journal Franco-Ethiopian) of Saturday November 16th 1901, mainly in good 
condition, nicely arranged on album pages and presented in a Ferrari album, a rare offer. 	
	    2/64 1'000 (€ 900)
Pakhoi 1906: Indochine definitive 2 fr. violet on yellow, tied by crisp "PAK - HOI - CHINE 
9 NOV 09" cds with framed 'R' alongside on registered cover to Bruxelles, reverse with 
Napoli transit and arrival cds's (16 DECE 09). A rare stamp on cover. 		    31 6 200 (€ 180)

Réunion 1849/50: Cérès 1 fr. carmine, horizontal pair with large to imperceptibly touched 
margins in a rich shade, used on 1852 double weight second sheet of entire letter from 
Paris endorsed 'voie de Suez' to a Police Lieutenant at St. Paul, Réunion. Carried by British 
Packet tied by 'grille sans fin' with Paris despatch cds (Nov 17) below and framed 'PD' in 
red at left. The letter was prepaid as far as Alexandria at the correct double rate of 2 francs, 
thence travelled overland via Suez to Calcutta and then by P&O Steamer via Galle (Ceylon) 
and Port Louis (Mauritius) to Réunion. Rare framed '2 F. 20' tax marking struck in black. 
Reverse with two strikes of 'St. Denis / Ile Bourbon' cds (Jan 10, 1853) in black and faint 
'St. Paul / Ile Bourbon' datestamp struck in red on the same day. A magnificent and unique 
cover - to date no other covers are recorded with a first issue double rate taxed franking to 
Réunion. Cert. Von der Weid (1999).
Provenance: Corinphila sale 111 (May 1999), lot 2599. 		     6 6 3'000 (€ 2'700)
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1846/68; Covers/entire letter (5) all addressed to France, with 1846 cover with fine PP in 
black and ST. PAUL / ILE BOURBON cds in red, 1847 entire with circular PP inblack and 
framed PF in red; 1862 mourning cover with ST. BENOIT / ILE DE REUNION cds in 
black, 1862 entire with ST. DENIS despatch cds in blue-green at double rate and an 1868 
entire with pearled ST. DENIS despatch cds in blue. 		     6 200 (€ 180)
Rouad (Ile) 1916: Provisional ILE ROUAD surcharge in black on 5 c. green, 10 c. rose and 
25 c. blue, tied to Military Flag card by "Ile Rouad / Postes Francaises" datestamps (23/4) in 
black. Addressee's name (a Lieutenant) deleted in ink but an extremely scarce issue on card 
or cover. Signed A. Diena, Sorani Maury = € 760 off cover. 		     1+ 2+ 3 6 500 (€ 450)

French Colonies: Lots & Collections

French Colonies, lots & collections, French North Africa 1821/1977: Selection of 
covers/cards (40+) with Algeria incl. 1839 entire from Oran with "Purifié / Toulon" oval, 
1841 entire to Genova via Nice with "Alger / Algerie" cds, Nov 1844 cover sent unpaid with 
"Bone / Algerie" cds to France charged 25 décimes, 1845 entire to Wurttemberg charged '46' 
kreuzer; Morocco with small registered 1905 correspondence from Fez to Constantinople, 
1943 cover to Ireland with "Exempt from Censorship" in violet, Tunisia with 1821 
disinfected entire from Tunis to Marseille, 1864 entire with superb pearled "Tunis" cds. 6 150 (€ 135)
French Occupation of German Togo and Kamerun 1915/24: Group four covers incl. 1915 
Dahomey stamps used in Anecho Togo with German cds's and registration label, 1917 
'CAMEROUN / Occupation Française' ovpt stamps used in Duala Cameroun with German 
registration label, 1921/24 Togo occupation issue used in Lomé and Anech, respectively, all 
sent registered to Europe. 6 200 (€ 180)
1890/1960: Collection total 380 mainly fine used stamps starting with Forerunners (stamps 
from France used abroad), furthermore better single items and some full sets covering 
French Colonies and possessions in the Western Hemisphere as Guadeloupe, French 
Guyana, Martinique and Saint Pierre and Miquelon, the lot also includes ten covers incl. 
multicolour frankings and airmails, housed in a Ferrari album. 300 (€ 270)
1890/1960: Collection total 240 mainly fine used stamps covering French Colonies and Post 
Offices in Asia, including China with offices in Canton, Mong-Tse, Packhoi, Tchong-King 
and Yunnan-Fou, furthermore Indo-China and a selection of French India as well as six covers, 
three of them addressed to Switzerland, housed in a Ferrari album. 300 (€ 270)
1890/1960: Collection total 245 mainly fine used stamps covering French Colonies and 
possessions in Oceania as New Caledonia, New Hebrides, Oceania, Tahiti and Wallis and 
Futuna, incl. some better single items as well a a few full sets, furthermore cards (1) and 
covers (20) incl. airmails, most of them philatelic pop-ups addressed to Switzerland, nicely 
arranged in a Ferrari album. 400 (€ 360)
1890/1960: Interesting selection some hundred mainly fine used stamps covering different 
French Colonies and post offices abroad incl. French Levant, Port Said, Ile Rouad, Vathy, 
Liban, Moheli, Madagascar, Maroc, Réunion, Syria, Tunisia and others, inbetween some 
better values as well as some covers incl. Military mail as 'Corps de Débarquement de 
Casablanca' or 'Points d'Appui de la Flotte Diego.Suarez' and others can be found, mainly in 
good condition, housed in a Ferrari album, 500 (€ 450)
1859/1910: Interesting old-time Collection of French offices abroad and colonies, hundreds 
primarily used stamps in mixed condition incl. Levant with usage of French Sage 5 fr. violet 
in Constantinople, Cavalla, Port Lagos, French Colonies general issues with Aigle, the  
1 c. olive with Papete cds on piece, 1872 Napoleon 5 c. green postmarked in Saigon, Cérès, 
Sage und Groupe, postage due, in addition colonial issues from Anjouan, Benin, Dahomey, 
Diego-Suarez, Ivory Coast, French Guinea, French Congo, Gaboon, Madagascar, Morocco, 
Martinique, Réunion with Sage 40 c. showing variety: no accent on the overprint, Senegal, 
Somali Coast,Tahiti, Tunis, Zanzibar, French Guiana, Gouadeloupe, St. Pierre & Miquelon, 
Annam, Cochin, Indochina, French India, French Oceania, and New Caledonia. 500 (€ 450)
1890/1960: Important collection with several hundred mainly fine used stamps covering 
French Colonies and possessions in Africa, noteworthy among others are Benin, French 
Congo, Gabun, Ivory Coast, Maroc, Niger, Réunion, Senegal and Togo. The collection  
includes better single stamps, full sets, some varieties, several covers incl. Airmails as well 
as a few postage dues and Military items, nicely arranged in four Ferrari albums. 2'500 (€ 2'250)
1817/61: Colonial forerunners, lot 27 stampless envelopes sent to France, coming from 
French Guyana (Cayenne), French India (Pondicherry), Guadeloupe and Martinique, all 
items bearing various transit-postmarks in black or red, manuscript remarks, taxations etc., 
mainly in good condition, housed in a Ferrari album. 6 200 (€ 180)
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1841: Entire letter to Syra struck with superb "LARISSA" (Type I) circular handstamp in 
blue with framed "Greece / Via / Lamia" handstamp adjacent. Reverse with LAMIA (Type 
II) datestamp (May 28) in blue-black, Piraeus cds (Type II), Athens cds in blue (Type III) 
and Syra (Type II) arrival. Toasted for disinfected at Lamia in transit and rated '40+80 = 
120" lepta due to pay. Some acid ink faults but rare Hellas = € 880. 		     6 200 (€ 180)
1848/51: Two matching entire letters to Syra, each with Type II "THESSALONIKI" 
datestamps, the earlier cover cover mailed via Lamia and struck in black, the 1851 entire 
with superb strike in red. An attractive pair. 		     6 120 (€ 110)
1853: Entire letter to Athens with superb strike of circular "IOANNINA" (Janina, Epirus, Type 
II) datestamp struck in greenish black ink (Oct 12). Reverse with Athens arrival cds (Oct 19) 
and rated at 60 lepta in manuscript. Fine and very rare Hellas = € 1'700. 		     6 500 (€ 450)

1896: Olympic Games issue, the set of twelve values complete to 10 drachma, all used on 
the famous cover to the Spanish Vice Consul in Crete, posted on board Steamer and all tied 
by framed PLEINE MER handstamps in black. Small part of the back flap missing but with 
red wax seal of the Spanish Embassy in Athens. An astonishing cover - just three covers are 
known bearing the entire issue, this, the ex 'Akropolis', 'Zappeion' and 'Parigi' cover and the 
ex Bolaffi cover. Rare and extraordinary.
Provenance: David Feldman, Zurich, Nov 3-8 1980, lot 9628. 		     96/107 6 8'000 (€ 7'200)
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1900 (Sept): 20 l. on Small Hermes 25 l. pale blue, imperforate, an unused block of 
four with large margins all round, lower pair variety "Overprint Omitted", fresh and 
very fine, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce. Signed Orestis Vlastos  
Hellas 133e = € 480++. 		     113aC var 4*/** 150 (€ 135)
20 l. on Small Hermes 25 l. pale blue, imperforate, an unused block of eight, marginal 
from top of sheet with large margins all round, variety "Overprint Misplaced" and 
shifted upwards, fresh and very fine, large part og. with most unmounted og. Very scarce.  
Hellas 133f = € 800++. 		     113aC var 4*/** 250 (€ 225)
20 l. on 25 l. blue, a used imperforate strip of three from left of sheet, variety "Inverted 
Overprint" used on 1900 registered cover to Piraeus, tied by Athens datestamps (Dec 4) in 
black. Reverse with two Piraeus arrival datestamps. Trimmed at top but a rare variety and, 
indeed, issue on letter Hellas 133b. 		     113C 6 150 (€ 135)
20 l. on Small Hermes 25 l. indigo, perf. 11½, an unused block of ten (5 x 2) of rich 
colour, positions 31-35 / 36-40, fresh and very fine, unmounted og. A very rare multiple  
Hellas 140+140a = € 450++/Mi = € 600+.
Provenance: Collection Agyropoulos. 		     113bA 4** 180 (€ 160)
20 l. on Small Hermes 25 l. indigo, perf. 11½, a used block of ten (5 x 2) of rich colour, 
cancelled by Athens datestamps (Oct 7, 1900), fresh and very fine. Cert. Zeis (2003) 
Hellas 140 = € 450++/Mi = € 300+. 		     113bA 4 120 (€ 110)
20 l. on Small Hermes 25 l. ultramarine, perf. 11½, an unused block of six (3 x 2), marginal 
from base of sheet with watermark, of rich true colour, positions 242-244 / 247-249, 
fresh and very fine, unmounted og. A scarce multiple. Signed and cert. Orestis Vlastos 
Hellas 141+141a = € 450++/Mi = € 600+.  		    113cA 4** 150 (€ 135)
20 l. on Small Hermes 25 l. ultramarine, imperforate, an unused block of four of excellent 
true colour and freshness, large part og. with lower pair unmounted og. Scarce and very fine 
multiple. Signed Holcombe Hellas 135 = € 1'200+/Mi = € 360++. 		     113cC 4*/** 200 (€ 180)
20 l. on Small Hermes 25 l. ultramarine, imperforate, an unused block of ten of excellent 
true colour and freshness, marginal at both sides (positions 11-15 /16-20), large part 
og. with six stamps unmounted og. Scarce and very fine multiple. Signed Holcombe  
Hellas 135 = € 2'400+/Mi = € 900++. 		     113cC 4*/** 450 (€ 405)
1 dr. on Small Hermes 40 l. deep violet, perf. 11½, an unused pane of 50 (5 x 10), positions 
51-55/ 96-100, showing additional vertical row of perfs. at left, Control handstamp at upper 
right corner, of remarkable freshness and colour, large part og. with most stamps unmounted 
og. Rare and splendid multiple Hellas 142 = € 1'000+/Mi = € 1'500+. 		     114A 4*/** 300 (€ 270)
1 dr. on Small Hermes 40 l. violet, perf. 13½, an unused block of ten (5 x 2), marginal from 
top of sheet, positions 1-5 / 6-10, fresh colour and superb unmounted og. Scarce and most 
attractive Hellas 145 = € 600+/Mi = € 420+. 		     114B 4** 150 (€ 135)
1 dr. on Small Hermes 40 l. violet, imperforate, an unused block of thirty (5 x 6) of excellent 
colour, with watermark and Control cachet in black at upper right; unmounted og. A scarce 
and most attractive multiple Hellas 136+136a/Mi = €750+. 		    114C 4** 250 (€ 225)
Unissued 2 dr. on 40 l. violet, perf. 11½ on thick paper, an unused vertical pair, marginal 
from base of sheet, variety "Imperforate Between", fresh and fine, large part og. with lower 
stamp unmounted og. Hellas 144cd = € 680+. 		     115/IA */** 200 (€ 180)
Unissued 1 dr. on Small Hermes 40 l. deep violet (Athens printing), imperforate, an 
unused block of ten with watermark, marginal from top of sheet (positions 201-205 / 
206-210), with large margins all round, fresh and very fine, full unmounted og. A very 
rare stamp in a multiple and possibly unique in a block of this size. Signed Agyropoulos  
Hellas 138+138a = € 2'500++/Mi = € 2'800+.
Provenance: Collection Agyropoulos. 		     115/IC 4** 750 (€ 675)
Unissued 2 dr. on Small Hermes 40 l. violet (Belgian printing), perf. 11½, an unused 
horizontal pair, variety 'Imperforate Between', fresh and very fine, superb og. Signed Orestis 
Vlastos Hellas 143a = € 1'360/Mi = € 1'100+. 		     115/IIA * 300 (€ 270)
Unissued 2 dr. on Small Hermes 40 l. violet (Belgian printing), perf. 11½, an unused block 
of four, positions 162-163 / 167-168, well centred and of fine colour, large part og. with 
lower pair unmounted og. Hellas 143 = € 2'300++/Mi = € 2'200+. 		     115/IIA 4*/** 400 (€ 360)
Unissued 1 dr. on Small Hermes 40 l. violet (Belgian printing), imperforate, an unused block 
of four with good even margins all round, fresh and very fine, large part og. with lower pair 
unmounted og. A very rare stamp in a multiple Hellas 137 = € 2'000++/Mi = € 2'200+. 		     115/IIC 4*/** 400 (€ 360)
1900 (Oct): 1 dr. on Large Hermes 40 l. yellowish-grey on blued paper, an unused block of 
four, marginal from top of sheet, positions 4-5 / 14-15, ample to large margins all round, 
fresh and fine, mounted in margin only, stamps unmounted og. Hellas 149 = € 400+/Mi = € 640+. 	
	    123B 4** 160 (€ 145)
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1 dr. on Large Hermes 40 l. yellowish-grey on blued paper, an unused block of four, marginal 
from left of sheet, positions 61-62 / 71-72, ample to large margins all round, fresh and fine, 
large part og. with lower pair unmounted og. Signed Holcombe Hellas 149 = € 400+/Mi = € 640+. 	
	    123B 4*/** 150 (€ 135)
1912: Cover franked by Italy 1901 1 c. brown and 2 c. orange-brown in a horizontal pair, 
cancelled by bold strikes of bilingual 'LERYOS (ILE)' datestamps (May 12) in black with 
repeated strike alongside (Coles & Walker fig. 74). Philatelic but very rare. 		     74+ 75 6 400 (€ 360)
1930: 10 dr. brown-carmine & black, an unused corner marginal pair from lower right 
corner of the sheet, variety "Imperforate vertically between and imperf. between stamp 
and margin", diagonal row of perforations across, crease on left stamp that may have been 
the cause of this fine and appealing variety, large part og. Signed Holcombe who states 
'unique'. 		     317/ var * 250 (€ 225)
1861/62: Large Hermes Paris and First Athens printings, the plating study with Oct 1861 
Paris 1 l. brown unused (3) and used (7) including a pair; 2 l. used (6); 5 l. green unused (6) 
including a pair and used (22) including four pairs and a strip of four; 10 l. orange unused 
and used (10); 20 l. blue on thin paper unused (3) and used (18) including a pair and a strip 
of three; 40 l. lilac on blued in an unused pair and used (10); 80 l. carmine unused (3) incl. a 
pair and used (8) incl. pair; First Athens printing from Nov 1861 with 5 l. green unused (6) 
and used (19); 10 l. orange used (2); 20 l. blue unused and used examples (18); 40 l. mauve 
used (2); First Athens fine printing 1 l. brown (shades) used (2); 2 l. straw on cream unused 
and used; 5 l. green unused pair and used (15); 10 l. orange on lightly blued unused and used 
(14); 20 l. blue unused and used (12); 40 l. rosy maube on blued used (4); controversial May 
1862 printings with 1 l. unused (2) and a used pair, 2 l. fawn-bistre unused (5) incl. a block 
of four; 5 l. green unused (3) and used (5) incl. a block of four; 10 l. orange unused and used 
(2); 20 l. blue unused and used and 40 l. mauve on blued unused and used. Condition of 
necessity varies, but a remarkable study by an excellent philatelist and seldom encountered, 
viewing recommended. 1-15 4 2'500 (€ 2'250)
1862/67: Large Hermes Consecutive Printings, the extraordinary Plating Study with 1 l. 
brown unused (7) incl. a block of four, used (10); 2 l. bistre-brown unused (20) incl. blocks 
and a perforated block of twenty one, 2 l. used (21) incl. multiples; 5 l. green unused (12) 
and used (75) incl. blocks of four (2) and six strips of three; 10 l. orange on blued unused 
(15) and used (120) incl. sixteen pairs and a block of four; 20 l. blue unused examples (22) 
and used (295), 40 l. mauve on blued unused (12) and used (63), 80 l. carmine unused (2) 
and used (94); and a study of Control Figure varieteis etc. A sensational volume with much 
for the apprentice or seasoned collector to enjoy, generally in fair to fine quality throughout 
and a simply marvellous lot. 16/29 54 5'000 (€ 4'500)
1868/71: Athens and Cleaned Plates, the Plating Study collection,  with 1 l. brown unused 
(13) and used (17) incl. a block of eight, 2 l. bistre unused (7) and used (6); 5 l. green used 
(36) incl. two strips of four, 10 l. orange unused (2) and used (82), 20 l. blue unused (2) 
and used (97); 40 l. lilac-mauve unused (3) and used (53); 80 l. ros-carmine unused (7) and 
used (30); 1870 1 l. red-brown unused (3) and used (2), 20 l. used (113); 1871/72 1 l. deep 
brown unused (12), 2 l. bistre unused (19) both these values with blocks, 5 l. green unused 
(2) and used (22) incl. two strips of four; 20 l. blue unused (3) and used (131); 40 l. bistre 
/ salmon used (13). Another excellent lot, condition varies from fair to very fine with some 
outstanding stamps present. 23-42 4 2'500 (€ 2'250)
1872/80: Large Hermes later printings, the superb Plating Study with 1 l. brown in a 
perforated unused block of eight unused and imperf. used (4), 2 l. straw on cream used 
block of six with faults, 5 l. green unused (8) incl. a pair, used (84) incl. nine pairs, three 
strips of three and two strips of four; 10 l. orange unused (5) and used (155) with twenty-
six pairs, two strips of three and a range of Control Figure varieties; 20 l. blue unused (7) 
and used (114); 40 l. bistre on blue used (8); 40 l. dull mauve on blue unused (5) and used 
(28); 1876 Paris 30 l. brown  used (5), 60 l. green unused and used (3), 1876 Athens 30 l. 
brown unused (8) and used (5), 60 l. green unused (2) and used (6); 1875/80 cream paper 
1 l. brown unused and used (2), 2 l. used block of four, 5 l. green unused (17) and used 
(32), 10 l. orange unused (23) and used (232) with multiples; 20 l. blue (shades) unused 
(21) and used (150), 40 l. bistre unused (7) and used (4) with multiples and CF varieties 
throughout. A phenomenal collection by an acknowledged expert in the field. Viewing is 
heartily recommended. 38-52 54 3'500 (€ 3'150)
1862/80: Large Hermes Head covers (15) with 1862 entire with fine print 20 l., 1864 four 
colour franking at 132 lepta rate to France bearing 2 l., 10 l., 40 l. and 80 l. from Athens 
via Marseille; 1866 entire from Vonitsa to Trieste with 5 l., 10 l. and 3x20 l. tied oily '53' 
numerals via Lefkas and Corfu; 1869 cover from Venice with 5 l., 20 l. and 40 l. tied by 
Corfu cds's on arrival, 1869 entire from Patras to Trieste with 5 l., 10 l. and 40 l.; 1870 20 
l. blue (cleaned plate) with variety '02' for '20' used on cover from Corfu, 1872/76 5 l. and 
20 l. used on 1872 cover tied Argostolian cds, 1874 cover with 5 l. green (4) ex Calamai to 
Syros etc. A most interesting selection. 		    6 750 (€ 675)
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1900: Collection with overprints on Small and Large Hermes Heads, with imperforate 
complete unused pane of fifty 20 l. on 25 l. deep blue, thereafter with unused singles and 
blocks, used block of ten and strips of four and five cancelled at Tripolis, 20 l. on 25 l. 
pale blue in an unused block of four with 'Overprint Double' (signed Vlastos), 20 l. on 25 
l. indigo in unused blocks of four (2), 2 dr. on 40 l. (unissued) with two unused examples; 
20 on 25 l. blue perf. 11½ in unused blocks of four, six and ten, imperf. between varieties, 
double and inverted opt. varieties, 1 dr. on 40 l. perf. 11½ in imperf. between unused block, 
unissued 2 dr. on 40 l. violet, perf. 11½ in an unused block of four, 1 dr. on 40 l. perf. 13½ 
in unused blocks (2); 2 dr. on 40 l. perf. 13½ in a complete pane of 50 mint, Oct 1900 25 
l. on 40 l. in a mint pane of 50, Dec 1900 1 l. on 40 l. Large Hermes unused (10), 2 dr. on 
5 l. with multiples and varieties; a couple of covers, condition generally fine, a lovely lot. 113/124

64
*/** 1'500 (€ 1'350)

1923/40: Collection in a red album with June Revolution set of ten values unused incl. 2 dr. 
on 2 dr. in an unused block of four, the set of ten overprinted 'Specimen' in violet (unique 
- see Bendon page 68), Venizelos issue unused incl. blocks, overprinted issues on Crete 
with rare 10 l. on 20 l. blue-green in an unused block of four and unissued 5 l. on 5 dr. in 
an unused block of four, overprinted EΛΛAΣ on Crete sets and Postage Dues and the violet 
opt. 'Specimen' set of 40 values (see Bendon page 68), 1927 Landscapes 1 l. printed in sepia 
(unissued = € 400) and the set of 14 values to 25 dr. unused, 1927 Fabvier set unused (2), Navarino 
set unused, 1930 Portraits set of 18 unused and used, 1931/35 Landscapes issue unused with 
both printings of 15 and 25 dr. values unused; 1933 Marathon set of three unused and scarce 
75 l. pair used; 1934 Stadium 8 d. blue unused (2), 1935 Monarchy set of five in blocks, 
1939 Ionian set unused (2), Balkan Games sets (2) and in blocks of four and in full sheets of 
50, some FDC's etc. Condition generally fine to very fine throughout. 239-426

64
*/** 1'500 (€ 1'350)

1926/69: Collection with 1926 Airmail 3 d. block of four with blank space, 1947 War 
set of eight unused in blocks of four and a single set, 1951 St. Paul set unused, 1951 
Reconstruction set unused, 1954 definitive set of twelve, NATO set and UNO sets unused, 
thereafter complete up to 1969, a fresh and generally fine lot housed in one album. 200 (€ 180)
1861/1968: Selection with 210 large Hermes heads as well as 115 small Hermes heads, used 
and unused and showing stamps from  various printers, colour shades and cancellations, 
furthermore Greek duplicats up to 1968 and some stamps from other countries, good 
condition and housed in one stockbook. 300 (€ 270)
1861/1964: Old time collection with several hundred stamps used/unused, showing a wide 
range of large and small Hermes heads with colour shades, surcharges and cancellations, 
full set Olympic Games 1896 and 1900 overprints, Hermes set 1901, set Olympic Games 
1906, semi official airmails 1926, Zeppelin set of 1933 and later airmail sets, postage-dues, 
Greek administration in Albania, Crete, Icarice, Epirus as well a a few dulicats, mainly in 
good condition and housed in one album. 1'000 (€ 900)
1912/75c.: Collection of full sheets with 1912 Nisiotin set of three in sheets of 100, 1926 
Sounio Airmail set in large blocks (50+ sets), 1926 Messolonghi 25 l. violet in a sheet of 
100, extremely rare 1926 Airmail 2 dr., 3 dr. and 10 dr. in sheets of 25 (Mi = € 3'000); 1933 
Airmail 20 dr. sheet of 100 with cto cancels, 1935 Airmail 10 dr., 50 dr. and 100 dr. in sheets 
of 50, 1960-1970's Europa sets in sheets of 50, 1969 Nato issue etc. together with Northern 
Epirus 1914 1 l., 2 l. (both shades), 3 l. and 20 l. violet in a sheet of 50, Thrace with 1920 
overprinted sheets (one is inverted) and 2 l. red ET with double surcharge variety in sheet of 
100 and an inverted opt. sheet; and scarce France Type Sage 1877/90 4 c. brown on straw, 
Type II, in large blocks unused (150 examples). A valuable group. 4*/** 1'000 (€ 900)
1898/35c.: Cards (33) incl. 1926 Airmail 2 dr. used on cards to Italy (5), 1929 registered 
postcard from Mykonos, further up-rated postal stationery cards to Italy etc. 6 150 (€ 135)
1829/1979c.: Selection of covers/cards (80+) with 1822 disinfected entire letter from 
Naphlion, 1841 entire from Athens to Trieste prepaid and disinfected with four further pre-
stamp covers two showing 'Greece / Via / Lamia' cachet, Large Hermes head covers (3) incl. 
30 l. brown from Thessaloniki, 1902 10 l. stationery card cancelled "Galicia / Of. Lloyd" 
cds, 1906 Olympic 25 l. blue on single rate cover to Haifa for the Hejaz Railway Officer 
and registered rate to same addressee carried at 50 l., range of fine Crete frankings incl. two 
French Occupation usages etc. Consition varies, an expansive and interesting lot. 6 400 (€ 360)
1902: Illustrated postal stationery cards (51) all used in a correspondence from Athens to 
the Comtesse Renata Lucchesi-Palli in Austria, with up-rated 5 l. grey-green cards (10) and 
the balance being 10 l. carmine cards, with no apparent duplication of green or grey views 
noted. A scarce group in fine quality. 6 200 (€ 180)
1912/13: A delightful range of postcards (32), photo-cards with five franked by Italy 2 c. 
red-brown optd. for Caso, Scarpanto, Stampalia etc., all with superb strikes of 'Poste Italiane 
/ Scarpanto (Egeo)' in violet or black, some additionally struck with Ottoman 'Karpathos' 
datestamps etc. A most unusual group. 6 200 (€ 180)
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1734/1995c.: The collection of Postal, Military & Social History of Salonica / 
Thessaloniki, with many hundreds of covers from the Austrian, Greek, Italian and Ottoman 
Post Offices, with Austrian Levant from 1781 with pre-stamp 'Lloyd Agenzie' markings 
in blue, SALONICH covers, 1867 10 s. blue on covers (one with pair to Switzerland),  
50 s. brown usages, Greek Offices from 1855 and 1912 first day of Greek occupation card, 
Military Mail from First & Second World Wars incl. British, French and Serbian Forces, 
1914 'Passed / Aegean / Postal / Censor / Syra' card, 1941 1st Military Flight cover to Koritza, 
German Occ. cards and covers large range of Military illustrated cards and covers, including 
a large box of unused / used postcards without apparent duplication, album of Trade Fair 
advertising labels from 1926 incl. a cover from the first fair with 'Foire International / De 
Salonique' cachet in red, slogan cancel on 1929 cover etc., Newspapers in Greek, Italian, 
Ladino; Maps incl. 1916c. Map on linen and 'Cold War' restricted Pilot's map on silk, 
Magazines, Posters, even a Football programme. A tremendously interesting accumulation. 64 2'000 (€ 1'800)
Ionian Islands 1859/1945c.: Collection in a red album and loose with 1859 1 d. and 2 d. 
used, occupation of Corfu by Italian Forces with stamps of Greece and Italy overprinted 
including large multiples, Occupation of Cefalonia and Ithaca with similar large multiples 
or used on piece, nearly all are signed by experts in the field - none of whom appear to ever 
agree - and many items are signed by those once deemed competent, further 'back of the 
book' material from Epirus, Italian Cols. incl, Calimno, Caso, Cos, Lipso, Stampalia, group 
of primarily used postcards from Salonica and a registered 1920 Castellorizo cover etc. 64 1'000 (€ 900)
North Epirus 1941 (March 1): Greek Youth Organistion, the complete set of 20 values, 
incl. airmail issue, all with overprint in red and in marginal blocks of four unused mint.  
A fresh and fine set and scarce thus Mi. = € 1'200+. 		     18-32 4** 400 (€ 360)

Hungary

1871: Postal stationery money order with an indicium of 5 kr. red following the design of the 
1871 Hungarian definitives in mixed franking with the 1867 Austro-Hungarian 'Ausgleich' 
definitives, 5 kr. red coarse whiskers used from "PESTH 7/4 71" to Gyöngyös with arrival 
cds on reverse (9/4). The usual central vert. fold and some nicks, but the coupon still 
attached, an interesting complete and fine example of these completely bilingual formular 
in mixed franking with the previous issue. Cert. Ferchenbauer (2016) Ferchenbauer = € 3'000. 	    

A1 +  
Austria 37/I 6 500 (€ 450)

1302

1303

1304

(Photo = 1 325)

1305

City View Pesth

1305



328� 234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019EUROPEAN COUNTRIES A-P

� Michel Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1871/1914: Collection 210 stamps used/unused, incl. some early lithographs, colour shades, 
cancellations, letter types, Turul bird, Flood and War Charity overprints and some others, 
good condition and neatly arranged on album pages. 200 (€ 180)
1871/1961: Collection in an album with better sets and miniature sheets used, from 1906 
onwards mainly in complete sets, starting with lithographed issues and including newspaper 
stamps, postage dues, 1934 Liszt miniature sheets used/unused, 1938 Eucharistic Congress 
as well as 1948 Chain Bridge souvernir sheetlets  unused (Mi. Bl. 12 + 13). 300 (€ 270)
1935/79: Dealer's stock with thousands of stamps mainly in mint condition, incl. single 
values, part and full sheets, plenty of full sets partly in heavy duplication, a wealth of 
thematics as animals, bilrds, flowers. man in space and many more, in addition several 
souvenir sheets in quantities, all arranged in eight large stockbooks and in envelopes, 
packed in six boxe, a carful inspection is heavily recommended. 800 (€ 720)
1958/89: Collection several hundred imperf. stamps in mint condition, plenty of full sets and 
some souvenir sheets showing a broad variety of various topical designs as birds, flowers, 
men in space, sport events and many more, housed in a large stockbook. ** 1'500 (€ 1'350)

Iceland

1938 (Oct. 9): LEIFR ERICSSONS DAY -  10 (A) Colour Trials in dark carmine and another 
in deep violett proposed for the 30 (A) value 'Statue of Leif Eiriksson' of miniature-sheet, 
mounted on sketch of sheet. Fine and scarce. Ex. the printer's archive. 		     197 * 350 (€ 315)
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Doge Andrea Contarini 1369 (May 21): Vellum manuscript of the 60. Doge of Venice (1367-
1369), addressed to a Nobel in 'Terre Istrie', official firm writing of the Palace, "Data i nro 
ducali palaco, die XXI may ...", without signature. Like all the documents of the Doge, this 
also shows the typical longitudinal cuts at the upper and lower edges of the parchment. Fine 
and very early document, illustrated in Vollmeier's Repubblica di Venezia Vol. I on p. 25.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 1'500 (€ 1'350)
Primo Ducato Sforzesco 1478 (March 18): Entire letter with papered seal sent to the Duke 
of Milan, Gian Galeazzo Maria Sforza (1469-1494) regarding the military situation in 
Cotignola (Bo) with double 'cito' and 'receipt' mark on front.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 200 (€ 180)
1478 (March 30): Entire letter with papered seal sent to the Duke of Milan, Gian Galeazzo 
Maria Sforza (1469-1494) regarding the political and military situation in Ravenna with 
double 'cito' and 'recepit' mark on front.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 200 (€ 180)
1478 (April 15): Entire letter with papered seal sent to the Duke of Milan, Gian Galeazzo 
Maria Sforza (1469-1494) regarding the military situation in Granarolo (Bo) with double 
'cito' and 'recepit' mark on front.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 200 (€ 180)
Repubblica di Venezia 1483 (Jan. 9): Entire letter sent from Pietro Maurecemo (Morosini) 
in Vicenza in Venice to Marino Maurocemo (Morosini) in Venice, fine and very early private 
letter, cert. Dott.ssa Loretta Piccinini.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 200 (€ 180)
1597 (May 30): Entire merchant letter with fine Guild mark sent from Lorenzo Roberto 
Alessandero Strozzi in Venice to Bartholomeo Corsini in London with archive note of 
arriving date June 15th on reverse.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 200 (€ 180)
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1801 (Nov.6): NO.8 PORT-PAYÉ ARM. D'ITALIE in black on entire lettersheet with printed 
letterhead LOUIS GUILLIEN COMMISSAIRE DES GUERRES, written in Plaisance 
(Piacenza), le 15 Brumaire to France. 		     6 200 (€ 180)
1807 (Aug. 4): P.P. / BORGO / SAN DOMINO in black on headed lettersheet REGIE 
DES DROITS REUNIS ETATS DE PARME ET PLAISANCE Le Contrôleur Principal des 
Droits réunis from Borgo to Fiorenzola. A fine and scarce handstamp. 		     6 1'000 (€ 900)
1809 (Aug. 10): Entire lettersheet from Reggio to Parma, showing three line R.AUME 
D'ITALIE PAR PARME and REGGIO L.I. in oval, both in red. Fine. 		    6 120 (€ 110)
1809 (14. Sept.): Deb.de BORGO / SAN-DOMINO in black on reverse of headed 
lettersheet sent by Le Maire de la Ville de Plaisance with imprinted Coat of Arms of Parma 
to Fiorenzola. Fine and scarce. 		     6 200 (€ 180)
1810 (Aug. 29): Entire letter from Trieste to Rome bearing fine strike  of three line P.P. / 
TRIESTE / ILLYRIE handstamp in red and taxed '8' in manuscript. 		     6 80 (€ 70)
1811 (Dec. 22):   Entire lettersheet from MONZA to Parma, showing L.T./MILANO and 
R.AUME D'ITALIE PAR PLAISANCE in red as well as taxmark '3' in manuscript on front. 	
	    6 100 (€ 90)

Pre-Philately: Lots

Repubblica di Venezia 1563/1767: Collection 25 letters and documents, incl. money letter 
of 'ducati 100' from Venice to Padova bearing red crayon mark and "Con ducati Cento 
di moneta veneta" in manuscript, div. ship letters, as well as 1729 official letter from the 
secretary of Doge Alvise Mocenigo III (1722-1732) to the Podesta in Clodia. 6 300 (€ 270)
1583/1816: Album 45 entire lettersheets, all with full content, incl. 1583 letter from Padova, 
some with Franco and tax markings in manuscript, embosses mute handstamps, further Mail 
from Bevagna (1770), Bologna (1764), Montecchio (1727), Fermo (1772) and many more, 
in generally fine condition. 6 200 (€ 180)
Departement Conquis 1805/14: Assembly of 28 entire letters showing diff. handstamps, 
beginning with 85 SAN REMO, 87 TORTONE in red, 103 CEVA and 103 DIANO-
MARINE, 104 TURIN on cover to Norimberga, (Nürnberg, Germany), 108 PORT 
MAURICE, 112 EMPOLI, AREZZO, MODIGLIANO, 113 PIETRA SANTA, PONTE-
DERA, PISE (both in red), LIVOURNE, 114 GROSSETO,   SIENE (in red)   up to 117 
SPOLETO AND PERUGIA. 6 500 (€ 450)
1787/90: Group of four promissory notes, (Cambiali) all from Smyrne, incl. 1787 (Feb. 1) 
letter to Amsterdam, another of 1787 (May 4) to Marseille, 1789 note to Venice as well as 
the last of 1790 (Aug. 6) to Cremona.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 500 (€ 450)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Modena

1852: 5 c. on green with large margins all round, tied by blue bars to entire registered letter 
with fancy SASSUOLO, UFFIZIO POSTALE IN SASSUOLO, framed PD and RACCOM 
alongside, all in blue, sent 1856 to Modena with blue arrival cds on front. The letter shows 
a registration handstamp and the registration number in manuscript, it is however only 
franked as a non-registered letter, suggesting a combined prepayment with the registration 
fee paid in cash. A fine and attractive cover. Signed A. Diena. Cert. Colla (2017). 	
	    1 6 300 (€ 270)

1852: 10 c. black on rose without point after '10', a horizontal gutter pair, good to large 
margins all round and fresh colour, a fine example in unmounted mint condition showing the 
normal fold in the gutter. Signed E. A. Diena; cert. Avi (2006) Sassone = € 10'000. 		     2 ** 1'200 (€ 1'080)
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1852: 10 c. black on rose, light archive fold, 40 c. black on dark-blue, and 1853 1 l. black on 
white, good to large margins all round and fresh colours, tied by six barred mute obliterator 
to 1855 entire letter to Philadelphia with crisp CARRARA (Sept. 30) despatch cds (Mioni type 
3) in black, "P.D." in red but also "P.P." in black. Sardinian entry mark VIA DI SARZANA 
and BOSTON BR. PKT. / OCT 26 / 5 (cents) alongside. Sarzana, Genova and Paris-Calais 
transit cds's on reverse. The Postal Convention between Sardinia and Modena, effective 
from 1 March 1855 set a rate of 190 c. for each 7.5 grams for covers to the USA. The 
PD mark was added erroneously as the addressee had to pay five cents from the port of 
embarkation. A fine and desirable item, a cover from the same correspondence is shown and 
described on page 171 of Mentaschi & Mathà - 'Letter mail from and to Old Italian States 
1850-1870'. Signed A. Diena Sassone = € 21'000.  		     2+ 6+ 11 6 3'000 (€ 2'700)

1852: 5 c. black on green with point after '5' in a horizontal strip of three showing in the 
middle stamp the variety: 'E' in 'CENT' turned sideways, position 226 of the sheet, fair to 
large margins all round and fresh colour, tied by barred obliterator to piece. Signed Bolaffi 
and Colla; certs. A. Diena (1967), E. Diena (1994) Sassone = € 20'000. 		     7+ 7l 2'000 (€ 1'800)
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Usage as newspaper revenue stamps 1852: 5 c. black on green in a vert. pair, a superb 
multiple in vivid colour and with regular large margins all round, tied by barred obliterator 
to first page of 'GAZZETTA DI PARMA' newspaper of November 19, 1857. An extremely 
rare usage of Modena defintives instead of the 'Bollo Gazzette' revenues, Sassone lists only 
three usages, this item being the fourth and the only with a pair of the 5 c. green. A splendid 
item for a very advanced collection of Modena or classic Italy. Cert. Sorani (2014), Colla 
(2015) Sassone = € 75'000 for a 10 c. stamp on journal. 		     7 6 10'000 (€ 9'000)
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� Sassone Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1852: 10 c. black on rose with point after '10' showing variety: 'N' in 'CENT' turned sideways, 
position 193 of the sheet, good to large margins all round and fresh colour in mint condition. 
Signed A. Diena; cert. Avi (2014) Sassone = € 22'000. 		     9i * 2'500 (€ 2'250)
1859: Governo Provvisorio 5 c. green, large margins all round and fresh colour in unmounted 
mint condition. Cert. Colla (2013) Sassone = € 4'800. 		     12 ** 600 (€ 540)

1859: Governo Provvisorio 20 c. violet showing the very rare variety: misprinted 'ENT' 
instead of 'CENT' with 'C' nearly invisible, good to large margins all round, tied by illisible 
datestamp to entire sent to Genova, reverse with arrival cds (19 GEN 60). Signed E. Diena, 
cert. Colla (2015) Sassone not priced for the three letters known. 		     15 var 6 8'000 (€ 7'200)
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1859: Governo Provvisorio 20 c. in the rare shade dark violet lilac in a hor pair, primarily 
with good to large margins all round (touched at base right), tied by "MASSA CARRARA 
10 FEB. 60" cds to piece. Signed E. Diena; cert. Colla (2009) Sassone = € 15'000. 		     16b 5 1'000 (€ 900)
1859: Governo Provvisorio 20 c. lilac showing the variety: misprinted 'ECNT' instead of 
'CENT', position 63 of the sheet, good to large margins all round, cancelled by framed 
"P.D.". Cert. E. Diena (2001) Sassone = € 6'000. 		     16c 750 (€ 675)
1852/59: Collection on album pages with 22 stamps used and unused, incl. 1854 variety 
'CNET." on 10 c. rose (Sass. 9h, cert Raybaudi) used, 1853/57 Segnatasse per Giornali with 
1859 Newspaper stamp unsued (cert. Raybaudi) as well as 1859 Governo Provvisorio fine 
and compl. mint set of seven with some signed by Diena Sass.= €  7'500. 		     400 (€ 360)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Napoli

1604 (Sep.11); Entire letter from Ravello (Salerno) to 'alli magistrali mei honoratissimi, li 
Signori / canellerarii Sindaci e secundo di of San Fereto' showing 'per il porto soldi cinque' 
written by another hand on front of cover. Fine and very early usage from the Amalfi Coast. 
Full transcription  by Dott.ssa Loretta Piccinini.
Provenance: Collection P. Vollmeier. 		     6 150 (€ 135)
1812 (Oct. 12): Locally used entire letter in Naples bearing fine strike of boxed: "BAU DE 
NAPLES / PORT PAYÉ" in black. 		     6 100 (€ 90)
1860: Croce di Savoia ½ t. blue, fresh colour and primarily good to large margins (touched 
at left), tied by "PARTENZA DA NAPOLI 16 .. .." in red to wrapper from Naples to Torino 
with the address part missing, dated inside "16 Mars 1861", reverse with Torino arrival cds 
(March 18). Sent one day before and arrived one day after the proclamation of the Kingdom 
of Italy, cert. Avi (2019) Sassone = € 42'000 on wrapper. 		     16 6 1'500 (€ 1'350)

1852: 15 c. rose, a superb example in vivid colour with regular large margins all round, in 
mint condition. Cert. Colla (2012) Sassone = € 15'000. 		     3 * 2'000 (€ 1'800)
1853/55: Giglio borbonico, the compl. set of three values on white paper, all three with 
large sheet margins and in vivid colours, 5 c. yellow cancelled by mute grill obliterator, 
15 c. red cancelled by "CASTEL S. GIOVANNI 18 NOVE. 18.." cds and 25 c. brown tied 
by "FIORENZUOLA 18 APRILE 1857" cds to piece. An exceptional group with the large 
margins and that fine, three certs. Sassone = € 3'100+. 		     6-8 1'000 (€ 900)
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Start price
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1859: Governo Provvisorio 40 c. red-brown of the first printrun, a superb example of this 
extremely rare stamp in vivid colour with large margins all round, in mint condition. Certs. 
Fiecchi (1966), Avi (2015) Sassone = € 65'000. 		     16 * 8'000 (€ 7'200)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Romagna

1859: 20 b. grey-blue, a fine and fresh example with large to enormous margins, cancelled by 
"BOLOGNA 17 GEN. 60" cds. Signed A. Diena; cert. G. Bolaffi Sassone = € 4'500. 		     9 600 (€ 540)
1859: Collection on album pages with 70 stamps used and unused, incl. compl. set of nine (Sass. 
1-9) unused,  used examples of 1 b. (Sass. 1a), 4 b., 5 b. and 6 b. with  cert E.Diena,  further 1 b. on 
cover (2) as well as four usages of  2 b. on cover, of which one used on 'Manifesto del Governatore 
Generale delle Romagne" with cert Raybaudi. A fine assembly of high catalogue value. 1'000 (€ 900)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Stato Pontificio

1582 (Dec. 28):  GREGORIUS P.P. XIII Vellum manuscript addressed to "Dilectae in Christo 
filie nobile mulieri Marie Giron Comityssae de Haro los monesterios de napoles" (Napoli), official 
firm writing with archive note on reverse, closing with: Dats Romae apud sanctum Petrum sub 
annulo Piscatoris de xxviij Decembris M.d. Lxxxij (1682). Fine and scarce Papal document.
Note: Pope Gregorius XIII (7 January 1502 – 10 April 1585), born Ugo Boncompagni, 
was Pope of the Catholic Church from 13 May 1572 to his death in 1585. He is best known 
for commissioning and being the namesake for the Gregorian calendar, which remains the 
internationally accepted civil calendar to this day. 		     6 300 (€ 270)

1852: 1 b. black on green (2), 2 b. black on white, horizontal pair of 5 b. black on rose, and 6 
b. black on grey, two examples cut to shape, fresh and fine four colour franking with good to 
large margins all round, tied by grill handstamps to 1867 envelope, vert. file fold and tear at 
top, sent to Lisbon Portugal with ALBANO (May 13) cds and PD at despatch. Oval framed 
FRANCA of arrival alongside, Roma, Marseille-Paris and Lyon transit cds's on reverse. 
In spite of imperfections a very scarce and impressive 46 b. rate cover paying the double 
weight. From 1867 a new rate to the Franco-Spanish border was fixed at 65 c. equal to 13 b. 
per 7.5 grams. 		     2+ 3+ 6+ 7 6 1'000 (€ 900)
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1852: 2 b. black on green, 4 b. black on yellow (2), and 6 b. black on green (2), tied by grill 
handstamps to 1859 entire letter to Palma de Mallorca, Balearic Islands with straight line 
LORETO, framed "P.P.", French entry “E.-PONT. PONT-DE-B.” (March 22) cds, both in 
red. Spanish postage due "4 Rs." handstamp alongside, Marseille, Lyon, Cette-Toulouse, 
Perpignan and La Junquera transit cds's on reverse. A scarce and fine cover. In the Franco-
Papal Postal Convention of 1 October 1853 a rate of 22 b. was fixed up to the Franco-
Spanish border, the addressee had to pay 4 reales for internal postage.  		     3+ 5+ 7 6 1'000 (€ 900)
1852: 2 baj. green and 6 b. grey used on 1855 cover to Palma cancelled by straight line 'CENTO' 
handstamp in blue and by 'X' twice in black witth framed "Stato Pontificio" entry mark in black 
below. 'Cento' (Romagna) despatch cds in blue (Sept 27) alongside . 		     3+ 7 6 200 (€ 180)

1852: 2 b. black on green in a horizontal pair and 8 b. black on white in a horizontal strip of 
three, touched at left and at top, fresh colours, tied by grill handstamps to small 1864 envelope 
to Echuca, Victoria with ROMA (Aug 20) despatch cds alongside. Framed PP, annulled with 
framed PD and French entry mark E.-PONT. MARSEILLE (Aug 24) in red and Echuca arrival 
cds (Oct. 14) on reverse. The rate of 28 bajocchi shown here was introduced for each 7.5 gr. on  
1 January 1858 but only to the port. Mentaschi & Mathà state in their handbook 'Letter Mail from 
and to the Old Italian States' that it was possible from 1 April 1862 for covers from France to 
Australia to pre-pay the postage up to the destination but that this option was not available before 
1 September 1866 for covers originating in the Papal States. In contrast, this letter demonstrates 
the possibility to pay the postage not only to the seaport but also to an inland address, although 
the sequential use of PP and PD marks reflects the uncertainty of the postal clerks in Rome with 
regard to this fact. An attractive and intersting cover to a very rare destination. 		     3+ 9 6 2'500 (€ 2'250)
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Start price
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1852: 3 b. in the very rare shade dark-leather brown (bruno cuoio chiaro), a fine and 
fresh example with good margins all round, in mint condition. Certs. Colla (2010), Avi 
(2015) Sassone = € 20'000. 		     4Aca * 3'000 (€ 2'700)
1852: 4 b. in the very rare shade dark-grey brown (bruno grigio chiaro), a fresh example 
with good margins on three sides, shaved at base, in mint condition. Cert. Fiecchi (1973) 
Sassone = € 32'000. 		     5 * 2'000 (€ 1'800)

1852: 4 b. yellow, the top left half of a diagonally bisected stamp, a fresh example with large 
margins, tied by grill obliterator to reverse of lettersheet, sent in 1858 from Camerino to 
Bolognola with administrative handstamp on front, taxed at 2 baj., signed A. Diena and A. 
Bolaffi; cert. Bolaffi (1970), Sassone = € 6'000. 		     5Ab 6 1'000 (€ 900)
1852: 5 b. black on rose and 6 b. black on grey (3), all fresh and fine, tied by grill handstamps 
to small 1867 cover to New York USA, with ROMA (Jan. 28) despatch cds, framed PD, 
French entry mark in red and "NEW YORK / PAID / FEB 15" cds as well as '3' (cents) 
in red alongside. A very attractive cover. From 1 September 1866 the rate for letters with 
French mediation was reduced to 23 b. for each 7.5 grams, three cents were credited to the 
US postal administration.  		     6+ 7 6 500 (€ 450)
1852: First issue, compl. set of eleven values from ½ b. to 1 s., a fine group with overall 
good to large margins, 50 baj. and 1 scudo with fair to large margins, cancelled primarily 
by grill obliterators, the 1 baj. by one-line handstamp, the 7 baj. by datestamp, certs. for the 
two top values, Sassone = € 11'000. 		    1-11 800 (€ 720)
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1864: 50 b. dark-ultramarin from the so called 'stampa difettosa' printrun, a fine example 
with good margins on three sides, fair at left, in mint condition. Minute thin on top left, 
however a desirable example of this extremely rare stamp, signed A. Diena; cert. Raybaudi 
(1978) Sassone = € 60'000. 		     12 * 5'000 (€ 4'500)

1868: 3 c. grey-rose in a vert. pair showing variety: imperf. in between, a fine and fresh 
multiple with good perforation and centering, in mint condition. The only known example 
of this variety known, a rarity for the advanced collector of the Papal States, cert. Colla 
(2010) Sassone unpriced, € 50'000 for two normal stamps.
Provenance: Philipp von Ferrary collection. 		     23a * 10'000 (€ 9'000)
1867: 10 c. orange vermilion and 40 c. lemon yellow used on small 1869 envelope to France 
tied by lozenge of dots and by blue 'St. Michel' entry marking, Rome cds at left (June 19) and 
reverse with Bagnieres de Luchon arrival (June 24). A charming cover. 		    26+ 29 6 200 (€ 180)
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1851: First issue, compl. set of three values 5 c. black, 20 c. blue and 40 c. rose, a fine and 
fresh group with good to large margins all round, cancelled by mute 'rombi' obliterators, certs. 
for the 5 c. and the 40c., Sassone = € 13'000. 		     1-3 1'500 (€ 1'350)
1859 (May 20): Letter sheet from Genova to Catania franked by 10 c. brown, 20 c. blue and 
40 c. red, all fresh colour and good to large margins, tied by "GENOVA 20 MAG 59" cds 
with Messina transit datestamp (May 24) alongside, '25' grana due upon arrival. 	
	    

14A+ 15B+ 
16A 6 200 (€ 180)

1858 (Nov 5): Letter sheet from Genova to Messina franked by 10 c. brown, 20 c. indigo 
and 40 c. vermillion, all in fresh colour and with fair to large margins, tied by "GENOVA 
5 NOV 58" cds's with Messina arrival datestamp (9 NOV) on reverse, '22' grana due upon 
arrival. Cert. Avi (2019). 		     

14+ 15Ab+ 
16Ac 6 200 (€ 180)

1861/63: 10 c. deep brown in a vertical pair, 40 c. scarlet and 80 c. yellow, margins touched 
in places to large, used on 1863 double rate cover from Genova to Valparaiso, endorsed ‘Per 
Steamer via Southampton and Panama’, tied by ‘Genova’ datestamps (Jan 10) in black and 
the 10 c. by ‘London / Paid’ transit cds in red (Jan 13). Carried on the RMSP ‘Shannon’ to St. 
Thomas, trans-shipped to the RMSP ‘Tamar’ to Colon, obverse with double arc PANAMA 
transit cds of British P.O. in black (Feb 7) and thence via PSNC Steamer to Valparaiso. A 
scarce and most attractive three colour franking. Signed Vaccari.  		     14+ 16+ 17 6 600 (€ 540)
1860 (March 9): Lettersheet from Milano to Giuseppe Verdi in Genova, forwarded to 
Parma, showing an impressive honorific address "All' Illustre / Maes. Cav. Giuseppe Verdi 
/ Ufficiale della Legion d'Honore ...", bearing 1860 20 c. darkest blue, a  fine and fresh 
example with large margins all round, tied by MILANO cds to the cover, reverse with 
Genova and Alessandria-Bologna TPO transit cds's. Signed Bolaffi. 		     15C 6 500 (€ 450)

1858 (April 23): Lettersheet from Savona to Trinidad-de-Cuba, prepaid 1 lira to the port of 
disembarkation, bearing 1858 80 c. bistre-orange and 1857 20 c. indigo, first plate, two fine 
and fresh examples with fair to large margins all round, tied by SAVONA cds to the cover, 
endorsed "via d'Inghilterra" with "P.P." in oval, French entry "SARDAIGNE CULOZ" cds 
and "LONDON PAID" (AP 27 58) cds, all in red alongside, reverse with Torino, Paris-
Calais TPO and blue Havanna transit (May 28) cds's. As the letter could not be fully prepaid 
to the receiver, in Cuba 'NE' (Northern Europe) and '2' (reales), both in blue were applied to 
the front. A very rare destination, an attractive and correctly prepaid cover in the rate of the 
1857 Anglo-French convention, cert. Botacchi (2011) Sassone = € 10'000+. 		    17+ 15Ab 6 4'000 (€ 3'600)
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1851/63: Collection several hundred stamps used and unused, incl. better values with diff. 
shades, cancellations, pairs, and blocks of four, the better values as 1851  5 c. black and 
40 c. rose lilac used, 40 c. lilac rose and 1861 3 L. unused, all with certs. Raybaudi. A fine 
assembly with usefull duplication and of high catalogue value. 		     1'500 (€ 1'350)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Sicilia

1859: 50 gr. in the rare shade 'lacca bruno scuro violaceo', a fine and fresh example with 
good to large margins all round, cancelled by horse-shoe obliterator. Signed Senf and 
Fulpius; cert. Sorani (2015) Sassone = € 45'000. 		     14b 5'000 (€ 4'500)
1859: Album page 15 values used and unused up to 50 gr. unused, incl. plate I  and II ½ gr. 
orange, 5 Gr. vermilion as well as 10 gr. and 20 gr., all unused original gum examples with 
some signed A. Diena or Raybaudi Sassone = € 12'000. 		    1-14 600 (€ 540)

Italian States / Antichi Stati Italiani: Toscana

1860: Governo Provvisorio 1 c. lilac-brown in a hor. strip of five, a fine and fresh multiple 
with fair to large margins all round, cancelled by circular datestamp. Signed E. Asinelli 
Torino; cert. A. Diena (1974) Sassone = € 11'250. 		     17b 1'500 (€ 1'350)
1860: Governo Provvisorio 3 l. ochre, good colour with mostly fair to good margins (cut 
at bottom left, touched at right bottom), cancelled by light datestamp leaving the '3 LIRE' 
indication free. Cert. Avi (2019) Sassone = € 220'000. 		     23 1'500 (€ 1'350)

Italian States Lots and Accumulations

1850/65: Selection with 128 stamps from various Old Italian States, mainly small values 
incl. Lombardo-Veneto, Modena. Parma. Stato Pontifico and Toscana, good to mixed 
condition, in addtition a bunch of covers and cover fronts, housed in one Album. 250 (€ 225)

Italian Kingdom / Italia Regno

1863 (Feb 13): Entire letter from Genova to Nizza, franked with 1862 40 c. red-carmine 
with part margin at top, a fresh and fine example tied by "GENOVA 13 FEB 63 5 S", 
two diff. PD handstamps and French entry "ITALIE 14 FEVR. 63 MENTON", all in red 
alongside. The stamp was tied in addition by the Gros chiffre '2656' of Nice, an appealing 
combined cancellation, an interesting shipmail cover. 		     3 6 450 (€ 405)

1365

1366

(Photo = 1 342)
1367

(Photo = 1 www)

1368

(Photo = 1 342)
1369

(Photo = 1 342)

1370

1371

(Photo = 1 345)

13691368

1366



234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019� 343

� Sassone Start price
in CHF

Start price
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1867/68: Correspondence of 7 pages between De La Rue in London and the Officina Delle Carta Valori in Turin, Italy 
with letter dated October 7, 1867 headed ‘Italian Inks’, listing ‘25 lbs. Brown ink, same as for Italian Trenta Centesimi 
Postage / 10 lbs. Brown Ink same as for Due Centesimi / 25 lbs Green ink sam as for 4 Annas Indian Postage / 10 lbs. 
Maroon Specimen same as One Rupee / 6 gross screws’ with De La Rue 3d. Experimental ‘King of Portugal’ imperforate 
Essays used to demonstrate the four listed colours and as utilised for the ‘Torino Tiratura’, all despatched by De La Rue per 
Steamer ’Alexandra’ for Genova with an invoice. Attached to the letter is a De La Rue Die Proof on glazed white card for 
the 1 Lire 35 c. Stamp Duty ‘Marca Da Bollo’ to indicate the exact shade of maroon ink.
Second page with letter from Turin dated March 20, 1868 addressed to Colonel Thos. De La Rue ‘I thank you for the 
trouble you have taken to write to Russia for the price of the machine….I have sent to Florence the specimen of coloured 
paper…I enclose you a Specimen of  the engraving that are being made in the Officina for the Tobacco wrapper.’
Third and fourth page with letter from Turin dated April 23, 1868 to Thos. De La Rue ‘I accept with thankfulness your kind 
offer to replace with fresh made ink, the supply of last year. In consequence I ordered the whole lot of 15 cans to be packed 
in one case which has been sent yesterday to Mr. Ratti agent in Turin of the Globe Parcel Express to be forwarded to you 
by Steamer via Genoa. Some two or three lbs. (pounds) of ink have been taken out of the cans by Mr. Camucci in order to 
try it. You will find in the same case a small tin box filled with ink from the first supply, which Mr. Camucci finds very good. 
As we have only one can left of it, it would / be a great service to the Officina if you could send some two or three cans of 
fresh ink…’ and signed G. Berrati.
Page from Turin dated April 29, 1868 to Thos. De La Rue ‘The Contract draft is all correct but an article is missing … I 
have replaced as follows ’10 lbs. Printing ink brown for Affari Esteri’ at the base of the page is part of said stamp together 
with a further De La Rue 3d. Experimental ‘King of Portugal’ imperforate Essay for the shade to be sent.
There follows the complete invoice for the inks ‘60 lbs. Printing ink for the Centesimi Due Postage / 20 lbs. Printing ink 
for the Centesimi 10 Postage / 60 lbs. Printing ink for the Centesimi 20 Postage / 10 lbs. Printing ink for the Centesimi 60 
Postage / 10 lbs. Printing ink Green (Four Annas India Postage) / 10 lbs. Maroon’ together with Drying varnish, 18 oval 
brushes for gumming, 2000 steel points for the perforating machine, 20 copper plates for the Electrotyping, 4 cast Steel 
Dies wrought to size, 10 lbs. Printing ink Brown for the Affari Esteri’ with De La Rue 3d. Experimental ‘King of Portugal’ 
imperforate Essays (6) at base in the colours of the Turin printing 2 c., 10 c., 1867 20 c., 60 c., 1 c. etc., all labelled in margin 
at base.
Lastly, a further piece of paper dated June 6, 1868 headed ‘Italian Government’ with a further order again with four 3d. 
Experimental ‘King of Portugal’ imperforate Essays to indicate the colours required by Italy.
A wonderful group and fascinating insight into the change over from London to the Turin printing and a unique and 
splendid insight to both De La Rue and their use of the 3d. Experimental ‘King of Portugal’ imperforate Essays with no 
less than 15 examples within the correspondence.
Provenance: Robson Lowe, Basel, 23 Oct 1979, lot 231.  		     10'000 (€ 9'000)
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1919ca: Official proofs of the Italian state printing house for a set of stamps, not issued, 
unmounted og. Cert. E. Diena (1989). 		     ** 300 (€ 270)
Postage due  1870 (Jan 1): Entire letter from Constantinople to Livorno via Brindisi, 
sent unpaid with LLOYD AGENZIE / COSTANTINOPOLI cds of despatch (Tchilinghirian 
fig. 446), with framed 'Piroscafi / Postali / Italiani' in black and taxed with handstruck '7' 
and corresponding 1870 Postage Due 30 c. and 40 c. tied on arrival (Jan 8). Some minor 
imperfections but a scarce entire, the Postage Dues used on eighth day of issue. 	
	    6 120 (€ 110)
1870: Entire letter from Constantinople sent unpaid to Livorno, struck with fine French 
Paquebot CONSTANTINOPLE / P. FR. U. No. 2 octagonal despatch (March 9) struck in 
blue (Salles fig. 882) and carried on the 'Nil'. The entire landed at Messina with cds verso and 
charged '9' decimi due in manuscript with corresponding 1870 Postage Due 40 c. and 50 c. 
applied and tied on arrival. Small imperfections but an unusual entire. 		     6 120 (€ 110)

Italy Airmail / Italia Posta Aerea

1926: VOLO TRANSPOLARE by Amundsen, Ellsworth and Nobile, seven selected labels 
with and without gum as there are: one normal label, one with inverted centre, two imperf 
proofs and a vertical tête-bêche pair showing left hand stamp with inverted centre, in 
addition a multicolour tourist label. 		     */(*) 400 (€ 360)
1900/79: Interesting collection several hundred Italian Airmail labels issued for various Air 
raids, Aircraft expositions and related events, mainly with full original gum never hinged 
or with hinge remains, inbetween also some cards and Airmail covers bearing postage and 
labels, an assembly 'hard to put together again' mainly in top condition, housed in two 
albums and joined by a set of photocopies of the old LANDMANS catalogue. 		     */** 1'000 (€ 900)
1932: Air raid 'Justice for Hungary - Budapest.-Roma - Maggio 1932', lot three labels, two 
of them showing Italian surcharge in rosylila (vertical crease) and blue, all full original 
gum with traces of hinges, in addtition an official card bearing Hungarian postage and one 
label sent from Budapest via Vienna to Schloss Tromsburg at Weilerfeld bei Retz/Nieder-
Österreich, all in good condition Landmans Nos.. 203+204. 		     6* 200 (€ 180)

Local Issues / Emissioni locali

Base Atlantica 1943 (Oct 11): The first set of five values overprinted on four lines in black, 
fresh and fine unused, large part og. Rare - just 200 sets issued. Cert E. Diena (1982) Sassone 
= € 7'000. 		     1/5 * 1'500 (€ 1'350)
1943 (Oct 11): Second series 10 c. brown, overprinted in five lines, fresh unused examples, 
one with variety "Overprint Inverted", fine unmounted og. (probably 200 issued), another 
with "Overprint Double, One Inverted", fine unmounted og., this last signed three times and 
very rare:  just 60 stamps issued thus Sassone € 670++. 		    6a+ 6c ** 200 (€ 180)
1943 (Oct 11): Second series, with unused sets (excl. 15 c.), range of pieces with 10 c. in 
strips of three or four cancelled 'Forze Subacquee' datestamps, 25 c. green with 70 examples 
mostly in unused multiples, 30 c, brown in unused blocks of four (3, all signed Brun), 30 
c. brown in strip on piece, Jan 1944 issue with 25 c., 30 c. and 50 c. in unused blocks etc. 
Condition varies but a generous array (66) items. 		    

6+ 8/11+ 
27/29 54 500 (€ 450)

Italian Occupation

Zona Fiumano Kupa 1942: 50 p. orange, 1 d. green and 1.50 d. red, unissued set overprinted 
'Pro Opera Nazionale Maternità Infanzia' in blue, red and violet respectively, all fresh and 
very fine, unmounted og. A scarce and fine set. Cert. Raybaudi (2003) Sassone = € 3'000. 	
	    39/41 ** 500 (€ 450)
Occupation of Montenegro 1941: Airmail set of eight values overprinted 17-IV-41 XIX, 
fresh and fine unmounted og., together with 1943 Montagna set of ten values unused, 
unmounted og., and 1943 Airmail set of six fine unmounted og. Scarce group Sassone = € 1'050. 	
	    

60/69+ A26/
A31+ A1/8 ** 150 (€ 135)

Istria (Pola) 1945 (June): Set of fifteen overprinted 'Istra' and new values, the complete set 
in unused blocks of four, fresh and fine, unmounted og. A rare set, especially so in multiples. 
Cert. Colla (2018) Sassone = € 3'000+. 		     22/36 4** 800 (€ 720)
Istria e Litorale sloveno 1943 (Dec 31): Postage Dues, surcharged PORTO and bars in 
black, Types I and II in se-tenant vertical pairs, the complete set of five from 1 lire to 20 lire, 
fresh and fine, unmounted og. Rare Sassone € 1'240+. 		     

1-5+ 1/
II-5/II ** 250 (€ 225)
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� Sassone Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Italian Colonies Egeo 1912/43: Compl. collection incl. Airmail issues with Zeppelin set and 
Crociera Balbo, Express stamps, Parcel post stamps and Postage Due, German Occupation 
issues, and the issues for the single islands, all in unused lightly hinged condition, nicely 
presented in a Bolaffi album. Sassone = € 22'000 following the consignor.  		     * 1'000 (€ 900)
Eritrea 1898 (Sept. 19): Small envelope to Milano, bearing Colonia Eritrea 2 c. brown-
red definitive (Sassone 2a) tied by "POSTE ITALIANE / MASSAUA - ADEN" shipmail 
cancellation. 		     6 400 (€ 360)
Somalia 1903: 1 a. red-brown used on 1906 cover to Mogadiscio, tied by MERCA. PROTET. 
ITALIANO / (BENDADIR) squared circle datestamp (March 14) with fine information 
strike at left and reverse with MOGADISCIO PROTET. ITALIANO / (BENADIR) arrival 
(March 18). Superb quality. 		     3 6 120 (€ 110)

Trieste

Trieste Zone A 1954 (Aug 13): Airmail 50 lire 'violetto vivo' bright violet, an unused 
complete sheet of 50 subjects, well cedntred, fresh and very fine, full unmounted og. Rare, 
each stamp signed in pencil by Raybaudi and E. Diena Sassone = € 25'000. 		     22A 4** 2'000 (€ 1'800)
1947: Segnatasse 5 Lire violet overprinted 'A.M.G../.F.T.T.' in black without watermark, 
a fresh unused example with original gum (minimal browned), a scarce stamp thus. Cert. 
A.Diena (1961), E. Diena (1988) Sassone  = € 11'000. 		     4A * 500 (€ 450)
Trento e Trieste 1919/22: Album page with 1919 complete mint set of 11 values with 
additional varieties as 5 c. on 5 H. green with missing '5' in a vertical pair, further espressi 
and complete set of segnatasse to 5 L. unused mint, with additional varieties as shifted or 
inverted overprints as well as complete set of four values of 9th Italian Philatelic Congress 
(1922) each tied by special congress cancel (8.6.22) to piece, scarce thus. 200 (€ 180)
1934/58c. Grey stockbook with 'Comune di Trieste' Fiscal issues with many hundreds of 
items, some overprinted AMG-FTT, with duplicated range and a few multiples and usages 
on piece, Social Republic with 'T' overprints, a most unusual 'back of the book' collection. 4 300 (€ 270)
1948/54: Collection with better sets and values unused and unused mint, incl. Red Cross 
issues, 1953 'Economia e Industria' 15 c. Type I inverted overprint  and Type II used (cert.
Raybaudi), 1953 Esperanto 300 d. unused mint, airmail issues, 1950/ miniature sheets perf./
imperf. and 1952 50 d. as well as 1949/52 postage dues. All fresh and fine Sass. = € 6'500. */** 400 (€ 360)
Trieste Zone B 1948/54: Collection on leaves with May 1948 100 l. red on yellow in unused 
strip of three, Red Cross with 2 l. on 50 d. brown with overprint double, Aug 1949 set of 
ten values unused, 1950 Locomotive set of four unused and the perf. and imperf. miniature 
sheets, 1950 Animals set of eight unused, scarce Oct 1951 Red Cross Flag set unused, 1952 
Olympic set unused with 50 d. variety background lines omitted, 1953 Workers set of ten 
unused, 1953 Esperanto set of two unused, 1954 Animals set of 12 unused etc., one or two 
covers and varieties, a good lot. 6 500 (€ 450)
1945/51: Collection with complete sets and better values used/unused. starting with 1947 
issues for Venezia Giulia, incl. airmails and express delivery stamps, further recapito 
autorizzato 20 Lire violet (Sass. 5A) unused mint copy with cert. Raybaudi (2006), Pacchi 
Postali with 1947/48 100 L. showing shifted overprint (Sass. 9/I, cert. Colla 2004), 1949/53 
10 L.   violet (Sass. 18A cert. Sorani 2008), Segnatasse 1947  5 L. violet used as well as 
1949/54 500 L. used and unused. Fine Sass. = € 15'000. 1'000 (€ 900)

Italy / Italia: Collections and Accumulations

Anglo-American Occupation of Sicily 1943: Compl. set of nine calues 15 c. orange to 10 l. 
brown in compl. sheets of 100 with margins still attached, in unmounted og condition. Sassone 
= € 5'000. 1-9 ** 250 (€ 225)
1862/1979: Collection several hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. full 
sets as Manzoni, postage dues, Exprès, Posta pneumatica, Airmals with Zeppelin set and two 
tryptiques of 1933, set Roma-Buenos Aires of 1934, few parcel stamps, plenty of modern 
commémorative sets etc., mostly in good condition and housed in four Bolaffi albums with 
cover, in addition few album pages bearing used and unused stamps prepared for Italian Post 
Offices abroad, all arranged in a box.. 400 (€ 360)
1922/82: Dealer's stock several thousand stamps from Italy and San Marino used and mainly 
in mint condition,  incl. single items, plenty of full sets, part and full sheets, military stamps, 
thematic selection with sports, flowers, celebrities and many more, housed in eight large 
stockbooks, in folders and in large envelopes, the whole arranged in seven boxes, a careful 
inspection in heavily recommended. 800 (€ 720)
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� Sassone Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1851/1910: Interesting old time Collection hundreds primarily used stamps in mixed 
condition, incl. Papal States 1852 50 baj. & 1 scudo, Modena Provisional Government 5 c. 
unused, Naples 50 gr. unused, Parma, Romagna, Sardinia 1851 40 c. rose, 1853 5 c. 
green, Sicily 50 gr. used, Tuscany 1851 1 q. black on both papers and Provisional Govt.  
80 c. red-brown, Regno 1861 20 gr. yellow, 1879/89 Umberto 30 c. brown and 5 l. green & 
red, Italian Post Offices abroad, general issues 1874 60 c. violet, 1881 50 c. violet, Albania, 
Levant, Eritrea und Somalia, also San Marino 1877 30c. brown unused. 1'500 (€ 1'350)
1862/1923: Selection 40 primarily mint stamps in fresh condition, incl. 1863 5 c. grey-olive, 
15 c. blue unmounted og., cert A. Diena, 40 c. carmine, 1877 20 c. orange, 1879 paired 20 
c. orange and 25 c. blue, pair and single stamp, 30 c. brown (2), 1889 45 c. grey-olive, and 
1923 Manzoni 5 l. (2), in addition postage due 1870 60 c. orange & carmine, 2 l. blue & 
brown unmounted og., cert A. Diena, 5 l. blue & brown (2) and Post Offices abroad 1874 
'ESTERO' 10 c. brown-orange in a horizontal pair. A fine group. 2'500 (€ 2'250)
Polish corps in Italy during WWII - Corpo polacco: a selection of stamps, partially in 
multitude, souvernir sheets and varieties, in addition a few covers. Sassone = € 55'600 following the 
consignor. 2'500 (€ 2'250)
1857/69: Covers (3) in mixed condition incl. Parma 1852 15 c. rose on 1857 cover Piacenza to 
Milano, Napoli 1858 2 gr. on 1860 cover Male di Gaetta to Napoli, and Stato Pontifico 1868 
10 c. orange on invoice of the Papal tobacco administration in Rome. 		     6 100 (€ 90)
1890/1912c.: Covers/cards (13) with 1895 illustrated Hotel advertising cover from Hotel 
Tramontano & Hotel Tasso in orrento to England, postcards with squared circle 'Grand 
Hotel Victoria / Sorrento' (1908), 'Grand Hotel Brufani / Perugia' (1909) and 'Palace Hotel / 
Milan' private cachets in violet or red, 1890 card to Marseille with fine MASSAUA / MAR 
ROSSO squared circle, 1912 cover with 25 c. used from 'Tripoli Di Barberia' etc. 	
	    6 150 (€ 135)
Trieste 1919/53: Cover lot 18 envelopes and cards, incl. 1919 mixed franking Trento-
Trieste on Express delivery envelope to Milan bearing compl. set of eleven to 1 corona in 
combination with issues of Venezia Giulia and Trentino, further 1946 censored envelope to 
USA, Triest Zone A First Day usage 'Campidoglio' 300 L. + 500 L. (25.11.50) and 1000 Lire 
single franking on registered envelope (8.11.52) as well as 1951 (March 27) First Day cover 
'Stamps of Tuscany' centenary issue. An interesting group.  		    6 200 (€ 180)
1900/60c.: Collection of covers/cards (40+) with fine range of Italian Occupation of Libya 
from 1911 incl. registered cover at 50 c. rate from Tripolitania to USA, 1911 'Posta Da Camp' 
card and cover, stampless card with large "Nave Ospedale Militare" cachet in violet from 
Homs, 1912 illustrated envelope from Bengasi taxed on arrival, 1914 cover with contents 
sent stampless from Cirene and a card from Zuara; Eritrea and fine range of 1950/60's 
Somalia covers. Condition varies but some fine strikes noted. 6 250 (€ 225)
1825/1950c.: The Postal History selection with covers/cards/ephemera (200+ items), with 
1840 entire from the Italian Consul in Smyrna with framed cachet disinfected to Egypt and a 
further fine range of pre-stamp, 1898 much travelled to Ceylon, 1916 Albanian Occupation 
cover to Switzerland, intresting items from both World Wars, postal stationery (incl. 
illustrated cards used), incl. Parcel Card, Telegram, Colonial usages from Constantinople, 
Tripolitania, 1943 registered cover from Cetinje, 6 300 (€ 270)
Autographs 1949/76: Umberto II (1904-1983) King of Italy, Lot 20 original autographs, 
mainly on New Year greeting cards (11), further type written letter (1952) from his Exile 
in Cascais, Portugal as well as original photograph of 1950, all signed by the King's own 
hand Umberto. 400 (€ 360)

Vatican

1920/30ca.: Autograph and original photo dated '31. Gennaio 1920' with dedication on card 
signed by the Pope' own hand Benedictus PP XV (1914-1922), further similar autograph 
with original photo on card and dedication, signed by Pope Pius XI (1922-1939). Scarce. 6 200 (€ 180)
1929/79: Collection few hundred stamps used/unused, incl. better values and full sets as 
airmails, Graziano and some others, without Provisional set of 1934, good condition and 
housed in one Bolaffi album with cover. 150 (€ 135)
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Luxembourg� Michel Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1997 (May 12): JUVALUX 98 80 (Fr.) multicoloured, two vertical interpanneau pairs, 
unused mint, showing two diff. prints on conncting piece as 'IMPRIM JUVALUX 98' and 'É 
PAR HÉLI', fine and scarce, ex the printer's archive. 		     1424 ** 400 (€ 360)
1997 (Dec. 8): Charitiy issue 16 +2 (Fr.) to 32 .7 (Fr.) four values in two horizontal 
interpanneau pairs in combination of 16 + 16 and 20 + 32 (Fr.), fine unused mint, ex the 
printer's archive. 		     1431/1434 ** 400 (€ 360)
1999 (Nov. 30): Christmas Issue 16 + 2 (Fr.) horizontal interpanneau pair, unused mint, fine 
and scarce, Ex the printer's archive. 		     1484 ** 200 (€ 180)
1999 (Nov. 30): Charity issue Local Views from the National Archive, 16 (Fr.)  to 32 (Fr.), 
the complete set of four values unused mint in an interpanneau block of four. Despite filing 
vertical fold in the middle, a scarce multiple, never offered before as such. Ex the printer's 
archive. 		     1485/1488 ** 400 (€ 360)
2000 (Dec. 5): Charity issue Local Views from the National Archive, 18 (Fr.)  to 36 (Fr.), the 
complete set of four in two vertical interpanneau pairs composed by 18+21 (Fr.) and 24+36 
(Fr.), both unused mint, sarce. Ex the printer's archive. 		     1518/1521 ** 400 (€ 360)
2001 (May 22): Hommage aux Sauveteurs, compl. set of three values in horizontal 
interpanneau pairs of 18 + 18  (Fr.) and 30 + 45 (Fr.), fine unsused mint, ex the printer's 
archive. 		     1532/1534 ** 400 (€ 360)
2001 (May 22): Stampbooklet 'Former Post Cars' unfolded cover together with both 
values complete imperf. sheet of twelve, cover and sheet with printers mark "Bon à tirer" 
in manuscript and dated "12 Mars 2001". Fine and rare Trial from Courvoisier printer's 
archive. 		     1537/1538 ** 600 (€ 540)
2001 (Oct. 1): ANNÉE EUROPÉENNE DES LANGUES 2001, multiple of 10 values in 
vertical interpanneau pairs with sheet margin at right and printers mark in manuscript. Fine 
and rare, ex the printer's archive. 		     1543 ** 750 (€ 675)
1852: Grand Duke William III 10 C. black 12 singles and a horiz. strip of four as well as 
seven copies 1 Sgr. brownish red, all selected items with full margins, in deep fresh colour and 
showing various cancellations, arranged on three album pages Mi = € 1'885++. 		     300 (€ 270)
1970/2009: Important lot several thousand stamps used/unused or in mint condition, with 
single values, full sets, souvenir sheets, miniature sheets, booklets, FDC's, Maxicards, 
special editions, leaflets from the post office, stickers, few banknotes, annual booklets, array 
of valid postage from 2001-2009 etc., nicely arranged in 14 large office folders and the 
whole packed into two large removal boxes. 250 (€ 225)
1944/94: A compl. mint collection after WW 2, incl. souvenir sheets, miniature sheets, 
postage dues and a few booklets, housed in two LINDNER albums. */** 300 (€ 270)
1852/1970:  Collection few hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. some 
better values and full sets as Miniature sheet of 1921, Souvenir sheet Nr.1 (sign. Diena), 
International Relief Fund for Intellectuals, set United Europe 1951, CEPT issues, airmails 
etc, good condition and housed in two stockbooks.. 300 (€ 270)

Monaco

1885/1960: Collection some hundred stamps use/unused incl. better single values and full 
sets, without 5 Fr. of 1885 and Princess Charlotte's mariage 5+5 Fr. of 1922, stamps with 
upgraded face values, popstage dues, 20 Fr. black of 1933, red cross surcharges of 1940, 
souvenir sheets 1938 and 1947, airmails incl. 1955 bird set up to Fr. 1000 and many more, 
unused stamps mostly with full original gum and first hinge, good condition and housed in 
one album. 		     350 (€ 315)

Netherlands

French Occupation 1804/05: Entire letters (4) with 1804 entire from Vlissingen with DON 
B. HOLLANDE / TROUPES FOISES in black, 1804 entire from Utrecht with BAU GAL / 
ARM DE HOLLANDE in red, 1805 entire with HOLLANDE / TROUPES FOISES in red 
and 1804 entire from Bruges to Ostend with italic 'Cre. Ord.r. en Chef / Camp de Bruges' in 
black. Good strikes, a scarce group. 		     6 150 (€ 135)
Departement Conquis 120 - Bouche de l'Yssel 1812 (Feb. 11): Entire letter bearing fine 
strike of P.120.P. / ZWOLLE in black to Amsterdam, fine and scarce, signed Baudot. 	
	    6 100 (€ 90)
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Departement Conquis 121 Yssel Supérieur Boven - IJssel 1812 (Aug. 2);  Entire letter 
with printed letterhead De CONTROLEUR van de Directe Belastingen in de Divisie van 
Doesburg  (in manuscript) to Keppel, bearing neat strike of 121 / DOESBOURG in black. 	
	    6 100 (€ 90)
1864: Willem III, 15 c. dark orange, two fresh and fine examples tied by framed FRANCO 
to entire letter to Dunkerque, French entry cds "PAYS BAS VALnes" (15 MARS 66) 
alongside, reverse with arrival cds on the next day. As the the cover was of the second 
weight rate, a 'ontoereikend' handstamp in red was added and the cover was handled in 
France as fully unpaid and taxed with '12' décimes. Cert. Vleeming (2016). 		     6 6 250 (€ 225)
1785/1815: Album with 100 entire letters of the correspondences to Delft or to Schiedam, 
predominantely with diff. red crayon markings, fresh and fine. 6 200 (€ 180)
1797/1803: Small group of six entire letters from Middelburg to Schiedam, all with 'Pr. 
Landpost' in manuscript and red crayon markings. 6 150 (€ 135)
1852/1970: Collection several hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. better 
single values and full sets up to 10 g., Olympic set of 1928, various sets for Child Welfare, 
in addition some related souvenir sheets as both for the Netherlands Legion Fund 1942 as 
well as a few booklets, mainly in good condition and housed in three stockbooks. 400 (€ 360)

Netherland Antilles

1843 (June 28): Lettersheet from Curacao to Amsterdam, showing circular "POSTERIJ / 
Arms / CURACAO" in red, oval  "ZEEBRRIE / DEN HELDER" datestamp (15.8) and 
straight-line "Na Posttyl", both in red, ​rated "60", reverse with arrival c.d.s. (16.8). 	
	    6 250 (€ 225)

Netherlands Indies

1891/1970c.: The selection with covers/cards (90) with the majority from Netherland Indies 
incl. 1894 cover franked with two 10 c. and two 12½ c., one with fault, mailed via Medan 
and taxed 10 c. on arrival in Switzerland, 1913 Value Declared Parcel Card at 1 g. 75 c. rate 
to Switzerland, fine postcards, a range of 'On Active Service / Field Post Office' post WWII 
air-letters with various different cachets, post-War airmail usages etc. Condition varies but 
an unusual group. 		     6 200 (€ 180)

1425

(Photo = 1 351)
1426

(Photo = 1 351)
1427

1428

1429

1430

(Photo = 1 351)

1431



234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019� 351

1494 / CHF 1501489 / CHF 2001491 / CHF 200

1490 / CHF 120

1488 / CHF 250

1480 / CHF 120

1477 / CHF 100

1433 / CHF 100

1430 / CHF 2501426 / CHF 250

1425 / CHF 1001424 / CHF 1001388 / CHF 120

1460 / CHF 120

1457 / CHF 100

1473 / CHF 350



352� 234 Corinphila Auction · 11 - 14 June 2019

� Michel Start price
in CHF

Start price
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1672 (Sept. 10): Entire letter written in Spanish and signed by Ishac Arias, a member of 
the Jewish community of Surinam and addressed to 'Don Pedro Pereyra' in Amsterdam, 
including complete content mentioning several ships with their captains bringing several 
thousand pounds of brown sugar to Europe and telling from slaves (Negros) working on the 
plantations as there was fear of war: "....Los Negros quedon buenos, el temor della guerra, 
con la dilacion se va olvidando, no se dexa p(or) esso trabajar q(ue) se puede....". Fine and 
very early transatlantic letter with full transcription and German translation included. 6 1'500 (€ 1'350)

Norway

1895: 3 + 3 ö. orange on buff postal stationery reply cards, each side up-rated with Posthorn 
1 ö. grey-drab pair, used from Kristiania (20/XI) and back (21/XI). Scarce. 		     52 6 100 (€ 90)

Poland

1860: Coat of Arms 10 K. dark blue and rosy, in deep fresh colour but regummed and 
slightly reperforated st left hand side, nevertheless ar rare stamps of fine appearance. Cert. 
Bogdan Pelc (2017) Mi = € 2'500. 		     1b (*) 300 (€ 270)
1860: Coat of Arms 10 K. dark blue and rosy, horiz. pair on small piece (stamps lifted and 
remounted), numeral cancellation '1' of Warsaw City Post Office, a rare and attract. pair. 
Cert. Bogdan Pelc (2018) MI = € 640+. 		     1b 5 200 (€ 180)
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Polish Levant 1920: Registered cover Constantinople to Warsaw bearing unoverprinted 
Poland 1919 marginal 50 f. green (3), 1.50 m. green and 2.50 m. brown (2) tied by "POCZTA 
POLSKA KONSTANTYNOPEL 19. II 20", matching registration handstamp alongside, 
reverse with Warsaw arrival cds (4 III 21, incorrect date slug). 		     95+ 97+ 99 6 2'000 (€ 1'800)
1948: Souvernir sheet 160 years US constitution without control number, fine unsued mint 
example of a print run of 500 examples only. 		     Bl. 11 ** 600 (€ 540)
1918/48: Collection some hundred mainly fine used stamps, incl. full sets, surcharged 
values, airmails, souvenir sheets 1928 and 1946, partly some duplication, in addition a 10 
K blue/rosy of 1860 with numeral cancellation '282', good to mixed condition and arranged 
in one album. 200 (€ 180)
1918/38: Special collection 460 stamps used/unused, incl. full sets as Port Gdansk issues, 
Polish consular issues of Odessa, Polish post in the Levant, Polish Corps, Local issues of  
Luboml, Przedborz, Sosnowice, Warsaw City mail, Zarki and Zawiercie. local overprinte 
on Austrian issues and on German occupation issues WW 1 and Tarnow, no guarantee for 
overprints, good condition and housed in one album. 400 (€ 360)
1918/39: Collection hundreds used/unused stamps between the Wars, primarily signed 
Mikstein. 2'000 (€ 1'800)

Portugal

1853: D. Maria 5 r. reddish-brown, Die II, a fine used example from the worn Die and giving 
an over-inked impression, with large even margins all round, cancelled by central "52" 
numeral obliterator of Oporto struck in black. Fine and attractive stamp. Signed Raybaudi. 
Cert. Dias (2004) Mi = € 1'400. 		     1 250 (€ 0)
D. Maria 5 r. reddish-brown, Die I, a fine used example with large even margins all round, 
cancelled by central "52" numeral obliterator of Oporto struck in blue. Fine and attractive 
stamp. Cert. NFACP (1997) Mi = € 1'400. 		     1 200 (€ 0)
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approx. € 

D. Maria 5 r. reddish-brown, Die I, a used horizontal strip of four, two stamps barely touched 
at base and the fourth stamp at right, almost inevitable with the variable setting of this issue, 
neatly cancelled by light strikes of "1" numeral obliterator of Lisbon in black. A rare and 
most appealing strip with few multiples this large recorded Mi = € 5'600+/€ 11'000 for a block of four.
Provenance: Collection Gaudet; Collection 'Cascais', Investphila, March 2009, lot 36. 1 1'200 (€ 1'080)

D. Maria 25 r. pale blue, the magnificent unused horizontal strip of three, marginal from left 
of sheet with huge margins all round, minute thin not affecting the appearance in any way 
and mentioned only for full accuracy, a truly wonderful multiple in the foremost quality 
for the first issue, with just two small hinge remnants on superb browned original gum. A 
delightful and important multiple for the connoisseur. Certs. NFACP (1997), Dias (2004).
Provenance: Collections Yardley, Urwick, Gonçalves and 'Cascais'. 		     2b */** 5'000 (€ 4'500)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a superb used example with ample to large margins all round, 
cancelled by oval framed PORTE / PAGO in blue. Minimal aging at top but rare. 	
	    2 250 (€ 225)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a used example with large margins all round, cancelled by 
centrally struck six ringed target handstamp of Faro. Internal crack due to the ink utilised 
but of greta rarity.
Provenance: Collection Luis Frazão. 		     2 250 (€ 225)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a used example with large margins all round, cancelled by oval 
framed AVEIRO in black. Some paper adherence on reverse but a brilliant strike of this 
scarce marking. 		     2 200 (€ 180)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a superb used example with ample to large margins all round, 
cancelled by oval framed FRANQUEADO struck in blue and by Lisbon "1" in black. 	
	    2 150 (€ 135)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a used example with large margins all round, cancelled by oval 
framed LUMIAR handstamp in black. Minor imperfections but an exceptional strike and 
very scarce. 		     2 150 (€ 135)
D. Maria 25 r. blue, Die I, a used example with large margins all round, cancelled by straight 
line ALMODOVAR handstamp in sepia, slight vertical bend and imperfections but a rare 
cancellation. 		     2 120 (€ 110)
D. Maria 25 r. deep blue, Die II, a remarkable used block of twelve (4 x 3) from the base 
of the sheet on piece, of excellent rich colour, fourth stamp with closed tear at top and 
some minor creasing as to be expected in a block of this size, however with superb margins 
all round and each stamp cancelled by "103" numeral obliterator of Barcelos. The second 
largest recorded multiple from Die II, a spectacular multiple and a major Exhibition piece 
of the issue. Cert. NFACP (1994).
Provenance: Collection Maurice Burrus, RL, London, 5 May 1964, lot 43

Collection Angelo Lima, Afinsa, Madrid, 21 Nov 1995, lot 42
Collection 'Cascais', Investphila, Lugano, 20 March 2009, lot 59.  	
	    2a 54 1'500 (€ 1'350)
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D. Maria 50 r. green, a fine used example from base of sheet, large margins all round and of 
rich colour, cancelled in black Mi = € 1'300. 		     3a 250 (€ 225)
D. Maria 50 r. yellowish-green, a used example with large margins all round, slight thin 
not affecting the appearance, well cancelled by scarce "141" numeral obliterator of Castelo 
Branco Mi = € 1'300. 		     3a 150 (€ 0)
D. Maria 50 r. yellowish-green, a used example with large margins all round, slight thin 
and horizontal crease not affecting the appearance, well cancelled by scarce "159" numeral 
obliterator of Estremoz Mi = € 1'300. 		     3a 120 (€ 0)
1855/56: Pedro V, 5 r. red-brown, straight hair, Die II, an unused example with good margins 
all round, trace of hinge thin at top and slsightest of aging otherwise superb, without gum. 
An extremely rare stamp unused Mi = € 12'000. 		     5 (*) 1'500 (€ 0)
1853: D. Maria 100 r. deep lilac, a fine used example with large margins all round and 
portion of adjoining stamp at right, cancelled by bold "220" numeral obloiterator of Fafe. 
Light horizontal bend of no significance, a rare stamp so fine Mi = € 2'600. 		     4 400 (€ 360)
1855/56: Pedro V, 25 r. blue, straight hair, large figures, a single and horizontal pair, margins 
touched to large, used on 1855 cover to Porto tied by "102" numeral obliterators of Viana do 
Castelo. An attractive usage. 		     6/I 6 100 (€ 0)
Pedro V, 25 r. blue, straight hair, small figures, a used vertical strip of five, good to large 
margins all round, upper stamp with slight age spot and barely discernable bend otherwise 
fresh and fine, cancelled by "147" numeral obliterators of Figuiró dos Vinhos. A scarce and 
appealing multiple. Cert. NFACP (1997). 		     6/II 150 (€ 0)
Pedro V, 25 r. blue, straight hair, small figures, a used of nineteen (4 x 5) with fourteenth 
stamp cut out and scissor cut underneath adjoining stamp at left, some minor creases and 
imperfections, cancelled by "147" numeral obliterators of Figuiró dos Vinhos. Despite the 
imperfections this is the largest recorded multiple of this stamp.
Provenance: Collection González García, DF, Zurich, Oct 1983. 		     6/II 4 1'500 (€ 0)
Pedro V, 25 r. blue, straight hair, small figures, a used horizontal pair, touched to good 
margins, used on 1855 cover to Porto cancelled by "102" numeral obliterators with framed 
VIANNA / DO / CASTELLO handstamp alongside. Porto arrival cds (Nov 6) on reverse of 
an attractive cover. 		    6/II 6 120 (€ 0)
Pedro V, 25 r. blue, straight hair, small figures, a used horizontal pair and a horizontal strip 
of four, all tied to 1856 cover to Porto by Coimbra "77" numeral obliterators in black with 
framed COIMBRA handstamp below. Reverse with Porto arrival datestamp (April 8) in 
black. Margins just touched to large, inevitable when the setting is so misaligned, file folds 
affect three stamps but an extraordinary franking for this issue. 		     6/II 6 750 (€ 675)

Pedro V, 50 r. yellow-green, straight hair, the outstanding unused block of four with large margins 
all round, of vibrant fresh colour, one stamp with hingre remnant, three stamps unmounted og.  
A wonderful multiple in the foremost quality for the connoisseur. Cert NFACP (1989). 7a 4* 3'000 (€ 2'700)
Pedro V, 50 r. green, straight hair, a used horizontal strip of four, all four stamps out of 
alignment and surprisingly with good to large margins all round, small nick at the top of 
first stamp and some minor aging, each stamp boldly cancelled by Lisbon numeral in black. 
A scarce multiple. Cert. Dias Mi = € 400+. 		     7a 200 (€ 0)
Pedro V, 50 r. green (shades), straight hair, small group of ten examples all with four 
margins; with three unused with two fine, incl. one with original gum, two singles and a 
vertical pair cancelled "61" numeral of Guimarâes, used horizontal pair cancelled "72" of 
Villa Verde etc. 		     7a+ 7b */(*) 300 (€ 270)
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Pedro V, 100 r. lilac, straight hair, an unused example with large even margins all round, tiny 
patch of colour loss behind head, otherwise fresh and fine, large part og. A rare stamp Mi = € 
1'000. 		     8 * 250 (€ 0)
Pedro V, 100 r. lilac, straight hair, an unused horizontal pair, minute split at left but a fine 
multiple with large part og. Rare Mi = € 2'000+. 		     8 * 250 (€ 0)
Pedro V, 100 r. lilac, straight hair, unused examples (2) in slightly differing shades, both 
with large even margins all round, unused without gum Mi = € 2'000. 		     8 (*) 150 (€ 135)
Pedro V, 100 r. lilac, straight hair, a used horizontal strip of four in a rich shade on piece, 
good to huge margins all round, cancelled by individual strikes of "60" numeral obliterator 
of Feira. Scarce and attractive multiple Mi = € 520+. 		     8 5 150 (€ 0)
1856/58: 5 r. reddish-brown, curly hair, Die II, a used example in a deep shade, large margins 
all round, tied to part of 1858 Newspaper wrapper by bold "52" numeral obliterator of Porto 
with part circular datestamp above. 		     9a 5 120 (€ 0)
5 r. reddish-brown, curly hair, Die III, a used vertical strip of three with large margins all 
round, vertical crease in margin only at right, of good rich colour and neatly cancelled by 
Lisbon "1" numeral obliterators. Cert. NFACP (1997) Mi = € 300+.
Provenance: Collection Maurice Burrus, RL, London, 5 May 1964, lot 104. 		     9a 150 (€ 0)
5 r. yellowish-brown, curly hair, Die II, a used horizontal strip of four, the complete first row 
of the sheet, with clear to large margins all round, of good colour and cancelled by Porto 
"52" numeral obliterators. Cert. NFACP (1997) Mi = € 750+.
Provenance: Collection Angelo Lima, Afinsa, Madrid, 21 Nov 1995, lot 183. 		     9b 250 (€ 0)
5 r. reddish-brown, curly hair, Die II, a used example in a pale shade, ample to large margins 
all round, used in 1858 on complete subscription page of the "Illustraçao Luso-Braziliera" 
newspaper tied by both "1" numeral obliterator and by Lisbon datestamp (1/10) in black. A 
charming piece. 		     9a 6 400 (€ 0)
5 r. reddish-brown, curly hair, Die II, five examples with touched margins but of deep 
resonant colour, used on 1857 cover to Lisbon cancelled by "52" numeral obliterators in 
black with oval framed 'Porto' datestamp (July 31) below. Acid ink faults on reverse flap but 
a scarce make-up of the single 25 reis rate. 		     9a 6 350 (€ 0)
25 r. blue, curly hair, Die I, a vertical pair and a vertical strip of six (the complete length of the 
sheet), large margins all round, used on piece endorsed "Villa Verde" in manuscript at base and 
each stamp cancelled by "72" numeral obliterator of Villa Verde. One horizontal bend between 
stamps in margin only, otherwise an exquisite and extremely rare multiple. 		     10/II 5 300 (€ 0)
25 r. blue, curly hair, Die II, a complete used sheet of twenty-four (4 x 6), generally ample 
to large margins all round, touched at top right and lower left, diagonal crease and some 
rust spotting, cancelled by 24 strikes of the "78" numeral obliterator of Águeda. Despite the 
faults, an extraordinary sheet and one of just three complete used sheets recorded.
Provenance: Collection Trincão, SG, London, 11 Nov 1966. 		     10/II 4 1'000 (€ 0)
25 r. blue, curly hair, Die I, five single examples, all of good colour and with good margins all 
round, used on reverse of 1857 cover from Vianna do Castelo to Porto tied by "102" numeral 
obliterators. Obverse with further (superb) "102" numeral obliterator and VIANNA datestamp 
of despatch (March 7). A charming and rare franking for a quintuple rate. 		     10/II 6 500 (€ 0)
25 r. carmine-rose, Die V, a used strip of three with clear to touched margins, used on 
1866 triple rate cover to Lisbon cancelled by "4" numeral obliterators with straight line 
ALCOENTRE straight line handstamp alongside in black. Lisbon arrival on reverse (Oct 
25). Cover internally repaired and strengthened but scarce.
Provenance: Collection 'Cascais', Investphila, 20 March 2009, lot 288. 		     11 6 100 (€ 90)
1862/64: Luis I, 5 r. deep brown, Die III, an unused block of eight (4 x 2), large margins all 
round, some minor age spots at top and on superb large part og. on reverse. A very scarce 
and attractive multiple Mi = € 1'440+. 		     12/I 4*/** 500 (€ 0)
Luis I, 10 r.orange-yellow, an unused block of eight (4 x 2), clear to large margins all round, 
some minor age spots at top and at right and on superb large part og. on reverse with four 
stamps unmounted og. A very scarce and attractive multiple Mi = € 1'600+. 		     13 4*/** 500 (€ 0)
Luis I, 25 r. carmine-rose, ie I, six examples, close to touched margins, all used on 1862 
entire letter to Porto tied by Lisbon "1" numeral obliterators of despatch (Nov 11). Reverse 
with Porto arrival cds (Nov 13). An attractive franking. 		     14 6 120 (€ 0)
Luis 50 r. green, the extraordinary usage of twenty-four examples (equivalent to a complete 
sheet) in two horizontal strips of four (the width of the sheet), two vertical strips of three, 
two horizontal pairs and four single examples used on large piece with 25 r. carmine-
rose pair and 1855/56 100 r. lilac, straight hair, single and horizontal strip of three, for 
a combined rate of 1'650 reis, all tied by bold strikes of "86" numeral obliterators with 
corresponding despatch handstamp of framed LOUZÃ in black. An amazing franking with 
nearly all stamps with margins all round, representing the largest usage of the 50 r. green and 
the sole recorded three colour mixed issue franking. A particularly wonderful showpiece for 
the connoisseur of classic Portuguese philately. 		     

8+ 14+ 15+ 
16 5 12'000 (€ 10'800)
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1867: Portugal 25 r. rose perf. 12½, a used example with some trimmed perforations and 
Spain 1868 50 m. brown-lilac (Edifil 98) both applied to 1869 cover to Malpartida, Portugal 
tied by Spanish circular 'Rueda de Carreta' 14 in black. Reverse with Madrid cds and 
Portuguese transit datesta,mp. Slight flap tear and overall aging but a remarkable and rare 
'mixed country' cover. Cert. NCDP (1999), Comex (2007). 		     28+ 93 6 2'200 (€ 1'980)
1853/62: Cancellations on the Embossed Classic Issues, the collection with Maria 5 r. brown 
(3) cancelled in black or blue this last used at Lamego, 25 r. blue (34) with superb oval 
PORTE / PAGO in blue, another used at Arcos de Valdevez, two usages from 'Barquinha' 
struck in blue, 'Covilha' in black and fine framed FAFE in blue, oval TAVIRA in blue on 
large piece, unique usage with circular "Videgueira", 50 r. green (2) and 100 r. lilac; 1855/56 
25 r. blue (14, incl. two covers), 50 r. green (7, incl. a block of six on piece cancelled by 
straight line COVILHA in black), 100 r. lilac (2), 1858 25 r. rose (5), 1862 5 r. brown (2), 10 
r. yellow, 50 r. green (2), a spectacular cancellations collection, condition obviously varies 
but most fine and many unique examples noted from major collections: 'Cascais', Frazao, 
Gonzalez Garcia, Leote, Lima, Pereira, Salgado etc. (69 items). 		     1-15 654 7'500 (€ 6'750)
1898/1975c. Small range of covers/cards () with 1898 cover from Congo to Austria 
underpaid at 45 r. rate but seemingliy untaxed, 1913 Portuguese India up-rated stationery 
card at 10 r. rate from Mapuca to Jerusalem via Goa and Beirut, Mozambique Company 
with covers (4) to Switzerland and a further two to Bangkok, 1941 Mozambique registered 
and Censored cover at 80 c. rate to Bangkok, an interesting assemby. 		    6 150 (€ 135)

Portugal: Mocambique

1886: 50 r. blue, perf. 12½, used on cover endorsed 'via Bloemfontein & the Cape' to Zurich, 
Switzerland in combination with Transvaal 1887 2 d. olive-bistre (Gi. 178) in a horizontal pair 
tied by oval 'Direccao Correio De / Lourenco Marques' (July 19) and by 'Pretoria /Z.A.R.' 
cds in black. Reverse with London transit cds (Aug 20) red and Zurich arrival (Aug 21) 
in black. It is interesting to note that the Transvaal adhesives were obviously available in 
Lourenço Marques. Tear in face panel sensibly restored but a spectacular and rare mixed 
franking. 20A 6 1'000 (€ 900)
1900/70: Selection about one hunred Telegram forms showing messages coming to or 
going out from Laurenzo Marques, the lot includes also such forms heading 'Via Cabo 
Submarino', average condition and arranged in two folders. 6 200 (€ 180)
1897/19: Interesting selection with 380 Fiscals and Revenues issued for the mainland 
Portugal, for it's Colonies in general, for the Acores, Cabo Verde, Macau and Mozambique, 
perf. and imperf with and without gum as issued, partly with SPECIMEN overprint, the lot 
incl. single stamps. pairs, blocs of four, six and eight as well as a full sheet with 30 subjects, 
in addition two documents from Angola and Goa, a rare offer in good quality, mounted on 
album pages. 400 (€ 360)
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